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NOVI ARBORICID KRENITE 

NADA ZEKIĆ, dipl. inž. šum. 
Institut za šumarstvo Sarajevo 

SAŽETAK. Sa ciljem da se povećaju površine pod šumama koje 
će davati kvalitetniju drvnu masu i ispunjavati opće korisne funk
cije šume, vrši se posljednjih godina na većim površinama sječa 
manje vrijednih degvadiranih i izdanačkih lišćarskih šuma i po-
šumljavanje s četinarima. Osnovni problem na ovakvim površina
ma je zaštita mladih sadnica od izbojaka i korova. Kemijsko suz
bijanje ovih nepoželjnih vrsta u današnjim uslovima predstavlja 
jedino moguće efikasno rješenje. Izbor odgovarajućeg kemijskog 
sredstva je veoma važan. Novi arboricid Krenite zbog svojih po
voljnih osobina neznatnog uticaja na okolinu i široke mogućnosti 
primjene predstavlja dobro rješenje. To potvrđuje i pokus opisao u 
ovom radu. 

1. UVOD 

U odnosu na protekli period u šumarstvu se posljednjih godina uočava 
znatno veća aktivnost na obnavljanju postojećih i podizanju novih površina 
pod šumom. 

Ne samo težnja za osiguranjem drva kao sirovine koja je u svijetu sve 
deficitarni ja, nego i sve neophodnija potreba za opće korisnim funkcijama 
šume, utjecala je na povećanje šumsko uzgojnih radova. 

Sa ciljem da se obuhvate nepotpuno iskorišćeni potencijali naših šuma 
poduzimaju se mjere biološke rekonstrukcije degradiranih i izdanačkih šuma 
postepenom potpunom ili djelimičnorn zamjenom sa četinarima, od kojih se 
očekuje veća i kvalitetnija drvna masa. 

Međutim, na pošumljenim površinama javili su se i problemi kojih ranije 
nije bilo. Troškovi čišćenja mladih četinarskih kultura od korova rastu sve 
više i često premašuju troškove podizanja kultura. Deficitarnost u radnoj 
snazi, neophodnoj za ove poslove takođe postaje sve veći problem. U ovakvoj 
situaciji neophodno je bilo naći neko suvremeno i efikasno rješenje, pa se ono 
potražilo u primjeni kemijskih sredstava za suzbijanje izbojaka i korova — 
arboricida. Ovakav način suzbijanja nepoželjnih vrsta osigurava visoku efi
kasnost i minimalno angažiranje radne snage, ali treba imati u vidu da je 
kompliciraniji od ručnog i da grješke u radu mogu prouzročiti teške poslje
dice. Prije svega treba voditi računa o izboru kemijskog sredstva, čije osobine 
moraju biti u äkladu sa zahtjevima za zaštitu čovjekove okoline. Treba sva
kako uzeti u obzir i odgovornost koju ovakva zaštita od korova pretpostavlja, 
kao i poražavajuće utiske koje u javnosti mogu izazvati vijesti, kao one koje 
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su se čule ovog proljeća o pcmoru pčela zbog neodgovorne primjene pesticida. 
Zato je veoma značajno posvetiti pažnju fiziološkog selektivnosti kemijskog 
sredstva i njegovoj toksičnosti za čovjeka i živi svijet. 

Novi arboricid K r e n i t e koji se od nedavno počeo koristiti u nekim 
zemljama zbog svoje minimalne toksičnosti i zadovoljavajućih efekata na ko
rove, kao i drugih pogodnih osobina pobuđuje zanimanje. 

U ovom radu bit će opisan pokus s primjenom sredstva Krenite u šumskim 
kulturama. 

2. OSOBINE I MOGUĆNOSTI PRIMJENE ARBORICIDA KRENITE 
U ŠUMARSTVU 

K r e n i t e je kemijsko sredstvo za suzbijanje drvenaste vegetacije, pro
izvedeno od firme Du Pont de Nemours. To je tekućina sa 4 2 % amrnonium-
-ethyl-carbamoylphosphonata. 

Toksikološka ispitivanja pokazala su da ima nisku akutnu i kroničnu oral
nu toksičnost. LD50* iznosi 24400 mg/kg. Ishrana eksperimentalnih životinja 
(pacova) ovim preparatom u toku 3 mjeseca nije na njima, niti na njihovom 
potomstvu izazvala nikakve kliničke ili patološke promjene. U usporedbi s 
drugim arboricidima povoljna mu je osobina što nije hlapiv, nema mirisa i 
nije zapaljiv. Ne nadražuje kožu i oči i nije potrebno posebno zaštitno odjelo 
kada se primjenjuje. Ne postoji ni rizik zanošenja na susjedne kulture. Brojni 
ekološki testovi pokazuju da ne predstavlja opasnost za sisavce, ptice i pčele. 

Brzo se adsorbira na zemljišne koloide i razgrađuje od strane zemljišnih 
mikroorganizama, pa nema opasnosti od zagađivanja površinskih i podzemnih 
voda. U USA se preporučuje za primjenu oko rezervoara, vodotoka i jezera. 

Mikrobiološkim ispitivanjima je utvrđeno da ne utiče na populacije zem
ljišnih gljiva i bakterija, niti na nitrifikacione procese u tlu. 

Preporučuje se primjena u vrijeme kada počinje mijenjanje boje lišća i 
kada su četinače završile rast. Ovisno od klimatskih uslova to je period od 
kraja kolovoza do početka listopada. 

Djeluje tako da se adsorbira preko lišća u meristemsko tkivo iz kojeg 
se razvijaju pupovi. Nije sistemično sredstvo, pa uništava samo onaj dio biljke 
koji je prskan. Djeluje na neke drvenaste vrste otporne prema drugim arbo
ricidima. Osim drvenastih djeluje i na neke zeljaste trajnice [Convolvulus ar-
vensis L., Cirsium arvense (L.) Scop., Equisetum spp. i Pteridium aquilinum L.]. 

Efekti njegovog djelovanja se opažaju tek idućeg proljeća. Ne kvari 
estetski izgled okoline, jer ne izaziva žućenje i smeđenje lišća uobičajeno kod 
drugih arboricida. Prskano lišće normalno opada u jesen. U proljeće se dje
lovanje opaža po tome, što se pupovi ne otvaraju ili se razvijaju zakržljali iz-
bojci i lišće. Proces ugibanja, osobito kod manje osjetljivih vrsta, je dugotra
jan (1—3 godine). Nepoželjne vrste zadržavaju se još neko vrijeme u kulturi, 
što čak i odgovara, jer pružaju zaštitu od vjetra i erozije, a nisu više smetnja, 
jer im je rast zaustavljen. Potpuno uništavanje vegetacije u kulturi ne bi bilo 
poželjno, niti bi bilo u skladu s principima zaštite čovjekove okoline. 

* LD50 je letalna oralna doza, koja ubija najmanje 50% testiranih životinja. 
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Zbog osobine da su u vrijeme prestanka rasta neke četinače tolerantne 
na određene doze, mogućnost primjene Krenite u šumarstvu dolazi prije svega 
u obzir za zaštitu šumskih kultura od nepoželjne vegetacije, koja predstavlja 
smetnju za razvoj mladih četinjastih sadnica. Na površinama na kojima je 
prirodno podmlađivanje ugroženo od gustog spleta korova, zbog osobine da 
se brzo razlaže, Krenite takođe može predstavljati dobro rješenje. Na skla
dištima drvne građe, čistinama i površinama duž puteva korov može biti suz
bijen bez opasnosti cd ugrožavanja estetskog izgleda okoline. 

Službeno odobrenje za primjenu u šumarstvu Krenite je do sada dobio 
u Saveznoj Republici Njemačkoj, Austriji, Švicarskoj i Luxemburgu, dok se 
u mnogim drugim zemljama uključivši i Jugoslaviju vrše ispitivanja s njim 
i očekuje registriranje. 

3. PRVI REZULTATI ISPITIVANJA S ARBORICIDOM KRENITE 

U prvoj polovini rujna 1976. godine, na pokusnim parcelama veličine 
5 X 10 m, tretirana je u šumskim kulturama nepoželjna korovska vegetacija 
s Krenite. Bile su primjenjene 2 doze: 5 i 10 1 po ha i s 1000 1 vode po ha, a 
tretiranje je vršeno plastičnom leđnom prskalicom CP-3. 

Ispitivanje je izvršeno na 3 objekta: 
1. U kulturi običnog bora (Pinus silvestris L.) i smreke (Picea abies L. 

Karst), starosti 6—8 godina, na području Šumarije Doboj, u odjelu 44 g. j . 
Preslica. Korovska vegetacija se sastojala od: 40% bukve (Fagus sylvatica L.), 
40 % ive (Salix caprea L.), 10 % kupine (Rubus jruticosus L.), 5 % bagrema 
(Robinia, pseudoacacia L.), 5 % hrasta kitnjaka (Quercus sessilis Ehrb.) te bu
jadi (Pteridium aquilinum L. Kuhn.); 

2. u kulturi crnog bora (Pinus nigra Arn.), starosti 4—5 godina, na po
dručju Šumarije Bugojno, u odjelu 88 g. j . Škrta Nišan. Korovska vegetacija 
sastojala se od: 50'!l/o bukve (Fagus sylvatica L.), 30% graba (Carpinus betulus 
L.), 10% lijeske (Corylus avellana L.), 5 % crnog jasena (Fraxinus ornus L.), 
5 % javora gluhača (Acer obtusatum Kit.), te nešto žestike (Acer tataricum L.), 
kupine (Rubus jruticosus L.), kozje jabučice (Amelanchier ovalis Med.), ruja 
(Cotinus coggygria Scop.), i palamide (Cirsium arvense L. Scop.); 

3. u kulturi smreke (Picea abies L. Karst.), starosti 5 godina, na području 
Šumarije Zenica u odjelu 119 g. j . Babino Gračanica. Korovska vegetacija sa
stojala se od: 50% kupine (Rubus jruticosus L.), 20% velebilja (Atropa bella-
donna L.), 15% ive (Salix caprea L.), 10% bazge (Sambucus nigra L.) i 5 % pa
lamide (Cirsium arvense L. Scop.). 

Rezultati pokusa evidentirani su u prvoj polovini svibnja 1977. godine. 
Prije svega, važno je bilo da se utvrdi tolerancija sadnica na primjenjene doze, 
te djelovanje na zastupljenu nepoželjnu vegetaciju. 

Na svim oglednim parcelama odmah se moglo uočiti da su se efekti dje
lovanja na korovskoj vegetaciji znatno razlikovali od efekata djelovanja dru
gih arboricida. Nije bilo kod ostalih arboricida uobičajene prisutnosti žuto 
smeđeg suhog lišća. Neke vrste, kao npr. bukva, nisu otvorile pupove i imale 
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su izgled kao u doba mirovanja vegetacije. Neke vrste, kao npr. bagrem i dje
lomično iva, razvile su pri vrhu izbo jaka male, deformirane i kržljave blijedo 
zelene listove. 

Na pojedinim objektima registrirani su slijedeći rezultati: 

O b j e k a t 1 
Sadnice običnog bora (Pinus silvestris L.); smreke (Picea abies L. Karst.), 

bile su tolerantne na obje doze, čak i one namjerno direktno prskane. 
Od korovske vegetacije potpuno su suzbijeni: hrast kitnjak (Quercus sessi-

Us Erh). i kupina (Rubus f mucosus L.). Bukva (Fagus sylvatica L.) nije otvo
rila pupove. Bagrem (Robinia pseudoacacia L.) je najvećim dijelom suzbijen, 
a preostali primjerci razvili su pri vrhu stabla zakržljalo deformirano lišće. 
Bujad (Pteridium aquilinum L. Kuhn.) je djelomično suzbijena. Veću otpornost 
pokazala je iva (Salix caprea L.) koja je na nekim primjercima na vrhu stabla 
razvila deformisano kržljavo lišće dok je ostalo bilo normalnog izgleda. Izme
đu primjenjenih doza nije bilo većih razlika. 

Slika 1. Parcela tretirana sa Krenite 
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Slika 2. Netretiraiia — kontrolna parcela 

O b j e k a t 2 
Na nižu dozu sadnice crnog bora bile su tolerantne, dok su kod više doze 

neki kržljavi primjerci pokazivali znakove depresije. Dobre efekte djelo
vanja pokazivali su grab (Carpinus betulus L.), lijeska (Corylus avellana L.), 
kozja jabučica (Amelanchier ovalis Med.) i bukva (Fagus sylvatica L.), koja 
nije otvorila pupove. Potpuno su suzbijene vrste kupina (Rubus fruticosus L.), 
žestika (Acer tataricum L.) i palamida (Cirsium arvense L. Scop.), dok su crni 
jasen (Fraxinus ornus L.), javor gluhać (Acer obtusutum Kit.) 'i ruj (Cotinus 
coggygria Scop.) pokazali otpornost, naročito kod niže doze. 

O b j e k a t 3 
Sadnice smreke (Picea abies L. Karst.) su bile tolerantne na obje doze. 
Potpuno su suzbijeni: kupina (Rubus fruticosus L.) i velebilje (Atropa 

elladonna L.), dok su iva (Salix caprea L.) i bazga (Sambucus nigra L.) bile 
lanje osjetljive na djelovanje Krenite. 
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Registrirani rezultati se ne mogu smatrati definitivnim, jer je proces ugi-
banja spor, pa će se procenat preživjele korovske vegetacije vjerovatno još 
smanjiti. 

Ispitivanja sa Krenitom nastavljaju se, pored ostalog, sa ciljem da se 
utvrdi optimalna doza i proširi mogućnost tretmana za sprječavanje izbojne 
snage iz panjeva. 

Slika 3. Izgled nekih nepoželjnih vrsta tretiranih sa Krenite 

4. ZAKLJUČCI 

Na osnovu rezultata pokusa s novim arboricidom Krenite u šumskim kul
turama može se konstatirati slijedeće: 

— sadnice običnog bora (Pinus silvestris L.) i smreke (Picea abies L 
Karst.) bile su tolerantne na obje primjenjene doze, čak i one direktno prskane, 

—• sadnice crnog bora (Pinus nigra Arn.) su kod više doze na nekim krž-
ljavijim primjercima pokazale znakove depresije; 
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— od zastupljenih nepoželjnih vrsta osjetljive na Krenite bile su: hrast 
kitnjak (Quercus sessilis Ehrh.), bukva Fagus sylvatica L.), žestika (Acer tata-
ricum L.), bagrem (Robinia pseudoacacia L.), kupina (Rubus fruticosus L.), kozja 
jabučica (Amelanchier ovalis Med.), velebilje (Atropa belladonna L.) i palami-
da (Cirsium arvense L. Scop.), dok su iva (Salix caprea L.), crni jasen (Fraxi-
nus ornus L.), javor gluhać (Acer obtusatum Kit.) i bazga (Sambucus nigra L.) 
bile otpornije na djelovanje Krenite; 

— kako je proces ugibanja spor (1—3 godine) može se očekivati da će se 
procenat suzbijene nepoželjne vegetacije povećati; 

— efekti djelovanja Krenite razlikovali su se od efekata djelovanja dru
gih arboricida. Uobičajeno žućenje i smeđenje lišća je izostalo, ali se slije
dećeg proljeća kod nekih vrsta pupovi uopće nisu otvorili, a neke su razvijale 
kržljavo, blijedo zeleno i deformirano lišće. 

Ispitivanja sa Krenite se nastavljaju pored ostalog i u pravcu utvrđivanja 
optimalne doze, kao i mogućnosti tretmana panjeva nakon sječe, u cilju sprje
čavanja izbojne snage. 

Slika 4. Izgled tretiranog stabla bagrema 
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Na osnovu mnogobrojnih pokusa u više zemalja može se na kra ju zaklju
čiti da Kren i te zbog povoljnih toksikoloških osobina, neznatnog uticaja na oko
l inu i mogućnost i v išest ruke pr imjene predstavl ja arboricid koji mnogo obe
ćava u r ješavanju problema zakorovljavanja u šumars tvu . 
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S U M M A R Y 

Krenite — a new very promising arboricide 

Recently a replacement of less valuable degraded and broadleaved coppice 
forests by conifers has been performed aiming at increasing areas under forest, 
which will yield a higher-quality growing-stock volume. The essential problem 
appearing here is the protection of young plants against sprouts and weeds. The 
only possible efficient solution under current conditions is offered by chemical 
controlling of weeds. The new arboricide — owing to its favourable toxicological 
properties, insignificant influence on the environment and wide possibilities of 
application — represents a good solution against the weeding in forestry. Through 
experiments laid out in three areas of forest cultures, by applying two doses of 
Krenite (5 and 10 1/ha), it was established the following: Scots Pine (Pinus syl
vestris L.) and Norway Spruce (Picea abies [L.] Karst.) were tolerant of both 
doses, while Black Pine (Pinus nigra Arn.) — at higher doses — showed on certain 
stunted specimens signs of depression. Of the represented undesirable vegetation 
sensitive to Krenite were: Sessile Oak (Quercus sessilis Ehrh.), Beech (Fagus syl-
vatica L.), Black Locust (Robinia pseudoacacia L.), Tartarian Ash (Acer tataiicum 
L.), Blackberry (Rubus fruticosus L.), June Berry (Amelanchier ovalis Med.), 
Banewort (Atropa belladonna L.) and Creeping Thistle (Cirsium arvense [L.] 
Scop.), while Goat Willow (Salix caprea L.), Flowering Ash (Fraxinus ornus L.), 
Obtuse-leaved Ash (Acer obtusatum Kit.) and Black Elder (Sambucus nigra L.) 
were more resistant to the effect of Krenite. The officiency of Krenite differed 
from that of other arboricides. 
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UTJECAJ POŽARA VEGETACIJE 
NA TLO I ISHRANU ŠUMSKOG DRVEĆA 

J. MARTINOVIĆ, N. KOMLENTOVIĆ, D. JEDLOWSKI 
(Institut za jadranske kulture i melioraciju krša, Split) 

SAŽETAK. Rad je dio neobjavljene studije o štetnom utjecaju 
požara na vegetaciju, biotop i pejzaž u priobalnom području Hr
vatske. Autori su na temelju dvogodišnjih istraživanja na 8 pri
mjernih objekata došli do zaključka da u rendzirtamu nti flišu, 
smeđim tlima na vapnencu i crvenicama pod utjecajem požara 
vegetacije dolazi do uništenja šumske prostirke, smanjenja sadr
žaja humusa, prolaznog povećanja sadržaja dušika i fiziološki ak
tivnog P2O5 i K2O, te narušavanja prigodne arhitekture tla i po
većanja podložnosti eroziji. Šumsko drveće i grmlje u prvim go
dinama nakon požara pokazuje povoljnije stanje ishrane N, P i K, 
ali se taj efekat ubrzo guhi. 

UVOD 

Ovaj rad dio je studije o štetnom utjecaju požara na vegetaciju, biotop 
i pejzaž u priobalnom području Hrvatske. Prvi istraživački projekat o ovoj 
problematici razrađen je 1972. godine (Urbanistički institut SR Hrvatske, 
grupa za ekologiju pejzaža). Projekt je obnovljen 1974. godine i povjeren 
Institutu za jadranske kulture i melioraciju krša u Splitu. Tim se projektom 
po prvi put kod nas pristupilo širem znanstveno-eksperimentalnom istraži
vanju požara vegetacije. Zamišljeno je da se u projektu obrade ova pitanja: 

— gospodarski značaj zaštite vegetacije od požara, 
— zavisnost požara vegetacije od prirodnih i socijalnih uvjeta, 
— floristički i biljno-sociološki odnosi opožarenih površina, 
— fiziološke promjene šumskog drveća pod utjecajem požara, 
— utjecaj požara na svojstva tla, 
— studij protupožarnih sistema i gorivosti materijala, 
— klasifikacija vegetacijsko-pejzažnih jedinica priobalnog područja Hr

vatske prema stupnju štetnog djelovanja požara i zahtjevima za nji
hovu obnovu. 

U proteklom razdoblju od 1974—1975. godine financiran je od strane Po
slovnog udruženja šumsko privrednih organizacija samo manji dio navedenog 
projektnog programa. U toku tog dvogodišnjeg rada naš je zadatak bio da se 
na reprezentativnim pokusnim objektima utvrde promjene osnovnih kompo
nenti plodnosti tla uvjetovanih požarom i analizira stanje ishrane šumskog 
drveća i grmlja u vezi s požarom vegetacije, te pristupi osnivanju pokusa 
pošumljavanja opožarenih površina s ciljem pronalaženja najracionalnijih me
toda njihove obnove i dubljeg egzaktnijeg proučavanja posljedica požara. 
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Aktuelnost postavljenog zadatka potvrđuju ove činjenice. 
Vegetacijska komponenta našeg priobalnog pejzaža, naročito ona šum

ska, ima neprocijenjivu vrijednost i veliki značaj posebno za turističku pri
vredu, za rekreaciju, za narodnu obranu, itd. Vrijednost površina pod šu
mom se očituje u njihovom biološkom statusu osnovnih čuvara prirodne sre
dine i privlačnosti ambijentalnih kvaliteta koji su uz more i privlačnosti am-
bijentalnih kvaliteta koji su uz more osnova turističke ponude. 

U posljeratnom razdoblju, uporedo sa zanemarivanjem šumsko-kulturnih 
radova i razvojem turizma šumski požari su poprimili zabrinjavajuće raz
mjere. Mnogo je primjera da su požarom teško pogođeni i najvrijedniji pre
djeli naše obale. Tako su na primjer na dubrovačkom području u desetgodiš-
njem razdoblju (1960—1969) registrirana 223 veća šumska požara. Na split
skom području u samoj 1971. godini požari su uništili 388 ha biljnog pokrova 
i pričinili štetu od preko 2,320.000 din., ne uzimajući naravno u obzir one 
nemjerljive, indirektne vrijednosti borovih šuma, makije i druge vegetacije, 
koje pozitivno djeluju na stvaranje povoljnih mikroklimatskih uvjeta, ople
menjivanje pejzaža i zaštitu tla od erozije. 

Danas je požar šumske vegetacije problem za cijelo čovječanstvo pa mu 
je odgovarajuća pažnja poklonjena i u Deklaraciji konferencije Ujedinjenih 
naroda o čovjekovoj okolini (Stockholm 1972). Razumljivo je stoga što se u 
mnogim zemljama svestrano proučava opisana problematika. Posebna se paž
nja poklanja degradacijskim procesima u tlu i regeneraciji vegetacijskog po
krova. Strana se iskustva (AZMAJPARAŠVILI 1936, REMEZOV, POGREB-
NJAK 1965, FIRSOVA 1969, MOONEY, PARSONS 1973, VAJDA 1973) svode 
na slijedeće. Požar šumske vegetacije uništava šumsku produkciju, snižava 
prirast preživjelih stabala i bonitet sastojina, pogoršava kvalitetu drveta, slabi 
fruktifikaciju, povećava vjetroizvale, pogoduje razmnažanju nekih štetnika. 
Obzirom na tlo uništava šumsku prostirku i humus u površinskom horizontu, 
čime se narušava normalni i prirodni tok kruženja bioelemenata, te smanjuje 
kapital plodnosti tla. Pogoršavaju se fizikalna svojstva tla i otvara put eks-
cesivnoj eroziji, a često i njegovom potpunom razaranju. 

II MATERIJAL I METODE RADA 
a) Osnovne karakteristike istraživanih objekata 

1. Klima 
Za dubrovačko područje prema podacima najbliže meteorološke stanice 

Gruda iz razdoblja motrenja 1948—1960, udaljenoj ne više od 15 km od ob
jekata istraživanja (izuzev lokaliteta Orašac) mogu se dati ove karakteristike 
opće klime. Temperatura zraka — srednja vrijednost godišnjih doba: proljeće 
13,3; ljeto 22,9; jesen 15,6 i zima 8,1 °C. Prema godišnjim dobima ima obo
rine u proljeće 278, ljeti 127, u jesen 488 i zimi 447 mm. Godišnje oborine 
iznose 1340 mm. Svi istraživani objekti pripadaju klimatskom području koje 
prema K ö p p e n o v o j k l a s i f i k a c i j i nosi oznaku Csa". Taj osnovni 
tip klime sredozemnih obala obilježen je blagom zimom i suhim ljetima s ba
rem tri puta toliko oborine u najkišnijem mjesecu zime kao u najsušem mje
secu ljeta. Količina oborine u potonjem slučaju manja je od 40 mm. 

Za objekte splitskog područja (Kaštel Stari) karakteristično je da ovdje 
padne znatno manje oborina u proljeće, jesen i zimu, a klima prema K ö p p e 
n o v o j k l a s i f i k a c i j i nosi oznaku Csax". 
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2. Vegetacijske karakteristike 

Obzirom da će vegetacijske karakteristike i promjene nakon požara biti 
posebno obrađene dovoljno je ovdje konstatirati da se svi primjerni objekti 
nalaze u klimazonalnom vegetacijskom području Orno Quercetum ilicis, južno 
i srednje potpodručje (prema BERTOVIĆU u knjizi Klimatski podaci SR 
Hrvatske). 

Osnovna vegetacijsko-sastojinska obilježja primjernih objekata predočena 
su u tabeli 1. 

3. Tla istraživanih objekata 

Na temelju genetsko-morfoloških analiza na terenu, te u ovom radu 
predočenih podataka laboratorijskih analiza i primjenom klasifikacije tla 
Jugoslavije (ŠKORlC, FILIPOVSKI, ĆIRlC, 1973) utvrđena je pedosistemat-
ska pripadnost tala naših primjernih objekata (tabela 1). S pedološkog gle
dišta istraživani primjerni objekti vrlo su reprezentativni jer obuhvaćaju tla 
(rendzine, smeđa tla na vapnencima i crvenice) koja su u našem mediteran
skom području najrasprostranjenija i koja imaju veliku šumsko-ekološku 
važnost. 

b) Metode rada 
U izboru primjernih objekata težilo se obuhvatiti spektar vegetacijskih i 

pedoloških uvjeta Dalmacije. Suština je metode da se na svakom istraživa
nom objektu postave parovi primjernih ploha. Par čine po jedna opožarena 
i očuvana ploha, koje su prije požara imale jednake geološko-litološke, pe
dološke, mikroklimatske i vegetacijsko-sastojinske uvjete i karakteristike. Na 
svakoj plohi uzimani su prosječni uzorci tla iz humusno akumulativnog ho
rizonta a na neopožarenim plohama i uzorci šumske prostirke. Pri sabiranju 
biljnog materijala rukovodili smo se željom da obuhvatimo što više vrsta 
drveća i grmlja te da analizirane vrste budu zastupljene na opožarenim i oču
vanim plohama, te da imaju podjednaku starost. Uzorci tla i biljnog mate
rijala na istraživanim objektima 1—4 sakupljeni su u jesen 1974, a na ob
jektima 5—8 u ljeto 1975. godine. Na parovima primjernih ploha uzorci su 
uzimani u istom danu. Površina ploha iznosila je 4—9 ara. 

Laboratorijske analize provedene su po ovim postupcima. Reakcija tla 
elektrometrijski sa staklenom elektrodom, fosfor i kalij po Al-metodi, humus 
po Tjurinu, ukupni dušik po Kjeldahlu, sadržaj CaC03 po Scheibleru i me
hanički sastav pipet-metodom sa Na-pirofosfatom kao dispergentom. Biljni 
materijal spaljivan je mokrim putem sumporom i perklornom kiselinom. 
Zatim je fosfor određivan kolorimetrijski, kalij i kalcij plamenofotometrijski 
i magnezij metodom atomske apsorpcije. Dušik je određen metodom Kjel-
dahla. 

III REZULTATI ISTRAŽIVANJA I DISKUSIJA 
a) Promjene u tlu 

Rezultati istraživanja promjena u tlu uvjetovanih požarom vegetacije iz
neseni su u tabeli 2. S tim u vezi zaslužuju pažnju i objašnjenja ova pitanja: 

— Analize pokazuju da se pH vrijednost tala neznatno mijenja. To do
vodimo u vezu s velikim sadržajem kalcija u tlu (Kopilice, Bračevo brdo, 
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Tabela !• 
Vegetatijsko-sastoj'inska i pedološka obil ježja primjernih objekata 

Red. 
b r o j 

1 

2 

3 

h 

5 

6 

7 

8 

Naziv 
l oka l i t e t a 

Konavle 
M i k u l i ć i 

Konavle 
Molunat 

Konavle 
Va r ina 

Dubrovačko 
p r i m o r j e , 
Orašac,Bra
ce vo brdo 

T r o g i r 
Bovan 

Čiovo Ok
rug Gornj i 

Trog i r 
P lano 

K l i s 
Kop i 1 i ce 

Pod
r u 
č j e 

0) 
•—i 
>u 
3 
1» 

T3 
O 
CL 

o 
CL 

o c 
>N 

. 3 
•—i 

Iß 

'Ö 

E 
3 
•U 
CD 
U 
L. 
<D 
3 

1 o 
d 
l_ o 

»L? 

L. 
- D 
0 
CL 
+J 

o 
Q-
9) 

— i c 
• o 
U 
L. 
1/1 

1 

i/i 

U 

E 
3 
4-t 
<D 
U 
L. 
a) 
3 & 
1 

o 
C 
1_ 
o 

V e g e t a c i j s k o - s a s t o j i n s k i op is 

Mak i ja s v r l u r i j e t k i m s t a b l i m a a lepskog 
bora i čempresa. V i s i n a mak i je izmedju 
3"5 metara. Z a s t r t o s t t l a krošnjama 100%. 
Na poredbenoj p a r c e l i požarom j e u p r o 
l j e ć e 197** godine un i š teno oko 90% ve 
ge tac i j s k o g pokrova 
Mak i j a v i s i n e izmedju 1,5—3 m. Z a s t r t o s t 
t l a krošnjama 100%. Na poredbenoj p a r c e 
l i požarom j e u p r o l j e ć e 197^* un i š teno 
oko 90% v e g e t a c i j s k o g pokrova 
K u l t u r a a lepskog bora s po jed inačn im s t a 
b l i m a pr imorskog b o r a . Pros ječna v i s i n a 
s a s t o j i n e oko 8 m. Z a s t r t o s t t l a k r o š n j a 
ma 100%. Na poredbenoj p l o h i požarom j e 
u l j e t o 1972 un i š teno 80-90% v e g e t a c i j -
skog pokrova 
S ta ra k u l t u r a a lepskog bora v i s i n e oko 
15m. Z a s t r t o s t t l a krošnjama oko 70%. Na 
poredbenoj p a r c e l i požarom j e u l j e t o 
1973 godine u n i š t e n o v i š e od 90% vege
t a c i j s k o g pokrova 

Grupe mak i je v i s i n e 2-3 met ra . Z a s t r t o s t 
t l a krošnjama 70-80%. Na poredbenoj p a r 
c e l i požarom j e u p r o l j e ć e 197*» godine 
u n i š t e n o v i š e od 90% v e g e t a c i j s k o g p o 
krova 
K u l t u r a a lepskog bo ra . Pros ječna v i s i n a , 
s a s t o j i n e 8 m. Z a s t r t o s t t l a krošnjama 
100%. Na poredbenoj p a r c e l i požarom j e 
1968 godine u n i š t e n o v i š e od 90% vege
t a c i j s k o g pokrova 
Mak i j a sa grupama alepskog bora i p i n j o 
l a . Drvna masa 200-300m3ha. Z a s t r t o s t 
t l a krošnjama 100%. Na poredbenoj p a r 
c e l i požarom u l j e t o 1971 godine u n i š 
teno v i š e od 90% v e g e t a c i j s k o g pokrova 
K u l t u r a a lepskog bora s t a r a 40 g o d i n a , 
p ros ječna v i s i n a s t a b a l a 9 meta ra . 
Z a s t r t o s t krošnjama 100%. Pojed inačno 
z a s t u p l j e n i čempres. Na poredbenoj 
p a r c e l i požarom u l j e t o 1971* godine 
un i š teno oko 80% s t a b a l a 

T i p t l a 

Crven ica t i 
p i č n a , s r e d 
n j e duboka, 
g l i n o v i ta 

C rven i ca t i -
p i č n a , s r e d 
n j e duboka, 
q1 inov i t a 
Rendzina ka r -
bonatna na 
eocenskom 
f l i š u 

Smedje t l o m 
dolomi t . v a p r 
nencu, p l i tkc 
a n t r o p o g e n i -
z i rano ( t e - . 
r as i rano) 

Smedje t l o 
na vapnencu, 
t i p i č n o 
p l i t k o 

Rendzina kar-
bonatna na 
p ločastom 
vapnencu 

Smedje t l o 
na vapnencu 
t i p i č n o - , 
p1 i t ko 
s k e l e t n o 
Rendzina na 
laporu 
karbonatna 

Varina) i velikom pufernom sposobnošću i drugih također bazama zasićenih 
tala. Opravdano je pretpostaviti da se u sličnim uvjetima općenito neće, pod 
utjecajem požara mijenjati reakcija tla, pa taj pokazatelj možemo ispustiti 
iz daljnjih analiza. Literaturni podaci (FIRSOVA, 1969) 0 smanjenju kiselosti 
tla pod utjecajem požara upućuju na to da se naši zaključci mogu odnositi 
samo na bazama zasićena tla. 
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Poredba podataka o sadržaju fiziološki aktivnog fosfora određenog po 
Al-metodi pokazuje od slučaja do slučaja male promjene, češće u pravcu po
većanja nego smanjenja fosfora. Bilo je za očekivati povećanje fiziološki ak
tivnog fosfora, jer prema REMEZOVU (1965) spaljivanje organske materije 
oslobađa u njoj vezane mineralne materije. One se oslobađaju pretežno u 
obliku dosta rastvorljivih karbonata i sulfata. Naši nalazi na nekim objekti
ma potvrđuju navedene podatke. Međutim, znatna su i odstupanja od toga. 
Smanjenje sadržaja fiziološki aktivnog fosfora na tipičnoj crvenici i rend-
zini na flišu (lokaliteti: Mikulići, Molunat, Kopilice) može biti posljedica više 
faktora. Svakako je najvažnije ispiranje i njegovo uključivanje u geokemijski 
ciklus. Male promjene mogu biti i posljedica fiksacije fosfora u stabilne fos
fate, te odnošenja s površine tla erozijom. Preciznija analiza prometa fosfora 
zahtijevala bi uzimanje uzoraka tla sa više dubina i primjenu većeg broja 
analitičkih metoda. S praktičnog gledišta gledano u cjelini i na duži rok 
može se uzeti da požar vegetacije pogoršava režim fosfora u tlima našeg krša 
koja su inače deficitarna tim veoma važnim bioelementom. 

Naša razmatranja o fiziološki aktivnom fosforu u mnogome se odnose i 
na fiziološki aktivni kalij. Posebnost je u tome što su zalihe pristupačnog 
kalija u proučavanim tlima dovoljne, odnosno tla su dobro opskrbljena kali
jem. Ipak treba upozoriti da dobiveni rezultati upućuju da je kalij u tlu 
pod utjecajem požara podložan još većim gubicima. Tako npr. u rendzini pod 
alepskim borom već u prvoj godini zabilježen je pad sadržaja fiziološki ak
tivnog kalija za oko 30%. Zanimljiv je intenzitet promjena fiziološki aktiv
nog kalija u plitkom smeđem tlu i rendzini na vapnencima. Nakon požara u 
prvoj godini (lokalitet Bovan) porastao je sadržaj pristupačnog kalija za oko 
50% dok se na lokalitetu Okrug Gornji nakon 7 godina smanjio za oko 30%. 

— Veoma značajne promjene pod utjecajem požara pretrpjela je organ
ska komponenta tla. Na opožarenom staništu iznosio je gubitak humusa u 
prosjeku (izuzev lokaliteta Bovan) u prvoj godini nakon požara 18—20 tona 
po hektaru, dok se u istim uvjetima s iznimkom lokaliteta Okrug Gornji po
većala količina ukupnog dušika za približno 900 kg po hektaru. To je dovelo 
do vrlo značajnog sužavanja C : N odnosa u tlu. Povećanje dušika očigledno 
je posljedica požarom uvjetovane mineralizacije biomase. Posebno je zna
čajno da se povećanje dušika u tlu odnosi na njegove mineralne oblike. Ti 
su oblici biljkama veoma pristupačni, ali s gledišta bilance tvari u ekosistemu 
oni su veoma podložni migraciji i nepovratnom izlaženju iz tla. Na opoža-
renim staništima kako se to vidi iz podataka o koncentraciji dušika u bilj
kama (tabela 3) stoje im na raspolaganju ogromne količine tog elementa. Bu
dući biljke mogu u kratkom razdoblju iskoristiti samo mali dio povećanog 
sadržaja mineralnih oblika dušika to će se mnogo veći dio nepovratno izgu
biti descedentnim tokovima. Taj se gubitak donekle može ublažiti brzim po-
šumljavanjem opožarenih površina. Ispiranje dušika iz tla osim što predstav
lja veliki gospodarski gubitak u obliku smanjenja plodnosti tla povlači za 
sobom još i opasnost za ljudsko zdravlje zbog mogućeg zagađivanja pitke 
vode nitratima. 

— Podaci o mehaničkom sastavu tla također zaslužuju posebnu pažnju. 
Na opožarenim površinama jako karbonatnih tala (lokaliteti Varina, Bračeno 
brdo i Kopilice) porastao je u prosjeku sadržaj čestica gline za više od 30 %. 
Objašnjenje za tu pojavu treba tražiti u slabljenju vezive sposobnosti kal
cija. Posljedica je narušavanje unutarnje arhitekture tla. Praktične su impli-
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kacije u pogoršavanju vodozračnih odnosa i povećavanju podložnosti tla ero
ziji. Naši se nalazi mogu dovesti u vezu s poznatim podacima AZMAJPARA-
ŠVILIJA (1936) o jakom smanjenju vodopropusnosti opožarenih tala. 

U svjetlu ovih podataka izgleda da su jako karbonatna tla uz to i siro
mašnija humusom najjače ugrožena požarom vegetacije i da kod njih požar 
može prouzrokovati jako razaranje s katastrofalnim posljedicama. Nema sum
nje da promjene mehaničkog sastava pa prema tome i stanje mikrostrukture 
tla treba u buduće detaljno istraživati. 

U ovim istraživanjima posebno su analizirane karakteristike i stanje šum
ske prostirke. Na svim opožarenim površinama utvrđeno je da je ona prak
tički potpuno uništena. Analizom šumske prostirke na očuvanim reprezenta
tivnim plohama (Mikulići, Molunat, Bračevo brdo, Varina) procijenjeni su 
ti gubici u odnosu na glavne bioelemente: N, P2O5, K2O, CaO i MgO. Na 
temelju ovih prvih samo orijentacionih podataka može se pretpostaviti da 
šumska prostirka na ispitivanim staništima u prosjeku sadrži u makiji 40 kg 
N, 6 kg P2O5, 9 ikg K2O, 188 kg CaO i 20 kg MgO. 

Jedan od glavnih zadataka budućih istraživanja je da se detaljno ispi
taju tokovi i sudbina mineralnih tvari koje potiču od spaljivanja biljne tvari. 

b) Promjene u statusu ishrane biljaka 
Na primjernim objektima analiziran je biljni materijal (iglice i lišće). 

Uzorci su uzimani s mladih biljaka koje su se nasadile na opožarenim povr
šinama. Radi uporedbe biljni materijal na očuvanim površinama također je 
uziman s biljaka iste vrste i podjednake starosti. Dobiveni rezultati prikazani 
su u tabeli 3. Na temelju tih rezultata može se konstatirati ovo: 

— kod svih biljaka na opožarenim površinama s neznatnim izuzecima 
utvrđen je velik porast koncentracije dušika, fosfora, kalija, i u ma
njoj mjeri magnezija. Posebno je velik porast koncentracije dušika i 
fosfora. Takav se nalaz može objasniti opisanim promjenama u tlu, 
odnosno povećanjem sadržaja dušika i fiziološki aktivnog fosfora u 
njemu. Koncentracije kalcija pokazuju u većini slučajeva obrnut od
nos. Pad koncentracije kalcija na opožarenim površinama može se 
objasniti razblaživanjem njegove koncentracije izazvane naglim po
rastom biomase. Taj porast posljedica je povoljnije ishrane drugim 
(dušik i fosfor), inače deficitarnim hranivima; 

— promatranje dobivenih podataka u odnosu na vrijeme proteklo od po
žara do uzimanja uzoraka pokazuje da se sa vremenom vrlo brzo sma
njuju navedene razlike u koncentraciji hraniva. Zabilježeni su slu
čajevi (lokalitet Trogir—Piano) da su četiri godine nakon požara kon
centracije hraniva ne samo izjednačene već i smanjene na opožarenoj 
površini. Taj podatak potvrđuje navedene konstatacije 0 vrlo brzom 
iznošenju (iz tla) produkata mineralizacije uvjetovane požarom. Toga 
je posljedica i redoviti pad plodnosti tla u kasnijim godinama; 

— u razmatranju utvrđenih promjena treba uvažiti i činjenicu da dio 
povećane koncentracije hraniva kod biljaka na opožarenim površina
ma mogu poticati dijelom i iz jako smanjene konkurencije biljaka. 
Stoga je u nastavku istraživanja pored poznatih razloga potrebno os
nivanje šumskih pokusa i radi praćenja ishrane biljaka. U tim poku
sima treba biti isključen spomenuti faktor konkurencije; 
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— u vezi s iznesenom problematikom ishrane šumskog drveća osnovan je 
pokus s alepskim borom na tipičnoj crvenici (lokalitet Mikulići). Po
kus je osnovan u proljeće 1975. godine i otvorio je nov i krupan pro
blem. Taj se sastoji u slijedećem: Na opožarenoj, dakle goloj, površini 
preživjelo je manje od 10'% dvogodišnjih biljaka alepskog bora, dok 
je preživljenje biljaka posađenih na slabo zastrtim površinama ma
kije bilo veće od 80%. Prema provedenim opažanjima uzrok slabog 
preživljenja biljaka na opožarenoj površini posljedica je jake insola-
cije i nedovoljne vlažnosti tla. Navedeni podaci rječito govore da još 
ima mnogo neriješenih pitanja i kad je riječ o samom pošumljavanju 
opožarenih površina. Put za njihovo rješavanje vidimo u osnivanju 
mreže pokusa koja bi obuhvatila širok spektar ekoloških i drugih 
uvjeta uz primjenu različitih metoda osnivanja kultura. Takav bi rad 
trebala pratiti precizna evidencija rezultata i organizirana razmjena 
iskustava. 

ZAKLJUČAK 

Na temelju dvogodišnjih istraživanja, na reprezentativnim — pokusnim 
objektima, promjena osnovnih komponenti plodnosti tla uvjetovanih poža
rom vegetacije i poredbene analize stanja ishrane šumskog drveća i grmlja 
mogu se donijeti ovi zaključci: 

1. Na najzastupljenijim tipovima tala u Dalmaciji (smeđa tla na vap
nencima, crvenice i rendzine na flišu) nastale su pod utjecajem po
žara promjene bitnih komponenti plodnosti tla. Te su promjene u cje
lini uzevši veoma štetne. Očituju se u uništenju šumske prostirke, 
smanjenju sadržaja humusa u tlu, prolaznom i neekonomičnom po
većanju dušika i fiziološki aktivnog fosfora i kalija. Posebnu opas
nost predstavlja narušavanje prirodne arhitekture veoma karbonatnih 
tala čime se jako povećava njihova podložnost eroziji. 

2. U istraživanim stanišnirn uvjetima šumsko drveće i grmlje (Quercus 
ilex, Pinus halepensis, Pinus maritima, Arbutus unedo i drugi) po
kazuju na opožarenim površinama povoljnije stanje ishrane dušikom, 
fosforom, kalijem a donekle i magnezijem. To povoljno stanje zadr
žava se samo u prvim godinama poslije požara. Uslijed ispiranja, i 
površinskog odnošenja hraniva iz tla utvrđeno je na jednom pri
mjeru pogoršanje ishrane tršlje već nakon četvrte godine. 

3. Prva istraživanja ove vrste kod nas potvrđuju da požar vegetacije 
predstavlja velik gospodarski i prirodoznanstveni problem koji oz
biljno ugrožava i sam opstanak vegetacije i zemljišta u našem prio
balnom području. Kao takav problem zahtijeva dugoročna mnogo šira 
i detaljnija istraživanja. Obzirom na brojne specifičnosti našeg prio
balnog područja prioritet treba dati pitanjima biološke sanacije pri
mjenom šumsko-uzgojnih radova i ishrane šumskog drveća. Posebnu 
pažnju treba pokloniti komparativnom istraživanju meliorativnosti 
glavnih vrsta drveća. Veoma je aktuelno istraživanje mehanizma ero
zije tala uvjetovane požarom vegetacije. Značajnu pažnju treba po
kloniti proučavanju energije nakupljanja bioelemenata od strane šum
skog drveća te istraživanju kruženja i kretanja dušika u sistemu tlo— 
biljka s posebnim obzirom na nitratne oblike koji mogu biti štetni po 
zdravlje ljudi. 
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S U M M A R Y 
Influence of the vegetation fire on the soil and nutrition of forest trees 

In the 1974—1975 period were performed in the coastal region of Croatia 
investigations on changes in the soil and nutrition of forest trees and shrubs 
caused by the vegetation fire. In eight sample areas (Tab. 1) the reaction of soil, 
humus content, total nitrogen, physiologically active phosphorus and potassium, 
and the mechanical composition of soil were investigated. On the comparative 
parcels through foliar analysis were comprised the concentrations of N, P, K, Ca 
and Mg on the most represented forest trees and shrubs. On the basis of the 
results of investigations (Tabs. 2 and 3) the authors came to the following con
clusions: 

1. In the most represented soil types in Dalmatia (the brown soil on limesto
nes, terra rossa and rendzinas on flysch) there occured changes of the basic 
components of the soil fertility under the influence of fire. These changes, taken 
on the whole, are very harmful. They manifest themselves in a destruction of 
the forest litter, diminution of the humus content in soil, transient and unecono
mical increase of nitrogen and physiologically active phosporus and potassium. 
A special menace represents the disturbance of the natural structure of the 
natural structure of the strongly carbonate soils through which their susceptibi
lity to erosion is greatlly increased. 

2. In the investigated site conditions the forest trees and shrubs (Quercus 
ilex, Pinus halepensis, Pinus maritima, Arbutus Unedo, etc.) show on burned areas 
a more favourable condition of nutrition with nitrogen, phosphorus and to a certain 
degree also with magnesia. Such a favourable condition is maintained only in 
the first years after the fire. Because of the washing out and superficial carrying-
-off of nutrients from the soil, it was established a worsening of the nutrition 
on a specimen of Pistachia-tree already after the fourth year. 
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JASENOV STITASTI MOLJAC 
(SIPHONINUS PHILLYREAE HALIDAY) 

I. MIKLOŠ 

SAŽETAK. Autor daje morfološki opis jasenovog štitastog 
moljca te iznosi neke podatke o njegovoj biologiji, rasprostranje
nosti i prirodnim neprijateljima. U nas je nađen na običnom, polj
skom i američkom jasenu, uglavnom na mladim stabalcima. Može 
se naći u ružnim razvojnim stadijima od ranog proljeća do kasne 
jeseni, što govori u prilog pretpostavci da u našim klimatskim pri
likama ima veći broj generacija u jednoj godini. Utvrđen je visoki 
stupanj parazitiranosti Učinaka i prisutnost vrlo efikasnog preda
tora, bube mare Clitostethus arcuatus Rossi. Na napad
nutim biljkama nisu primijećene značajnije štete. 

UVOD 

Stitasti su moljci poznati u prvom redu kao poljoprivredni štetnici, jer 
čine štete najviše na raznom povrću, voću te ukrasnom i industrijskom bilju. 
Samo je mali broj vrsta koje žive na šumskom drveću kao monofagni ili po-
lifagni štetnici, pa ni one nemaju neku veću šumskogospodarsku važnost. 
Jedna je od njih jasenov stitasti moljac (Siphoninus phillyreae Haliday), koji 
se često, katkada i u velikom broju može naći u našim šumama i parkovima 
gdje ima jasena. Donosim ovdje prikaz tog moljca na temelju podataka iz 
strane literature kao i nekih vlastitih bioloških zapažanja na terenu i u la
boratoriju prilikom istraživanja štetnika jasena. 

SISTEMATIKA I MORFOLOGIJA 

Jasenov stitasti moljac spada u red Homoptera (Jednakokrili rilaši), pod-
red Aleurodina (Stitasti moljci), familiju Aleurodidae i podfamiliju Aleuro-
dinae (OBENBERGER, 1957). Naziv Aleurodina potječe od grčke riječi aleuron 
(= brašno) zbog toga što su krila ovih insekata potpuno pokrivena bijelim 
praškom. Odrasli su oblici po vanjskoj formi prilično nalik na sitne moljce 
(leptiriće), ali su po svom razvoju (nepotpuna preobrazba ili alometabolija), 
načinu ishrane (usni ustroj za bodenje i sisanje) i drugim biološkim zna
čajkama bliži lisnim i štitastim ušima. To je i jedan od razloga što u raznim 
jezicima postoji za tu grupu insekata mnogo različitih, često »hibridnih« na
ziva: stitasti moljci i (bijele) leptiraste uši na našem jeziku, bjelokrilke na 
ruskom, Schildmotten, Mottenschildläuse, Schmetterlingsläuse i Weisse Flie
gen na njemačkom, White Flies na engleskom, mouches blanches na fran
cuskom i moscas blancas na španjolskom. 
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P r e m a ZAHRADNIKU (1972) određivanje vrs ta p r ema odraslim oblicima 
vrlo je teško, ka tkada čak nemoguće. Taksonomija čitavog podreda temelji 
se na morfološkim oznakama pupari ja , pretposljednjeg razvojnog stadija. 

Podred Aleurodina sadrži, p rema OBENBERGERU (1957) samo jednu 
nadfamiliju — Aleurodioidea i jednu familiju — Aleurodidae sa t r i podfa-
milije: Udamoscelinae, Aleurodicinae i Aleurodinae. Broj vrs ta je relat ivno 
malen, a osim jasenovog šti tastog moljca od izvjesnog je interesa za šumar 
stvo i slijedećih 7 vrs ta : Bemisia citricola Gomez-Menor, B. silvaticolu Dan-
cig, Asterobemisia avellanae Signoret n a raznim vrs tama drveća, Aleurochi-
ton complanatus Baerensprung monofagan na javoru mliječu, Nealeurochiton 
pseudoplatani Visnya monofagan na gorskom javoru, Aleurochiton acerinus 
Haupt , uglavnom na klenu, a povremeno i na Acer lobelii, A. negundo i A. 
platanoides te Aleurotrachelus espunae Gomez-Menor na hras tu u Španjolskoj 
(ZAHRADNIK, 1972). 

Svi št i tasti moljci, pa i polifagne vrste, napadaju pri je svega bjelogo
rično drveće, dok crnogoricu izbjegavaju. 

SI. 1. Jasenov štitasti moljac na listu jasena. — Gore ženka, ispod nje jaja, lijevo 
svlak 4. larvalnog stadija. (Pov. 20 X) 

Crtež: V. Buday 

Imago jasenovog šti tastog moljca (si. 1) dugačak je svega ca 1,2 mm, a 
raspon kri la iznosi ca 3 mm. Na sitnoj glavi nalaze se n i tas ta t icala sas tav
ljena od 7 članaka, od kojih je prvi najjače razvijen. Face t i rane su oči jed
nom uskom pregradom razdijeljene u dva dijela. Pokra j svakog oka nalazi 
se još po jedna ocela. Usni je ustroj , kao i u drugih Homoptera , podešen za 
bodenje i sisanje. P rv i je č lanak prs iš ta najkraći , a druga dva nose na sebi 
par opnenast ih krila, od kojih je prv i pa r tek neznatno veći nego drugi . 
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Između njih ne postoji nikakva spona koja bi ih držala zajedno kao što je 
to npr. u leptira i opnokrilaca. U stavu mirovanja krila su složena poput 
širokog krova iznad zatka. Njihova je nervatura vrlo reducirana i na prvom 
se paru sastoji samo od dvije žile, koje imaju zajedničko ishodište. Pokrivena 
su sitnim voštanim praškom snježnobijele boje. Noge su dugačke i tanke, 
sa dvočlanim stopalom i zastopaljem sastavljenim od dvije kanđice i prihvat
nog lapa. Prva su dva para podešena za hodanje, a treći za skakanje. Obično 
se moljci kreću hodanjem, do!k im skokovi služe samo zato da bi se odrazili 
od podloge prije nego će odletjeti. Zadak je, drugačije nego u ostalih Ho-
moptera, na bazi sužen i zato veoma pokretljiv u odnosu na prsište. S donje 
strane zatka nalaze se žlijezde za izlučivanje voska, kojim insekt pomoću kri
la i nogu pokriva čitavo svoje tijelo osim očiju, koje ostaju crne. 

Jaje je svjetlo žutozelene boje, izduženo-ovalna oblika, dugačko ca 0,25, 
a široko ca 0,10 rnm. Na bazalnom dijelu ima kratku stapku, kojom je pri
čvršćeno na list. 

Ličinka koja je tek izašla iz jajeta vrlo je sitna, sploštena, eliptičnog ob
lika, sa dobro razvijenim ticalima i kratkim ali pokretnim nogama. To je 
jedini gibivi stadij ličinke. Kod ostalih larvalnih stadija (2. — 4.) dolazi do 
sve jače redukcije nogu, pa su te ličinke nepokretne. Na rubu oko čitavog 
tijela imaju sloj palisadnih voštanih stupica, pomoću kojih su tijesno pri
ljubljene uz podlogu (si. 2). Četvrti se larvalni stadij poslije nekog vremena 
pretvara u puparij, koji je ovalan, ca 1 mm dugačak, bjelkaste boje sa sme-
đastim šarama na leđima i pokriven voštanim praškom. Na leđnoj se strani 
nalazi oko 65 dugačkih izvodnih kanala kožnih žlijezda (ZAHRADNIK, 1972). 

SI. 2. Jasenov štitasti moljac na listu jasena — ličinke raznih stadija i okrugle kapi 
»medne rose«. (Pov. 15 x) 

Crtež: V. Buday 
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BIOLOGIJA 

Prema podacima u stranoj literaturi evropske vrste štitastih moljaca raz
vijaju godišnje od jedne do mnogo generacija. Primjer za monovoltinu vrstu 
predstavlja crni maslinin štitasti moljac (Aleurolobus olivinus Silv.), koji do
lazi i u našim primorskim krajevima. S druge strane, cvjetni štitasti moljac 
(Trialeurodes vaporarium Westw.) može u staklenicima razviti vrlo veliki 
broj generacija kontinuirano tijekom čitave godine (i preko zime). To je 
ujedno i primjer jakog utjecaja temperature na broj generacija, za razliku 
od nekih vrsta ovih insekata, kod kojih je taj broj konstantan bez obzira na 
utjecaj klimatskih faktora. 

Jasenov štitasti moljac ima u srednjoj Evropi 2—3, u južnoj Evropi 4, 
a na Krimu čak 7—8 generacija godišnje (ZAHRADNIK, 1972). Očigledno je 
da se ovdje radi o vrsti koja se različito razvija u različitim geografskim odn. 
klimatskim uvjetima. Koliko ima generacija u našoj zemlji nije poznato, ali 
bi se na temelju nalaza insekta u pojedinim razvojnim stadijima koje sam 
prikupio u posljednjih sedam godina, moglo pretpostaviti da ih ima i više 
nego što Zahradnik navodi za južnu Evropu, tj. više od četiri. Tome u prilog 
govori prije svega podatak da se u zagrebačkom parku Maksimir adultni 
oblici mogu naći gotovo u svakom mjesecu od travnja do listopada, dakle 
tijekom čitavog vegetacijskog razdoblja. Kako adultni oblici tog insekta ne 
žive dugo, nije vjerojatno da bi svi oni pripadali samo malom broju genera
cija. Također je moguće da broj generacija varira i u raznim dijelovima naše 
zemlje te u pojedinim godinama s obzirom na vremenske prilike. 

Ostali podaci su slijedeći: Spačva, 10. IV 1972. (imagines i jaja na polj
skom jasenu), Repaš, 24. V 1977. (imagines i jaja na poljskom jasenu), Zagreb, 
25—31. V 1971. (imagines, jaja i mlade ličinke na običnom jasenu), šume oko 
Mikanovaca, 17. VI 1971. (imagines i jaja na poljskom jasenu), Zagreb, 26. 
VI—1. VII 1971. (imagines, jaja i ličinke svih uzrasta na običnom jasenu), 
6. VII 1971. (imagines na običnom jasenu), 10. VII 1971. (imagines, jaja i li
činke svih uzrasta na poljskom jasenu), Zalesina, 20. VII 1971. (imagines u 
velikom broju na običnom jasenu), Crikvenica, 23. VII 1971. (ličinke raznih 
uzrasta na običnom jasenu), Zagreb, 17. VIII—1. IX 1971. (imagines, jaja i 
ličinke svih uzrasta na običnom jasenu), 8. i 15. IX 1971. (imagines i ličinke 
raznih uzrasta) 21. IX 1971. (imagines i ličinke raznih uzrasta) Opatovac (kod 
Vukovara) 7. X 1971. (imagines i ličinke na američkom jasenu), Zagreb, 11. X 
1971. (imagines i ličinke), Spačva, 14. X 1971. (imagines i ličinke na poljskom 
jasenu), Zagreb, 18. X—3. XI 1971. (imagines i ličinke raznih uzrasta). 

Razvojni ciklus i način života jedne generacije jasenovog štitastog molj-
ca je slijedeći: Odrasli oblici nalaze se uglavnom na naličju listova, gdje se 
i pare. Najradije se zadržavaju na mladim listovima. Uskoro poslije kopula-
cije ženka leže jaja, također na naličju lista, pojedinačno ili u većem broju, 
koja katkada poreda u polukrug. Najčešće su jaja smještena na bazalnom 
dijelu listića uz glavnu žilu. Dosta se čvrsto drže podloge, jer je njihova ba
zama stapka uložena u lisno tkivo. Nakon ovipozicije ženka na njih strese 
nešto bijelog praška sa svojih krila, koji ih štiti od nepovoljnih vanjskih 
utjecaja, prije svega od isušivanja. Na otpalom i suhom lišću jaja se ne mogu 
razviti. Mrlje od bijelog praška na naličju listića vrlo su karakteristične te se 
po njima može lako i golim okom konstatirati prisutnost tog insekta. 

152 



Kada izađe iz jajeta, mlada se ličinka kreće sve dok ne nađe pogodno 
mjesto gdje će se pričvrstiti na list. Tu se neko vrijeme intenzivno hrani si
šući sokove iz lista i nakon što je dovoljno narasla, prvi puta se presvuče. 
Ostali larvalni stadiji žive pričvršćeni na listu, ali se neposredno nakon pre
svlačenja mogu neznatno pomicati na mjestu. Ličinka posljednjeg stadija pred 
kraj razvoja prestaje s ishranom i pretvara se u puparij, odakle izlazi imago 
na taj način što prije toga probije svlak na leđnoj strani, ostavivši na tome 
mjestu karakterističnu pukotinu u obliku slova T. 

PRIRODNI NEPRIJATELJI 
Štitasti moljci općenito imaju vrlo veliki broj prirodnih neprijatelja iz 

životinjskog i biljnog svijeta. To su razni paraziti, predatori i gljivična obo
ljenja. Osobito su brojne parazitičke osice iz nadfamilije Chalcidoidea i 
Proctotrupoidea, koje žive u posljednjem larvalnom stadiju svog domaćina. 
Parazitirani se primjerci mogu lako prepoznati po tome, što se na pupariju 
nalaze okrugli izletni otvori parazita, za razliku od neparazitiranih, na koji
ma izletni otvor domaćina ima oblik slova T. Među parazitima i predatorima 
ima i vrsta iz reda dvokrilaca (Diptera). Od grabežljivaca su poznate neke 
vrste iz familije Coccinellidae (bube mare) i Nitidulidae (sjajnici). 

U vlastitom materijalu prikupljenom na terenu ili uzgojenom u labo
ratoriju bilo je mnogo parazitiranih puparija. U istom je materijalu bila 
veoma brojna i predatorska vrsta Clitostethus arcuatus Rossi (si. 3), jedna 
vrlo sitna buba mara (fam. Coccinellidae). Kako se radi o veoma efikasnom 
grabežljivcu, donosim ovdje kratak morfološki opis kornjaša i neka biološka 
opažanja o tom insektu. 

SI. 3. Buba mara (Clytostethus arcuatus Rossi) — prirodni neprijatelj jasenovog 
štitastog moljca. (Pov. 20 x) 

Crtež: V. Budav 
Rod Clitostethus ima samo dvije evropske vrste, od kojih je C. arcuatus 

Rossi jedina koja dolazi u srednjoj Evropi (REITTER, 1911). Kornjaš je svega 
1,2—1,5 mm dugačak, ovalna oblika, smeđe do crne boje, odozgo fino točkast 
i obrastao dosta dugim i ne sasvim prileglim dlačicama. Vratni je štit sa 
strane smeđežut, a dijelovi usnog ustroja, ticala i noge su žuti. U sredini 
pokrilja nalazi se crna mrlja, koja je na stražnjem dijelu nešto proširena i 
čitava obrubljena žutom prugom u obliku potkovice. Ovu obuhvaća još jedna 
pruga savijena u širem luku, iste boje. 

Poput ostalih buba mara i Clitostethus arcuatus Rossi živi na predatorski 
način kao ličinka i kao imago. Prema REITTERU (1911) ličinke su neprija
telji jabukine krvave uši (Eriosoma lanigerum Hausm.), koja se osim na ja
buci može iznimno naći i na kruški i glogu. 
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Podaci o ovoj bubi mar i dobiveni su na temelju pregleda jasena na istim 
onim lokal i te t ima gdje je nađen i jasenov št i tast i moljac. U p a r k u Maksimir 
12. VI 1971. pr imijećene su ličinke p reda to ra kako se h r a n e l ič inkama moljca, 
a (koncem lipnja i početkom srpnja često su se u istom p a r k u mogli naći 
kornjaši bube m a r e kako napadaju i uniš tavaju odrasle oblike moljca. U la
borator i jskom je uzgoju na taj način također s t radao veliki broj moljaca u 
raznim razvojnim stadij ima. 

ŠUMSKOGOSPODARSKA VAŽNOST 

Jasenov šti tasti moljac je polifagna vrsta , ali u šumi napada samo jasen 
(Fraxinus excelsior L. i F. angustifolia Vahl.) i glog {Crataegus spp.). Inače 
dolazi na raznim v r s t ama iz familije Rosaceae (ZAHRADNIK- 1972). P r ema 
vlast i t im opažanjima, na američkom se jasenu (Fraxinus americana L.) isto 
tako dobro razvija kao i na običnom i poljskom. Šte tan je zbog sisanja sokova 
lišća i izlučivanja »medne rose«, uglavnom na mladim jasenovim stabalcima, 
na kojima se može naći od početka l istanja pa sve do opadanja lišća. Šte te 
su ipak jedva zamjetljive, čemu su uzrok i njegovi mnogobrojni pr i rodni 
neprijatel j i . Kao i drugi insekti koji imaju usni ustroj za bodenje i sisanje, 
tako i š t i tast i moljci mogu biti prenosioci raznih f i topatogenih virusa. Među
tim, za sada još nije poznato kakav je u tom pogledu odnos između tih inse-
ka ta i evropskih vrs ta drveća. 

Iz svega što je do sada rečeno o jasenovom št i tastom moljcu može se 
zaključiti da će suzbijanje ovog insekta jedva negdje uopće biti potrebno. 
Kemijsko suzbijanje drugih vrs ta št i tast ih moljaca daje vrlo različite rezul
ta te . Vri jedno je spomenut i iskustvo sa vrs tom Aleurothrixus floccosus Mas-
kell, koja je pri je desetak godina impor t i rana u neke medi te ranske zemlje, 
gdje je počela pravi t i velike štete u nasadima agruma. Pr imjena vrlo velikog 
broja kemijskih p r e p a r a t a nije dala zadovoljavajuće rezul ta te . U Španjolskoj 
je nakon toga organizirana biološka borba pomoću parazi t ičke osice Cales 
noflcki, Ikoja je samo za nekoliko godina prakt ički očistila od š te tnika oko 
13.000 s tabala agruma u Malagi, g radu na jugu Španjolske. Ovo je jedna od 
najnovij ih uspjelih akcija na području biološke borbe prot iv š te tnih insekata. 
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S u m m a r y 
The author gives a short morfological description of Ash White Fly (Siphoni-

nus phillyreae Haliday) with some data on its biology, area of distribution in 
Croatia and natural enemies. It can be found in all developmental stages from 
April till November on Fraxinus excelsior L., F. angustifolia Vahl and F. ameri
cana L., mostly on young trees. The presence of a great number of parasites and 
predators is partly responsible for keeping the insect from becoming dangerous. 
The lady beetle Clitostethus arcuatus Rossi (Coccinellidae) has been found in 
great numbers destroying the larvae and the adults of Ash White Fly. 

Primljeno 10. Ill 1978. Dr Ivan MIKLOŠ, dipl. inz. šum., 
Katedra za zaštitu šuma 

• Šumarskog fakulteta u Zagrebu 
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PROMJENE VEGETACIJE IZAZVANE UTJECAJEM DIVLJACI 

K. DUBRAVEC i V. GAŽI-BASKOVA 

UVOD 

U mnogim zemljama Evrope, Amerike itd. radi razvoja lovne privrede 
divljač se zaštićuje. Posljedica je te zaštite, da se njezin broj iz dana u dan 
stalno povećava. Kako visoka divljač brsti mlade izbojke i oštećuje koru 
drveća ona uzrokuje ogromnu štetu u poljoprivredi i šumarstvu (ČOP 1973, 
SCHRÖDER 1973, WILLISTON 1974). U nekim našim krajevima već je to
liko brojna, da predstavlja pravi problem slično kao i u drugim zemljama, 
zbog toga jer čine štete na vegetaciji (DASMANN 1967, REGELIN et all. 1974, 
PLAVŠIĆ-GOJKOVlC i GAŽI-BASKOVA 1974). Uslijed toga je neophodno 
proučavati utjecaj divljači na vegetaciju, promjene nastale na vrstama, koje 
ona koristi za hranu, kao i funkciju koju ona ima u određenom ekosistemu. 

Zbog navedenih razloga pristupili smo i mi ovim istraživanjima. 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

Istraživanja utjecaja divljači na promjenu šumske i livadne vegetacije 
vršena su na području Vojnika kraj Celja i Dobrne. Dakle proučavanja su 
vršena u pretplaninskom području na nadmorskoj visini od 350—400 m, gdje 
je tlo pretežno kisele reakcije i teško, ponegdje močvarno, a djelomično isu
šeno i siromašno hranjivim materijama. 

Prilikom istraživanja šumske vegetacije ustanovili smo da se na rela
tivno malim površinama u šumama bijelog bora razvilo nekoliko zajednica, 
koje pripadaju asocijacijama Myrtillo-Pinetum austrtialpinum Tomaž. spha-
gnetosum GAZI i DUBRAVEC — na močvarnim mjestima; Molinio-Pinetum 
WRABER i Molinio-Pinetum WRABER facijes sa mahom tresetarom (GAZI i 
DUBRAVEC 1973) — na vlažnim i močvarnim mjestima siromašnim na hra
njivim materijama. Na temelju provedenih istraživanja ustanovljeno je, da 
su se šume bijelog bora na ovom području razvile antropogenim utjecajem 
iz zajednice Querco-Carpinetum. Navedene zajednice bora u podstojnoj ve
getaciji imaju veliki broj vrsta, koje koriste za pašu srne i zečevi kao npr. 
vrste Luzula silvatica L., Vaccinium myrtülus L., V. vitis idaiett L. itd. 

Nakon golosječe, koja je izvršena 1945—1953. g. na površini od cea 6 ha 
posađeno je oko 1500 sadnica pitomog kestena (Castanea vesca). Na tim mla
dim sadnicama su se svake godine mogle primijetiti velike štete od brštenja 
i gulenja kore, koju su uzrokovali srndači i srne. Kako su na tim sadnicama 
svake vegetacijske sezone načinjene velike štete brštenjem pupova i mladih 
izbojaka, to je vjerojatno jedan od razloga da se do danas na tom području 
održalo svega oko 20 zakržljalih primjeraka posađenog kestena. Kako je iz 
istraživanja vidljivo, visoka divljač je u velikoj mjeri utjecala na eliminira-
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nje vrste (MUNCH 1973). Na tom području je sada vrlo bujno razvijena mla
da i gusta borova šuma u kojoj imaju srne, srndači i zečevi, te fazani uz ostalu 
divljač odlično sklonište. Na istraživanom lokalitetu se je jako dobro izvr
šilo prirodno pomlađivanje bora (Pinus silvestris) zahvaljujući tome što je 
to vrsta, koju srne kao i jeleni ne brste (usp. WILLISTON 1973). Osim toga 
oni ne brste vrste: Alnus glutinosa, Salix-vrste, Juniperus communis i Rubus 
fructicosa. Primjetilo se da srne nemilosrdno brste pupove i mladice grmlja 
i drveća do visine 1,30 m vrsta: Castanea sativa, Corylus avellena (si. 1), Py-
rus communis, Fagus siltiatica, Quercus petrea itd. Na navedenim vrstama 
srne i srndači slično kao i jeleni brste terminable i lateralne pupove i mladice 
a kasnije i lišće i time deformiraju habitus biljaka i onemogućuju daljni nor
malni rast i razvoj vrste. 

Visoka divljač ne čini štetu samo na pupovima i mladim izbojcima, nego 
guli i koru na stabljikama mladih biljaka do promjera oko 3 cm. Intere
santno je napomenuti da ona ne guli koru niti debljim niti tanjim primjer
cima. Time je biljakama onemogućen normalni rast i razvoj, a u mnogim 

Vrsta Corylus aveltana L., na kojoj je vršeno brštenje pupova i mlađih 
izbo jaka do visine 1,30 m 

Art Corylus avellana L., auf das abfresen der Knospen und der Sprösslinge 
bis 1,30 m Höhe ausgeführt ist 
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slučajevima one se i osuše. Na vrs tama gdje je bila ikora stabljike samo dje
lomično oguljena zapazili smo deformacije u vidu kvrgast ih tvorevina. 

Treba napomenut i , da visoka divljač čini veliku š te tu i na ku l tu rn im 
vrs tama, naročito u voćnjacima, gdje brst i sve vrste izuzev oraha (Juglans 
regia), vjerojatno zbog specifičnog mirisa (TINGER i BESSER 1962). Osim 
toga divljač p rav i i veliku štetu na r a t a r sk im k u l t u r a m a i l ivadama. P r imje -
tili smo, da mjestimice u sve t ravnjake prodire vrs ta tvrdače (Nardus stricta). 
Širenje tvrdače je u vezi sa specifičnim kl imatskim pri l ikama, a i pašom 
divljači. Isto tako se pokazalo, da vrs tu beskoljenke (Olinia litoralis) divljač 
r i jetko pase, te se ona zbog toga jače širi. 

ZAKLJUČAK 

Na temelju provedenih is traživanja možemo zaključiti, da najveći ut je
caj na promjenu vegetacije u is t raživanom području ima visoka divljač (srne 
i srndaći): 

1. ona brst i u šumama te rmina lne i la tera lne pupove i mlade izbojke 
na v r s t ama: Castlanea aativa, Corylus avellana, Pyrus communis, Fagus sil-
vatica itd., a rogovima gule djelomično ili potpuno koru mlad im bi l jkama do 
promjera stabljike 3 cm ne birajući vrs te ; 

2. navedene štete od divljači negat ivno utječu na vegetaciju, jer pone-
kada djelomično ili po tpunoma uniš tavaju vrste kao što je to slučaj s vrstom 
Castanea sativa; 

3. visoka divljač ne brst i bor te je to vjerojatno i razlogom da se bor 
bolje pomlađuje; 

4. u sve t r avn jake prodire vrsta Nardus stricta čije je širenje u vezi s 
s edafskim faktorima, a vjerojatno i u vezi s pašom brojne divljači. 
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Z U S A M M E N F A S S U N G 
Veränderungen der Vegetation, verursacht durch das Wild. 

Aus den Untersuchungen geht hervor, dass den grössten Einfluss auf die 
Änderung der Vegetation in dem untersuchten Gebiet das Hochwild hat (Rehe 
und Rehbocke). 

— Sie weiden in den Wäldern terminale und laterale Knospen und junge 
Sprossen auf den Arten ab: Castanea sativa, Corylus avellana, Pyrus communis, 
Fagus silvatica u. s. w. und mit den Hörnern teils oder ganz die Borke des jungen 
Gewächse schaden die in durchschnitt 3 cm haben, nicht die Art wöhlend. 

— Die von dem Wild angeführten Schäden beeinflussen negativ die Vege
tation, denn teils oder ganz vernichtet es die Arten wie es der Fall mit der Art 
Castanea sativa ist. 

— Das Hochwild weidet wahrscheinlich die Föhre nicht ab, so ist auch die 
Ursache für die besser Verjungerung der Föhren. 

— In allen Wiesen durchdringt Art Nardus stricta dessen Verbreitung in der 
Verbindung der edaphischen Faktoren ist, und wahrscheinlich auch in der Ver
bindung mit der Weide des Zahlreichen Hohwilds. 

Prof. Dr Valentina GAZIBASKOVA, 
Prilaz JNA 44 
YU — 41 000 Zagreb 

Dr Katarina DUBRAVEC, 
Delgalova 25 
YU — 41 040 Zagreb 
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ZADARSKO SAVJETOVANJE 

STANJE I ULOGA DIVLJACI 
U ZAŠTITI ČOVJEKOVA OKOLIŠA EKOSISTEMA KRŠA 

D. RAGUŽ 

Već u samom uvodu valja naglasiti da bi proučavanje uloge šume i šum
skog zemljišta kao ekoloških čimbenika bilo nepotpuno ako bismo zanemarili 
ulogu faune. Namjera je ovog referata da se informativno i sažeto osvrne na 
na položaj i ulogu divljači jadranskog područja i da posluži kao prilog općim 
nastojanjima u zaštiti čovjekovog okoliša na jadranskom kršu. 

Divljač je oduvijek bila predmetom čovjekove pažnje, jer je služila nje
govim vrlo relevantnim potrebama, pa stoga nije ni čudo da je bila spomi
njana već u prvim poglavljima povijesti ljudskog roda. Crteži iz altamirske 
spilje najpoznatiji je, ali ne i isključiv primjer. O promjenama životnih 
uvjeta, o stupnju ovisnosti čovjeka od lova ovisio je i njegov odnos prema 
divljači. 

U srednjem vijeku šuma je pripadala vlastelinstvima i velikim crkvenim 
posjedima i služila isključivo za uzgoj divljači i za lov. Nije stoga čudo da 
je prostorno uređivanje šuma bilo veoma dugo podređeno samo potrebama 
lova. Sve svoje znanje čovjek je usredsrijedio na oblikovanje šumskih sasto-
jina koje su bile namijenjene ishrani i predviđene za skloništa divljači. Pro
izvodnja drvne mase za tehničku upotrebu bila je beznačajna. U prilog tome 
govori i činjenica da su prve uređajne sastojinske mape, poput one u Fran
cuskoj iz 1716. godine, bile rađene samo za potrebe lova. Tragove takvog 
pristupa i tih ciljeva nose još i danas mnoge naše šume u ravničarskim pre
djelima (Baranja). 

Međutim, prilike se mijenjaju. Drvo postaje sve traženije, a sječe sve 
intenzivnije. Odnos čovjeka prema šumi, pa razumljivo i prema divljači bitno 
se mijenja. Primjere ne treba tražiti daleko. Naći ćemo ih na kraškim vrle
tima, područja o čijem saniranju upravo poduzimamo aktivnosti. 

Posljedice devastacije šuma na kršu bile su neizbježne i po divljač. U 
našim krajevima, 'kao uostalom i u većini evropskih zemalja, osjetljivo se 
smanjilo brojno stanje divljači. Neke su vrste postale sasvim rijetke ili im 
je zaprijetilo čak i izumiranje. Prostrane bavarske šume, nekada znamenito 
stanište risa, ostale su bez posljednjeg primjerka ove zvijeri pred punih sto
tinu i trideset godina. O uzrocima bespoštedne hajke na risa i o njegovom ko
načnom istrebljenju piše Wolfgang SCHARPS u »S t e r n u« br. 49/1975.) 
među ostalim i ovo: 

»Činjenica je da su seljaci u osamnaestom stoljeću mnogo pretrpjeli od 
velike mačke. Tada se stoka tjerala na ispašu u šume, a ris je brzo shvatio 
da je mnogo lakše uhvatiti neko tele ili ovcu, nego nepovjerljivu divljač. 
Seljaci su međutim namjerno uveličavali svoje gubitke. Naime, njihova da
vanja u naturi crkvi ili vlastelinu ovisila su o imovnom stanju. Često bi ovcu 
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ili kozlića koje bi sami ubili, prijavili kao žrtve risa i tako smanjili svoju 
obavezu. Na kraju je istrebljivanje risa proglašeno zadaćom od državnog 
značaja. Lovci su pozdravili ovu mjeru, jer se srneća i jelenska divljač tako
đer nalazila na jelovniku te zvjeri.« 

Prednje smo citirali radi sličnih pojava preuveličavanja štete od nekih 
vrsta divljači na području našeg krša (medvjed). Taj primjer spomenuli smo 
i radi toga što je ris iz naših šuma (kraških predjela) doživio sličnu sudbinu. 
Istrijebljen je nemilosrdno do posljednjeg primjerka. 

Kojim intenzitetom iščezavaju životinjske vrste pokazuju navodi iz jedne 
enciklopedije SSSR-a (Dječja enciklopedija br. 4, str. 424. »Ohrana životnih 
v zapovednikah«, Moskva, 1960): 

»U našoj eri sa lica zemlje nestalo je 106 vrsta samo krupnih sisara. Za 
prvih 18 stoljeća izumrle su 33 vrste. U dvadesetom vijeku još 33 vrste, a 
za posljednjih 50 godina iščezlo je 40 vrsta.« 

Prema tim podacima, više je nestalo divljači (vrsta) za posljednjih 50 
godina nego za prvih 18 vjekova. 

Smanjivanje šumskih prostora na obalnom i priobalnom području bitno 
je utjecalo na brojnost i zastupljenost životinjskih vrsta. Dok je na našem 
sadašnjem kršu još rasla šuma u njoj je živjela krupna i sitna divljač. Ostaci 
prirodnih visokih šuma riječkog područja to najbolje potvrđuju. Devastacija 
šuma jadranskog područja prisilila je krupnu divljač da se povlači sve dalje 
i dalje od obale. 

Riječka regija, na kojoj je danas divljač najbliže moru (naročito krupna 
divljač), ostala je zahvaljujući šumama koje se spuštaju gotovo do obale, 
jedini izuzetak. Intenzivnije sječe ovdje su novijeg datuma, pa je proces 
uništavanja šume i njene faune bio negdje usporen, a negdje sasvim izbjeg
nut. Međutim, primjeri koji pokazuju da ni to područje nije bilo pošteđeno 
velikih gubitaka, brojni su. Jedan od njih je i rezultat istraživanja koja su 
proveli Dr. FRANČISKOVIC i Ing. TOMAC. Među ostalim autori se pozi
vaju i na dokumente iz kojih se vidi da je jedan od projektanata Lujziane 
(cesta Rijeka—Karlovac), koja je bila građena od 1803. do 1809. godine, Ing. 
REPSERN predlagao da se uz cestu od Rijeke do Gornjeg Jelenja grade ko
lonije, da bi promet bio zaštićen od hajduka koji su se skrivali u gustim 
šumama. U tom predjelu nema ni traga visokim šumama. Od tada je prošlo 
oko 170 godina. "Visoka divljač se zadržala u šumama oko Gornjeg Jelenja 
i dalje prema Gorskom kotaru i Risnjaku. Nazivi nekih mjesta i predjela 
također potvrđuju da je divljač tu bila prisutna i bez sumnje važna, jer inače 
ne bi tako istaknuta mjesta i naselja dobivala imena po pojedinim pretstav-
nicima faune kao na primjer: Jelenje, Risnjak, Medvejci, Tetrebovac, Lisac, 
Lisina i drugi. 

Formiranjem novih ekosistema neke vrste divljači se sele, dok se poje
dine vrste prilagođavaju izmijenjenim uvjetima, a sitna divljač (kamenjarka 
i trčka) postaje sve brojnija. Krupna divljač nalazi mjesto boravka u viso
kom kršu ili u njegovom zaleđu, osim srneće divljači koja ostaje ponegdje 
i uz obalu. 

Površan zaključak mogao bi glasiti da je takvo stanje neizbježno, da je 
proces koji se zbio logičan i konačan. Ako prve dvije tvrdnje stoje, trećoj 
svakako nema mjesta. I drugdje tehnički razvoj i urbanizacija poremetili 
su i remete ekološku ravnotežu, ali se ozbiljno razmišlja kako bi se stanje 
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poboljšalo ako se već ne mogu uspostaviti raniji odnosi. U Sovjetskom Sa
vezu, na primjer, obogaćuje se fauna primjercima divljači čak sa drugih 
kontinenata. Postalo je nedvojbeno da se čovjek mora umiješati u prirodne 
procese, ovaj put ne kao rušilac, već kao spasilac. 

U nas je šumarstvo do danas bilo jedini nosilac znanstvenih napora u 
očuvanju, rasprostranjenju i razvoju fonda divljači. Na šumarskim učilišti
ma u Evropi a u nas na svim šumarskim fakultetima izdvaja se lovstvo kao 
samostalna naučna disciplina. Taj predmet danas objedinjava pored zoolo
gije, kinologiju, lovni turizam, balistiku, lovljenje i dr. Odatle i ogromna 
odgovornost koja leži na šumarskim kadrovima kako za stanje šuma tako 
i za njenu faunu danas i ubuduće. 

Suma i divljač žive u neraskidivoj biološkoj zajednici. Promjena klimat
skih prilika ili ma kog ekološkog faktora, djeluje i na faunu. Divljač je bi
tan faktor biocenoze ekotipova jadranskog krša, pa bi bilo neoprostivo zane
mariti je pri proučavanju ekoloških čimbenika i u nastojanjima da se čovje
kova okolina djelotvorno zaštiti od novih uništavanja. 

SADAŠNJE STANJE 

Živimo u razdoblju kada čovjek vidno smanjuje šumske površine (putovi, 
dalekovodi i drugi objekti). To je ono razdoblje kada i divljač intenzivno 
opada po vrstama i brojnosti. 

Valja prije svega konstatirati činjenicu da je sva divljač jadranskih 
kraških ekosistema (otoci, obala i zaleđe) ugrožena. Fond divljači svuda je 
više ili manje u opadanju a nema razlike između lovne i nelovne divljači. 
Iznimku pretstavlja jelen koji zadržava brojno stanje zahvaljujući sposob
nosti migracije i nekim drugim osobinama. Također izuzimamo pojedina po
dručja, kao na primjer Istra gdje se tek naseljava brojnije srneća divljač ili 
napori sa divokozom na Biokovu. Ta činjenica je poraznija i zbog toga što 
gotovo nigdje na Mediteranu nije divljač zastupljena u takvom broju i s to
liko vrsta kao u nas na ekotipovima jadranske obale. Radi primjera osvr
nimo se na riječku regiju. Na padinama Učke tik do mora (Lovran) naći 
ćemo srneću divljač i divlje svinje. Ujesen, odnosno u doba rike jelene mo
žemo čuti od Kastva do gornje granice vegetacije. Naročito se zimi ta divljač 
spušta sve do sela oko Rijeke. To omogućava kontinuitet prirodnih visokih 
šuma. Dakle, od mora do gornje granice vegetacije, na zapadnim i južnim 
obroncima Risnjaka srećemo: jelena, srneću divljač, divlje svinje, medvjeda, 
divokozu, tetrijeba, nešto sitne divljači i zvjeri (vuka, divlju mačku i neke 
druge). Malo je zemalja koje to mogu u prirodi danas na tako malom pro
storu, a na mediteranu nikako, prebrojiti odnosno uzgajati. 

Statistika govori o padu broja sitne divljači na našem kršu po stopi oko 
6 % godišnje od 1960. godine na ovamo. Fond zečeva se prepolovio. Trčka 
i jarebice, koje su ukras arhitekture jadranskog krasa sve se rjeđe sreću. 
Broj srneće divljači u istom razdoblju prosječno opada za 4%, a divljih svi
nja je 30% manje u odnosu na 1960. godinu. 

Uzroci smanjenja fonda divljači su mnogobrojni, ali želimo naglasiti da 
su ekološki faktori manji uzrok od svih drugih. Ta spoznaja je važna jer 
nam ekologija ne smeta da popravljamo stanje fonda divljači. Nije mjesto 
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ovdje da sve uzroke nabrajamo. Svakako je značajna pojava nestanka sitnog 
poljoprivrednog gospodarenja na Kršu. Čovjek zaboravlja da divljač mora 
imati prije svega hranu i mir. 

Divljač privlači lovce kako domaće tako i inozemne. Prisutan je i lovni 
turizam na našoj obali i otocima. 

U lovačke organizacije SR Hrvatske učlanjeno je oko 40.000 lovaca. Od 
toga ih jedna četvrtina (oko 10.000) djeluje na tri ekotipa jadranske obale. 
Svake godine oko 7'% novih članova dobiva oružje i člansku knjižicu. Često 
se čuje pitanje na koje su odgovori različiti: ima li lovaca previše? Da li je 
fond divljači razmjeran broju lovaca? 

Na obalnom području manje od 20% lovnih površina pripadaju šumar
skim organizacijama. Međutim, mora se istaći da su to siromašnije organi
zacije pa se ne ulaže koliko bi to bilo potrebno. Lovačka društva također 
nemaju materijalnu bazu za minimalna ulaganja u lovišta, u napučavanje. 
Ipak su očekivanja jedino od šumara. Ima dobrih primjera i u lovačkim druš
tvima, ali to je u cjelini neznatno. Zavod za zaštitu prirode intervenira u 
kritičnim momentima zaštićujući poneku vrstu od lovljenja. 

Posljednjih godina pojačavamo čuvarsku službu. Daje se značajnija 
uloga inspekcijskim službama. Donosimo i novi Zakon o lovu. To je svakako 
od velikog značenja ali svakako nije dovoljno. 

Treba pojačati materijalnu bazu i aktivirati lovačku znanost i kadrove. 

ZAKLJUČCI 

Uloga divljači u čovjekovoj okolini je višestruko značajna. Vidjeli smo 
koliko ljudi mobilizira sport i rekreacija. Ima veliko turističko ekonomsko 
značenje. Poznato je da jedan lovac turist oko deset puta više troši nego obi
čan turista. Lovstvo izaziva i uzrokuje pored ugostiteljstva i druge djelat
nosti kao na primjer, oružje, municija oprema itd. Ne možemo zanemariti 
ulogu divljači u biocenozi. Stoga nas takvo stanje upućuje na poduzimanje 
odgovarajućih akcija: 

— Institut za šumarska istraživanja, Šumarski fakultet i Lovački savez 
SR Hrvatske, morali bi napraviti program po kome bi se snimilo stanje 
krupne i sitne divljači na ekosistemima Krasa (otoci, obala i visoki kras sa 
zaleđem); 

— uporediti stanje s kapacitetom i bonitetom za to područje imajući u 
vidu da trebaju dodatne mjere uzgoja; 

— na osnovu tako snimljenog stanja donijeti program uzgoja za svaku 
pojedinu vrstu krupne i sitne divljači; 

— ocijeniti stanje kapaciteta uzgajališta i predložiti mjere za napuča
vanje sitnom divljači (eventualno podizati nova uzgajališta); 

— donijeti program uzgoja krupne divljači u ograđenim uzgajalištima. 
Unositi nove vrste prema istraživanjima; 

— predložiti izvore financiranja za takve programe. Istražiti koje su to 
interesne zajednice i udruženi rad kao moguće izvore financiranja programa 
razvoja lovstva; 
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— ako uzgoj šuma podređujemo tipološkim istraživanjima, to saznanje 
možemo koristiti u uzgoju divljači imajući na umu da se biljke uspješno zašti
ćuju kemijskim sredstvima. Osim toga: 

— Potrebna je veća koordinacija između svih zainteresiranih faktora, 
za stanje fonda divljači; 

— potrebno je dizati nivo znanja lovaca iz oblasti znanja o divljači i 
njezinoj ulozi u čovjekovoj okolini. Kod polaganja lovačkih ispita i uopće 
kod omasovljenja članstva lovačkih društava treba naći metodu po kojoj bi 
lik lovca bio nešto drukčiji nego do sada. Treba naći sistem propagande o 
ulozi životinjskog svijeta u čovjekovog okolini; 

— sadašnji odstrel divljači nije riješen na zadovoljavajući način. Distri
buciju divljači treba utvrditi samoupravnim sporazumijevanjima na arealu 
boravka i zadržavanja divljači; 

— sadašnja lovišta kojima upravljaju šumarske organizacije ne bi se 
smjelo raspodjeljivati na sportske organizacije. Ta lovišta moraju imati pro
izvodni karakter za širenje visoke divljači iz središta populacije; 

— i na kraju, stručni kadrovi šumarstva moraju naći svoje mjesto u 
lovnim djelatnostima. Te djelatnosti moraju biti više vrednovane nego do 
sada. Šumarskim stručnjacima treba dati i odgovarajuća mjesta i kao sta
novitu obavezu u sportskim lovačkim organizacijama. 

Time smo (pokušali dati mali doprinos valorizaciji biocenoze sa aspekta 
uloge divljači u čovjekovoj okolini, bez pretenzije da su obuhvaćeni svi pro
blemi ili data sva rješenja. 
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SAOPĆENJA 

NALAZIŠTA CRNOG BORA (PINUS NIGRA ARN.) 
NA PLANINI JABLANI« 

M. GOGOSKI 

Poznato je, da se crni bor (Pinus nigra Arn.) u SR Makedoniji nalazi u 
većim planinskim masivima počevši od 100 pa do 1800 met. nadmorske visine. 
Po Hans EM-u (2) crni bor se nalazi u čistim i u mješovitim sastojinama s 
četinjačama (bijelim borom, jelom) i s listačama (bukvom, hrastom i drugim). 
Najrasprostranjenije crnoborove šume nalaze se u dolini rijeke Treske, na 
planinama Nidže, Kožuv, Maleševske planine zatim na Delčevskom te drugim 
mjestima. Međutim, u raspoloživoj mi šumarskoj literaturi o rasprostranje
nosti crnog bora u SR Makedoniji nema podataka, da se ta vrsta, kao prirod
na, nalazi i na planini Jablanici. 

Postojanje crnog bora na planini Jablanica utvrdio sam prilikom obilaska 
tamošnjih šuma kao šumarski inspektor tokom 1975. i 1976. godine. Na pet 
različitih mjesta našao sam pet pojedinačnih stabala. Tri se lokaliteta nalaze 
u gosp. jedinici »Jablanica«, jedan poviše varošice Vevčani, a peti ovom pri
likom samo registriram, jer mi nevrijeme nije omogućilo, da utvrdim potpu
nije podatke. 

U predjelu »Lokajac« u 13. odjelu g. j . »Jablanica« nalazi se jedno stablo 
crnog bora na nadmorskoj visini od 1400 m, u zoni gorske šume bukve (Fa-
getum montanum Em 65). Geološka podloga je karbonatna a tlo plitka do 
srednje duboka rendzina; ekspozicija sjeveroistočna a inklinacija 10n do 15°. 
Starost stabla ocjenjena je između 30 i 40 godina, a visoko je samo nekoliko 
metara. 

Sjeverozapadno od sela Lakajac u predjelu »Ezerište«, a na području 
16. odjela g. j . »Jablanica«, drugo je stablo crnog bora. Nadmorska visina lo
kaliteta 1500 met, ekspozicija sjeveroistočna, inklinacija 16—18n. Geološka 
podloga karbonatna, tlo plitka do srednje duboka rendzina. Stablo je visoko 
3 do 4 m, a staro između 30 i 40 godina. Zona gorske šume bukve (as. 
Fagetum montanum Em.) 

U 17. odjelu g. j . »Jablanica« na nadmorskoj visini od 1750 met. nalazi 
se treće stablo crnog bora u planini Jablanica. Geološka podloga karbonatna, 
tlo plitka i skeletna rendzina. Visina ovog stabla iznosi oko 6 met., starosti 
30—40 godina, a u sklopu krajne zone gorske šume bukva (as. Fagetum mon
tanum, Em 65). 

Četvrto stablo crnog bora na ovoj planini nalazi se iznad varošice Vev
čani u pravcu sela Oktisi. Nadmorska visina 850 met., geološka podloga sili-
katna a tlo srednje duboko, kiselo. Ekspozicija jugoistočna a inklinacija 
5—10°. Ovo, dosta oštećeno stablo, staro je oko 30 godina a visoko 4—5 met. 
Nalazi se u sklopu šume pitomog kestena tipa Castanetum sativae macedo-
nicum (Rud. 38) Nik. 51, s. as. Fagetosum Em 60. 
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S obzirom na mjesta, na kojima se ova stabla nalaze, otpada mogućnost 
da ih je čovjek posadio. Smat ramo, da su samonikla i to iz sjemena iz c rno-
borih šuma n a planini Skenderbeg u susjednoj Albaniji , a koja je u nepo
srednom susjedstvu našoj Jablanici . Na to nas upućuje i Dendrologija MI-
TRUSHI-a I. (6), a potvrđuje i p re tpos tavka H. EM-a (3) o fenomenu p r imar 
nih i sekundarn ih staništa crnog bora u SR Makedoniji , koji se nalazi u 
kl imatogenoj vegetaciji pojasa bukovih šuma, a djelomično i u pojasu šume 
pitomog kestena. 

Stablo crnog bora u predjelu Ezerište 
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ODJECI 

KVALIFIKACIJE STRUČNJAKA ZA DOZNAKU STABALA 
ZA UZGOJNE SJEČE U PREBORNIM ŠUMAMA 

J. ŠAFAR 

Redovnu doznaku stabala može obav
ljati samo šumarski inžinjer ili šumar
ski tehničar osposobljen za ovaj posfto. 

Član 36. ZOŠ 

U prebornim šumama često se jednim uzgojnim (sječnim) zahvatom isto
dobno i na istom mjestu rješava nekoliko uzgojnih zadataka (v. Šumarska 
enciklopedija knj. II). Tih je zadataka ukupno deset: stvaranje novog naraš
taja (4), njegovanje (3), prebiranje među debelim stablima (2) i oblikovanje 
sastojina (1). Zato je taj rad složeniji u prebornim (raznodobnim) šumama 
nego u jednodobnim. Stoga su izbor i doznaka stabala za uzgojnu sječu vrlo 
važan akt gospodarenja u raznodobnim oblicima šumskih sastojina. U tom 
postupku — na temelju ocjene dotadašnjeg razvitka sastojina (dijagnoza), 
svojega općeg znanja i stečenog iskustva — uzgajač mora nastojati da pred
vidi daljnji tijek razvitka svakog dijela šumske sastojine i njene cjeline (prog
noza), pa na temelju donesenih zaključaka i prosudbe »za i protiv« razloga 
usmjeruje svoj rad. Tako se radi i mora raditi u uzgojnim sječama. 

Posve je drukčiji postupak u eksploatacijskim sječama. Ekstremne r a z 
l i k e e k s p l o a t a c i j s k i h s j e č a u odnosu na uzgojne sječe ukratko 
su ove (v. opširnije J. ŠAFAR: »Ekonomski i biološki temelji za uzgajanje 
šuma«, Zagreb, 1963. str. 328. i 415): nema cilja šumskog gospodarenja; na
miruju se časovite potrebe; šumske sastojine su više zaliha drva nego proiz
vod i sredstvo proizvodnje; važnija su stabla koja treba iskoristiti nego ona 
koja treba njegovati; obnavljanje, njegovanje i oblikovanje sastojina pre
pušta se prirodi; investicije služe uglavnom za eksploataciju šuma. Takvih 
sječa bilo je ponegdje u našim šumama prije rata na temelju kapitalističkih 
odnosa i poslije rata za neodgodivu obnovu, za industrijalizaciju i obranu 
zemlje. U takvim okolnostima izbor stabala za sječu je razmjerno jednosta
van, jer glavni je zadatak: eksploatirati vredniju drvnu masu (tzv. kvali
tetne sječe) što bliže i što jeftinije; dakle, prebiranje (izbor) stabala eksploa
tacijskih dimenzija i kakvoće. No, vratimo se na glavni zadatak ovog napisa, 
na izbor stručnjaka za provedbu uzgojnih sječa u današnjim okolnostima; 
uz napomenu da se po nekim zahtjevima eksploatacijskih sječa gdjekad po
stupa i danas. 

Da se obveze urednog gospodarenja i zadaci u uzgojnim sječama što bolje 
izvrše, potrebna je što bolja stručna sprema i određena stručna kvalifikacija. 
Zato je sadanjim Zakonom o šumama SRH u članu 36, stavku 5. određeno, da 
r e d o v n u d o z n a k u s t a b a l a z a s j e č u s m i j e o b a v l j a t i s a m o 
šumarski inžinjer ili šumarski tehničar koji je osposobljen za taj posao. 
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Kakva je, do donošenja tog Zakona, bila kvalificiranost uzgajača odnos
no doznačivača za izbor stabala kod uzgojnih sječa? Ovdje, kao primjer, iz
neseni podaci ne mogu se, doduše, uopćiti, ali su značajni. 

Vrlo interesantne podatke o udjelu pojedinih kategorija šumarskih struč
njaka u najvažnijem uzgojnom radu objavio je S. MILKOVlC u veoma sa
žetom napisu »Raspored kadrova po stručnoj spremi u doznaci stabala za 
sječu u području raznodobnih (prebornih) šuma u gorskoj regiji« (Šum. list 
1976, svez. 1—2, str. 83—86). Podaci su iz godine 1975, a odnose se na pla
ninsku regiju hrvatskih Dinarida za područja 5 šumskih gospodarstava, od
nosno za njihove 33 šumarije koje imaju ukupno 66 šumarskih inžinjera i 
193 šumarska tehničara. Iz brojčanih podataka, iznesenih tabelarno po po
dručjima šumskih gospodarstva i za njihove šumarije, autor je dao vrlo važne 
zaključke. 

U povodu objavljivanja Zakona o šumama (v. Šum. list 1977, svez. 5—7), 
posebno člana 36, smatram da zbog velike aktualnosti t r e b a d a s e p o d 
s j e t i m o n a M i l k o v i ć e v e p o d a t k e ; utoliko više što se nitko iz 
navedenih šumskih gospodarstava i šumarija javno dosad nije osvrnuo na 
taj važan napis, čak ni ona gospodarstva kojih su podaci u zaključcima po
sebno istaknuti. Dio iznesenih brojčanih podataka iskorišten je, transformi
ran i unesen u ovaj napis. 

U doznačivanju oko milijun tristo tisuća kubnih metara drvne mase na 
području svih šumarija navedene regije sudjelovali su: 

inzinjeri 
1 5 % 

tehničari 
5 8 % 

lugari 
2 7 % 

Na temelju tih brojčanih podataka može se ustvrditi: unatoč razmjerno ve
likom broju šumarskih inžinjera i tehničara (ukupno oko 260), u najvažni
jem stručnom postupku kod uzgajanja prebornih šuma — u izabiranju sta
bala za uzgojnu sječu neposredno su mnogo više radili lugari nego inzinjeri; 
više od 1/4 posla obavili su sami lugari. To su prosjeci za čitavu regiju. Me
đutim, u brojčanim podacima o sudjelovanju pojedinih kategorija šumarskih 
stručnjaka u izboru stabala za sječu velike su razlike između šumskih gos
podarstava i, pogotovo, između pojedinih šumarija. 

Šumsko 
gospod. 

Ogulin 
Gospić 
Delnice 
Senj 
Vrbovsko 

Broj 
šumarija 

7 
10 
10 
5 

(1) 

inž. 

17 
19 
17 
10 
3 

Broj 
tehn. 

59 
52 
57 
20 

5 

Doznaku su izvršili 
inž. 

11 
11 
12 
36 
18 

tehn. lugari 
(u postocima) 

61 28 
63 26 
44 44 
64 — 
82 — 

Na temelju podataka iz ove tabele, u brojčanom sudjelovanju pojedinih 
kategorija šumarskog kadra kod doznake stabala za sječu bolji su odnosi u 
manjim šumskim gospodarstvima nego u većim. U jednom velikom gospo
darstvu čak gotovo polovicu posla u doznaci stabala za sječu izvršilo je osob
lje najniže stručne spreme. 
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Kod podrobnijeg razmatranja brojčanih podataka objavljenih u tabela
ma po šumarijama može se opaziti da u izabiranju stabala za sječu šumarski 
inžinjeri neposredno nisu radili u 16 šumarija (od ukupno 33); dakle, u po
lovici od ukupnog broja šumarija. Naprotiv, lugari su taj posao obavljali na 
području 21 šumarije; dakle, na teritoriju 2/3 od ukupnog broja šumarija. 

* * 
* 

Koji su razlozi da je tako velik dio najvažnijeg stručnog rada — nepo
sredno rješavanje naprijed navedenih uzgojnih zadataka — prepušten osob
lju niže stručne spreme: ne samo tehničarima, nego i lugarima (oko 85 % 
posla)?! Da li je tome uzrok nedovoljan broj zaposlenih stručnjaka visokih 
kvalifikacija ili velika angažiranost tih radnika u drugim poslovima (orga
nizacija, uprava, iskorišćavanje i dr.)? Ili je premalena briga za razvitak tih 
planinskih, pogotovo mješovitih, šuma u dalekoj budućnosti, odnosno nedo
voljan osjećaj odgovornosti za utjecaj sadašnjih doznaka-sječa na sastav, ob
lik, podmlađivanje sastojina i kakvoću stabala. U takvim postupcima možda 
nije isključeno da odnosne doznake stabala za sječu mjestimice, povremeno, 
više ili manje, sadrže neke tipične značajke eksploatacijskih sječa. 

Nad iznesenim brojčanim podacima, konstatacijama i pitanjima, navede
nima već u prethodnom napisu, trebali bi se dublje zamisliti odnosni organi 
šumarija i šumskih gospodarstva, općina i republike. 

Doduše, može se pretpostaviti da šumarsko osoblje nižih stručnih kvali
fikacija postupak u doznaci stabala za uzgojnu sječu izvršava, po svojem 
stručnom znanju, savjesno te po uputama iskusnijih stručnjaka viših kvalifi
kacija i po odredbama šumskogospodarskih osnova. Ali gdjekad se događa 
đa se taj posao, isprva ili povremeno, obavlja dobro a zatim se šablonizira, 
tj. nedovoljno usmjerava u vezi s nekim (više-manje nejasnim i teško obraz-
loživim) promjenama ili tendencijom razvitka mikrostaništa i dijelova sasto-
jine, općenito s biogeocenozom, pa je takav rad često u neskladu s najvaž
nijim zadacima uzgajanja i s određenim ciljem gospodarenja. 

Zato, i ne samo zato, zakonodavac je u novom Zakonu o šumama odre
dio da glavnu (redovnu) doznaku stabala za sječu treba da obavljaju prven
stveno šumarski inžinjeri; to mogu činiti i šumarski tehničari koji su poseb
no obrazovani za najvažniji rad u uzgajanju i iskorišćavanju šuma. Te po
stavke, po svemu sudeći, osobito se odnose na preborne (raznodobne) sasto-
jine jer su složenijeg sastava i razvitka nego jednodobne. Lugare u vezi s tim 
poslom Zakon o šumama uopće ne spominje. 

U iznesenim konfrontacijama valja imati u vidu i unekoliko poznatu 
činjenicu da u doznaci-sječi iste količine drvne mase jedan će doznačivao 
poboljšati kakvoću preborne sastojine (uzgojna sječa), a drugi je može po
kvariti, ponegdje čak i udariti žig grabežnog gospodarenja. 

Ako bi i u narednim razdobljima, unatoč stručnim potrebama i jasnoj 
odredbi člana 36. Zakona o šumama, velik dio posla u izboru i doznaci sta
bala za sječu obavljalo osoblje nižih stručnih kvalifikacija (koje ne može su
stavno ni dovoljno pratiti razvitak nauke, rezultate istraživanja, aktualnu 
problematiku i si.) — može se događati da se premalo opažaju komponente 
biogeocenoze, da se nedovoljno uvažavaju složeni zadaci uzgajanja i da velik 
utjecaj imaju pojedine značajke (jednostavnijih) eksploatacijskih doznaka-
-sječa. 

Josip ŠAFAR, dipl. inž. šum. 
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IZ DRUGIH REPUBLIKA 

EFIKASNOST POSLOVANJA U ŠUMARSTVU BiH 

Udruženi rad u šumskoprivrednoj djelatnosti koja ima višestruki zna
čaj za privredu kao izvor drvne mase i za poboljšanje radne i životne oko
line objedinjuje rad i sredstva i ulaže dalje napore da poveća efikasnost po
slovanja. Poduzimaju se mjere da rad bude produktivniji, jer je u sadaš
njem vremenu i do dva puta niži od onog koji se može postići nakon ostva
renja potrebnih uslova. U prvom redu vrši se izbor odgovarajućeg tehno
loškog procesa šumarske proizvodnje, njegovo opremanje suvremenijim sred
stvima za rad i povoljnije angažiranje radne snage. Naime, uz dosadašnji 
sistem gospodarenja, sredstva za rad i radna snaga nisu bili koncentrirani 
za rad na manjoj površini šume i radilištima za doradu drvnih sortimenata. 
Kod novijih tehnoloških rješenja obavljanje radova (sječa stabala, izrada 
drvnih sortimenata, pošumljavanje i drugi radovi) vrši se na tzv. skupinama 
i na stovarištima u šumi. To omogućuje ekonomičnije poslovanje. Nadalje, 
proizvodnja poprima humanije vidove, što je posebno važno u šumarstvu gdje 
je rad naporan po vrsti, a odvija se na otvorenom prostoru najčešće udalje
nom od mjesta stanovanja radnika. Zato ohrabruje svaka promjena strukture 
rada u korist olakšanja i smanjenja učešća fizičkog rada a većeg korišćenja 
moćnih i efikasnih sredstava za rad ako su ista usklađena s mogućnostima 
radnika i obratno. Harmonična međusobna veza čovjek-sredstvo za rad-radna 
okolina je od izuzetnog značaja. U tome smislu se u šumarstvu može i treba 
još intenzivnije angažirati. Korišćenje strojeva koji izazivaju buku i vibra
cije većeg stupnja ne može se više dozvoliti, jer su već do sada izazvale kod 
nekih radnika zdravstvene poremećaje i invalidnost. Tako npr. neki strojevi 
za bušenje rupa za sadnju sadnica prouzrokuju toliku buku (110 decibela) i 
vibracije da se smiju koristiti izuzetno i to u kraćim vremenskim intervalima 
(iako im je učinak veliki). 

Uvođenje novih tehnoloških rješenja u proizvodnji proces u šumarstvu 
zahtijeva uočavanje i analiziranje brojnih faktora koji utiču na odvijanje 
proizvodnje. Tehnologija je vrlo osjetljiva i burno reagira ako se uvode fak
tori u proizvodni proces koji ne odgovaraju datoj situaciji. Povećavaju se 
troškovi, poremeti se tok proizvodnje. Zato šumarski stručnjaci s pravom 
ističu važnost temeljite pripreme proizvodnje da bi se u projektiranom teh
nološkom procesu predvidjele sve vrste aktivnosti i stupanj utjecaja pojedi
nih faktora kao i način njihovog djelovanja. Svrsishodnim organizacionim 
oblikovanjem funkcije pripreme proizvodnje i njezinim aktivnijim radom 
u šumarstvu, kako se ističe, proizvodnja će se odvijati na efikasniji način 
čime će ulaganje rada biti produktivnije, a proizvodi kvalitetniji. 

KADROVI 

Udruženi rad u šumarstvu uočio je nužnost daljeg poboljšanja općeg 
i stručnog znanja zaposlenih radnika, uslova rada i životnog standarda, na-
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građivanja u saglasnosti sa obavljanjem poslova i radnih zadataka po vrsti, 
složenosti, uslovima radne sredine, odgovornosti, solidarnosti, socijalnoj si
gurnosti i drugim elementima od utjecaja na prikladnost sistema nagrađi
vanja prema radu i rezultatima rada. Ostvarenjem i ovih mjera će se omo
gućiti povoljnije korišćenje sredstava za rad (sada se kapaciteti pojedinih 
strojeva koriste 40—80 posto), drvne mase, radnog vremena što će šumarsku 
proizvodnju činiti ekonomičnijom. Stanje angažiranih kadrova u šumskopri-
vrednoj aktivnosti zahtijeva njihovo stalno upoznavanje s najnovijim rezul
tatima naučnoistraživačkog rada, faktorima koji utiču na razvoj šumarske 
struke i mogućim rješenjima važnijih problema proizvodnje. Sistem stalnog 
obrazovanja je prihvaćen kao nužnost i treba ga dosljedno ostvarivati. U 
tome smislu privredne komore, savezi inženjera i tehničara, OOUR-i, naučno-
istraživačke i obrazovne institucije nastoje da organiziraju i obave tu važnu 
aktivnost. Rezultati tih napora su sve vidljiviji. 

TEHNIČKA OPREMLJENOST 

Stanje šumskog fonda u Bosni i Hercegovini nije povoljno. Zastuplje
nost pojedinih vrsta drveća, kvalitet drvne mase, pristupačnost šuma za teh
nološke zahvate nisu zadovoljavajući. Ističe se da je nužno više mijenjati 
sadašnje stanje šuma u pravcu njezinog većeg obogaćivanja jelom, jasenom, 
javorom, a nešto manje borom i smrekom koji sada dominiraju u pošumlja-
vanju. Nadalje, dosadašnja istraživanja pokazuju da postoje uslovi i za uno
šenje stranih brzorastućih vrsta (duglazija, borovac i druge) u odgovaraju
ćim tipovima šuma. To se može postepeno više ostvariti biološkim interven
cijama na površinama poslije sječe drvne mase ili na golim površinama. 
Ovaj proces, iako posljednjih godina pokazuje bolje rezultate može se po
voljnije odvijati. 

Treba podvući da su šumskoprivredne organizacije nedovoljno akumu-
lativne da bi vlastitim sredstvima učinile šire zahvate na pošumljavanju. 
Dugoročnost ulaganja u radove biološkog karaktera (više desetina godina) 
dijelom su uzrok nedovoljnog ulaganja sredstava od strane bankarskih in
stitucija. Zato je neophodna šira angažiranost sredstava iz više izvora. OUR-a 
izvan šumarstva bi trebale dijelom financirati reprodukciju šuma zbog nji
hove zaštitne i rekreacione uloge. 

Organizacija i obavljanje rada u šumarstvu su otežani i uslijed nedo
voljne pokrivenosti šuma mrežom komunikacija za transport drvnih sorti
menata, kretanje (prenos) sredstava za rad i radne snage. Sada je prosječna 
otvorenost šuma oko 5 km na hiljadu ha, a potrebno je najmanje 10—15 km. 
Zato su troškovi privlačenja drvnih sortimenata veliki, što velikim dijelom 
uslovljava nepovoljnu cijenu koštanja, a malu akumulaciju. Zato šumarski 
stručnjaci istražuju i utvrđuju rješenja u zavisnosti od sistema gospodarenja 
šumama. Treba reći da u tome imaju dosta uspjeha. Međutim, financijska 
sredstva su i ovdje ograničavajući faktor za obimnije i brže zahvate na po
većanju mreže šumskih saobraćajnica. Udruživanje rada i sredstava šumsko-
privrednih organizacija, bankarskih sredstava, sredstava iz Fonda za nedo
voljno razvijena područja i drugih izvora je neophodno, jer je potrebno gra
diti godišnje oko 500 km kamionskih puteva i veliku tzv. sekundarnu mrežu 
za privlačenje sortimenata. 
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Efikasnost rada u šumarstvu ovisi od više faktora. Ovdje su posmatrani 
samo neki od njih o kojima se vrši intenzivna razmjena mišljenja u cilju 
iznalaženja rješenja koja će doprinijeti napretku šumarske struke. Znači, 
naučno-tehnički progres, svestrano angažiranje OUR-a u šumarstvu i izvan 
njega kao i građana može pomoći da se unapređuje šumskoprivredna djelat
nost i time omogući neprekidno korišćenje šuma za dobijanje drvnih proiz
voda, zaštitu čovjekove okoline i za odmor stanovništva. 

Dr Sreten VUČIJAK 

»Iako se o racionalizaciji rada počelo pisati tek poslije 1945. godine, neko
liko priloga koji pripadaju racionalizaciji rada bilo je i prije. Tako M. RADO-
SEVIČ (1880, str. 42) saopćuje pronalazak »amerikanske pile« (pile za trup-
Ijenje) na nožni pogon, a HAJDE i MARINOVIĆ (1923, str. 606 i 688) o prvim 
motornim pilama (koje se u nas počinju koristiti tek pedesetih godivki). . . . S. 
MAYER (1908. pod naslovom »Tehnika u šumi«), uz ostalo, upozorava na eko
nomičnost ulaganja u izgradnju šumskih puteva za izvoz drva iz sječina uz 
prilog elemenata za izradu troškovnika. Zanimiv je prijedlog J. AUE-a (1903) 
za međusobno povezivanje gospodarskih ureda (direkcija) imovnih općina s po
dručnim šumarijama, te županijskih i kotarskih oblasti s općinama telefonom 
kao sredstvom za brže obavještavanje, izvještavanje i prenošenje poruka.« 

(Povijest šumarstva Hrvatske 1846—1976 kroz 
stranice Šumarskog lista, Zagreb, 1976. str. 330) 
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ORGANIZACIONO EKONOMSKE KARAKTERISTIKE LOVIŠTA 
»TRESKAVICA« TRNOVO 

Zbog izvanrednih lovnih terena i bogatstva sa rijetkim i prorijeđenim 
vrstama divljači, Lovište »Treskavica« — Trnovo kod Sarajeva izdvojeno 
je u lovište s posebnom namjenom. Lovištem gazduje »ŠIPAD« — Sarajevo, 
OOUR-a »Treskavica« u Trnovu. Ima status organizacione jedinice. Lovno-
-produktivna površina Lovišta, od oko 20.000 ha, podijeljena je na 5 lovnih 
revira, od kojih svaki ima lovočuvara, lovačku kolibu, čeku za medvjeda i 
mrcinište. 

Osnovni lovni fond lovišta »Treskavica« čini 500 grla srneće divljači, 
250 divokoza, 30 velikih tetrijeba i oko 100 komada medvjeda. Za prijem 
domaćih i inostranih lovaca-turista, u mjestu koje ima lokalni naziv »Rajski 
Do« izgrađene su i uredno opremljene dvije lovačke kuće, kapaciteta 20 le
žaja. Ovdje se pružaju kompletne pansionske usluge. 

Planom odstrela za 1978. godinu, u lovištu se namjerava odstreliti 20 
zrelih srndaća i 10 komada medvjeda. 

Organizacija koja gazduje lovištem određuje svojim opštim aktom, ko 
može i pod kojim uslovima vršiti lov divljači, kao i učešće lovaca u iskorišća-
vanju lovine. 

Nastojaćemo da u okviru ovoga članka ukažemo na to — ko su bili 
inostrani klijenti Lovišta »Treskavica«, u 1976. godini i koliki su bili eko
nomski efekti gazdovanja lovištem. 

Lovačka kuća »RAJSKI DO«, lovište »TRESKAVICA« u Trnovu 
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Klijent robe lovne privrede je osoba, domaćinstvo ili pravno lice koje 
prisvaja robu ove grane privrede, jer je smatra prikladnom za podmirenje 
vlastitih ili skupnih potreba određenog intenziteta. Obzirom da se robom 
lovne privrede (odstreljeni trofej) uglavnom zadovoljava lična potreba u na
rednim izlaganjima ćemo iznijeti zapažanja o utvrđivanju stava lovca-turiste 
iz SR Njemačke, Austrije, Italije i ostalih zemalja prema raspoloživim lovno-
-turističkim mogućnostima lovišta »Treskavica«, u odnosu na starost, položaj 
koji zauzima u sredini gdje živi i radi i vrsti divljači koju namjerava od-
streliti. 

Starosna struktura klijentele Lovišta »Treskavica« u 1976. godini 
Tabela 1. 

Zemlja iz koje 

SR Njemačka 
Austr i ja 
Itali ja 
Ostale zemlje 

dolazi 20—40 

4 
6 

11 

Gc )dine starosti 

40—60 

Broj lovaca 

35 
13 

2 
10 

preko 60 

8 
2 

Ukupno 

47 
21 
13 
10 

Podaci ukazuju da Lovište posjećuju uglavnom lovci-turisti iz SR Nje
mačke i Austrije. To je i razumljivo, ako se zna, da je njihovo zadovoljenje 
potrebe za lovom ostvarljivo u odstrelu divljači i korišćenju pratećih usluga 
u lovištima visoke divljači. Pošto je odstreljeni trofej medvjeda ili divojarca 
za navedene lovce »kapak« trofeja može ga odstreliti samo stariji lovac (lov
na etika). Međutim, kod italijanskih lovaca i lovaca iz ostalih zemalja imamo 
drugačiju situaciju. Bez obzira na godine starosti lovac-turista zadovoljava 
potrebu za lovom, odstrelom one vrste divljači koja će mu obezbijediti naj
veću ekonomsku korist. Stav lovca-turiste prema robi lovne privrede uslov-
ljen je i prema tome na kakvom se položaju lovac nalazi (smatra) u sredini 
gdje živi i radi. Kako je to uticalo na odstrel divljači i korištenje ostalih 
usluga u Lovištu »Treskavica« u 1976. godini prikazujemo u tabeli 2. 

Kakvog su bili zanimanja lovci-turisti koji su u 1976. godini posjetili 
Lovište »Treskavicu« 

Tabela 2. 

Zemlja iz koje dolazi 

SR Njemačka 
Austr i ja 
Italija 
Ostale zemlje 

Zanimanje (položaj 

VI. fabrika 

16 
7 
5 
1 

Trgovac 

Broj 

25 
9 
5 
2 

Druš. 

u društvu) 

službe Ostali 

lovaca 

3 3 
4 1 
2 1 
7 — 

Ukupno 

47 
21 
13 
10 
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Iz podataka se može zaključiti da su potrošači raspoloživin lovnih mo
gućnosti ovog Lovišta, uglavnom vlasnici fabrika i trgovci (kapitalističke 
zemlje) i ljudi na većim položajima (ostale zemlje). I treći faktor koji se 
smatra odlučujućim kod utvrđivanja stava klijenta, prema robi lovne privre
de je vrsta divljači koju klijent namjerava odstreliti. 

Kako je to izgledalo u ovom visokoplaninskom lovištu prikazuje sljedeća 
tabela 3. 

Kojom vrstom divljači zadovoljava potrebu za lovom inostrani lovac 
u Lovištu »Treskavica« 

Tabela 3. 

Lovac-turista želi odstreliti 

Zemlja iz koje dolazi Srndaća Divojarca Medvjeda Ostalu div. Ukupno 

SR Njemačka 
Austrija 
Italija 
Ostali lovci 

11 
7 
6 
1 

Broj 

19 
6 
4 
5 

lovaca 

14 
5 
1 
4 

3 
3 
2 

— 

47 
21 
13 
10 

I za ovu tabelu uzeti su izvorni podaci. Oni potvrđuju prethodne kon
statacije da njemački i austrijski lovac-turista zadovoljava svoju potrebu za 
lovom u odstrelu rijetkih i prorijeđenih vrsta divljači, kao što je npr. odstrel 
medvjeda, divojarca pa i srndaća ako ima kvalitetan trofej. Italijanski lovac-
-turista uživa u odstrelu divljači niskog lova. Neki od njih lovi i divljač vi
sokog lova iz razloga koji su naprijed pomenuti. Lovci-turisti ostalih zema
lja, najvećim dijelom su poslovni partneri privrednih organizacija ili diplo
matski predstavnici društvenih službi. Oni love onu vrstu divljači koju mu 
domaćin ponudi. Ekonomski efekti od inostranog lovnog turizma u 1976. go
dini iznosili su oko 300.000 dinara. Iz navedenog možemo zaključiti da su 
Lovište »Treskavicu«, u kome živi, raste i razmnožava se divljač visokog lova 
u 1976. godini posjećivali lovci-turisti iz SR Njemačke, Austrije, Italije i 
ostalih zemalja. 

Najveći broj klijenata iz SR Njemačke i Austrije su lica sa 40—60 go
dina starosti, fabrikantd ili trgovci, a žele da izvrše odstrel medvjeda, divo
jarca ili srndaća. 

Italijanski lovci i lovci iz drugih zemalja su različite starosti, zanimanja 
i žele odstreliti razne vrste divljači. Love ono od čega imaju najveću eko
nomsku korist, odnosno ono što im domaćin ponudi. 

Mr. Ratko ČOMIČ, đipl. inž. šum. 
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ZNANSTVENI I STRUČNI SKUPOVI 

REPUBLIČKI SEMINAR ŠUMARA SLOVENIJE IZ UZGAJANJA ŠUMA 

Od 1—3. ožujka ove godine održan je u Moravskim toplicama kod Mur-
ske Sobote republički seminar iz uzgajanja šuma na temu: OSNIVANJE NO
VIH SUMA U SLOVENIJI U OKVIRU PROSIRENE BIOLOŠKE REPRO
DUKCIJE. 

U organizaciji ovog seminara učestvovali su: 
— Biotehnička fakulteta — Institut za šumarstvo i drvnu industriju 

Ljubljana 
— SIZ za šumarstvo Ljubljana 

Na seminaru je ova tematika bila obrađena u 13 referata, čiji su nosioci 
bili: prof. dr. D. Mlinšek, ing. J. Kolar, dr. J. Božič, dr. F. Kordiš, mr. S. 
Horvat-Marolt, mr. D. Robič, ing. F. Perko, mr. B. Anko, dr. F. Ivanek i 
dr. M. Zupančič. 

Zbog opsežnosti iznesene problematike u daljnjem tekstu su dani sažetci 
referata i zaključaka donesenih u diskusiji. 

Osnovna namjena kod osnivanja novih objekata za proizvodnju drva je 
najvećim dijelom v i š e n a m j e n s k a š u m a , koja optimalno ispunjuje 
drvnoproizvodne, zaštitne i socijalne funkcije šume. Pritom treba zaštitne i 
socijalne funkcije šume ostvariti pomoću čim veće proizvodnje što kvalitet
nije drvne mase. 

Osnivanje novih šuma ne smije umanjiti dostignuti stupanj intenzivnosti 
gospodarenja u postojećim novoosnovanim šumama. Ukoliko bi došlo do ko
lizije, treba iznaći mogućnost za osiguranje dodatnih sredstava. Do kolizije 
bi moglo doći budući da SIZ za šumarstvo osigurava sredstva za osnivanje 
novih šuma u okviru proširene biološke reprodukcije i njegu za prve četiri 
godine. Budući da šumu treba njegovati do starosti 35—40 godina, kada pro
rede daju prve pozitivne prinose, sva njega šuma od 4. godine na dalje išla 
bi na teret radnih organizacija. 

Nova šuma kao novotvorevina ne smije u o k v i r u p r o s t o r n o g p l a 
n i r a n ] a djelovati kao fizioekološki ili optički tuđinac. 

Trend u osnivanju novih šuma i u proizvodnji drva u usporedbi s nekla-
sičnim šumarstvom (plantažiranje), je zbog stanišnih i društvenogospodar-
stvenih uslova drugačiji od trendova u pretežnom dijelu Evrope. Sva dosa
dašnja iskustva govore, da se ne smije zadovoljiti jednonamjenskom šumom, 
te manje vrijednom ili prosječnom kvalitetnom produkcijom drvne mase. 

Iskustva govore, da pod pošumljavanjem treba podrazumjevati sumu svih 
šumskouzgojnih radova, koji su potrebni, da na nekoj površini izvan šume 
podignemo novu šumu do trenutka, kada su vidljivi nosioci funkcija u smislu 
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dugoročnih šumskouzgojnih ciljeva. Zbog toga treba osnivanje novih šuma 
dijeliti u dvije faze: 

1. — priprema rada 
— sadnja ili sjetva 

2. — njega, koja obuhvaća zaštitne, uzgojne i dodatne mjere zaključno 
do vremena kada u sastojini počinjemo s individualnim odabira
njem (faza letvenjaka ili prvih proreda). 

Pri osnivanju novih šuma od odlučujućeg značaja je i z b o r v r s t a 
drveća, kako u uzgajanju šuma tako i u gospodarenju s okolinom. Izboru 
provenijencije sadnog materijala treba posvetiti mnogo više pažnje nego do 
sada. Treba reći da je izbor provenijencije jednako važno, a u određenim pri
mjerima i značajnije od izbora vrste drveća. 

Kao vrlo dobra pripomoć kod osnivanja novih šuma je, da se najprije 
osnuje p i o n i r s k a š u m a . Pionirska šuma pospješuje progresivnim tež
njama u sukcesivnom razvoju šumske vegetacije. Predkultura pionirske šume 
smanjuje troškove njege, omogućuje upotrebu manjeg broj sadnica po hek
taru, ima zaštitnu funkciju i daje vrlo dobre uvjete za postanak zdrave šume. 

Budući da su kod osnivanja novih šuma angažirana znatna sredstva, 
nužno je potrebno da se za te radove izrade planovi. U planovima treba da 
su naznačene pripremne i izvedbene radnje obzirom na cilj gospodarenja. 
Opseg i oblik jedinice pošumljavanja određuje t e h n i k a p o š u m l j a v a -
n j a. Pod jedinincom pošumljavanja podrazumjeva se do takve mjere zaokru
žen teritorij, da je pošumljavanje moguće izvesti u tehničkom smislu racio
nalno i u sinhroniziranom radnom postupku. 

U proizvodnji sadnog materijala treba voditi brigu o asortimanu i kva
liteti. Težiti treba, da smreka bude zastupljena s 2/3, dok bi 1/3 otpadala na 
ostale četinjače i listače. 

Budući da je srednjoročnim planom SR Slovenije 1976—1980. predviđeno 
godišnje podići 2.780 hektara novih šuma u okviru proširene biološke repro
dukcije, ovaj seminar je dao značajne smjernice kako teoretskog tako i prak
tičkog značaja, o osnivanju novih šuma. O važnosti i aktualnosti problematike 
govori podatak, da je seminaru prisustvovalo 185 šumarskih stručnjaka. 

Zdravko MIHELČlC, 
dipl. ing. šumarstva 

_ ^ & ~ 
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SAVJETOVANJE O ULOZI I ZNAČAJU HIDROMETEOROLOGIJE 
U PROIZVODNJI HRANE I SIROVINA 

Na Jahorini (hotel »Jahorina«) 27. i 28. marta o. g. održano je savjeto
vanje sa gornjom temom, na kojem su uzeli učešća brojni naučni i stručni 
radnici hidrometeorolozi i stručnjaci iz oblasti biljne proizvodnje (poljopri
vrede i šumarstva), na kojem je razmatrana obimna problematika iz ove 
kompleksne oblasti. 

Savjetovanje su organizirali pored Republičkog hidrometeorološkog za
voda BiH, Republički sekretarijat za poljoprivredu i šumarstvo, Poslovna za
jednica poljoprivredno industrijskih kombinata Jugoslavije iz Beograda i 
Društvo inženjera i tehničara BiH Sarajevo. 

Nakon svečanog otvaranja Savjetovanja, izloženi su uvodni referati: 
Dr ing. Z. Mičević: Uloga i značaj hidrometeorologije u proizvodnji hrane 

i sirovina 
L. Petković, dipl. ing.: Razvoj i modernizacija poljoprivredne proizvod

nje u agroklimatskim uslovima Jugoslavije. 
Nakon toga prikazana je projekcija filma o SOUR »UPI« Sarajevo. 

U poslijepodnevnom programu izloženi su sljedeći referati: 
Hočevar A.: Proizvodnja hrane i njena zavisnost od klimatskih i meteo

roloških faktora 
Kabiljo Z.: Energetski tok kroz biosferu 
Vlahinić M.: Vodni bilansi bazirani na meteorološkim i hidrološkim po

dacima u SR Bosni i Hercegovini 
Ljiljak N.: Uticaj hidrometeoroloških faktora na tehnologiju biljne pro

izvodnje na površinama IPK »Osijek« 
Cindrić Z.: Uloga hidrometeorologije u z a š t i t i š u m a od p o ž a r a u 

svijetu i kod nas 
Otorepe S.: Korištenje klimatskog potencijala za unapređenje poljopri

vredne proizvodnje u brdsko-planinskim područjima 
Katić P.: Uticaj gustine biljne sastojine na osobine mikroklime kod kul

turnih biljaka 
Milosevic M.: Hidrološke podloge kao' jedan od elemenata kod planira

nja proizvodnje hrane 
Ranković S.: Prikaz karakterističnih karata iz atlasa klime SFRJ 
Alikalfić F.: S u m a k a o f a k t o r u r e g u l i r a n j u r e ž i m a v o d a 
Ačimović I.: Ocena efikasnosti protivgradne zaštite u zaštiti poljoprivred

nih kultura na teritoriji SR Srbije 
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Resulović H.: O potrebi izučavanja pedoklimata u deposolima 
Kostov M.: Podizanje na v e t r o z a š t i t n i š u m s k i p o j a s i vo 

Ovčje polje i nivnoto vlijanije vrz zgolemuvanje na prinosite kaj zemjodelski 
kulturi 

Drugog dana savjetovanja (utorak 28. marta 1978.) učesnici su u prije
podnevnom programu dali prikaz sljedećih radova: 

Spasov P.: Neke agroklimatske karakteristike područja severnog Banata 
u pogledu obezbjeđenosti kukuruza vodom 

Hodžić A., Hadžić Dž.: Optimalno vrijeme navodnjavanja 
Petrović N.: Vremenski i prostorni tok potencijalne evapotranspiracije 

na teritoriji SR Srbije u periodu od 1949—1973. godine 
Penzar I., Penzar B.: P r o r a č u n z a l i h a v o d e u t l u 
Veselinović M., Radević C : E r o z i j a z e m l j i š t a kao problem proiz

vodnje hrane i sirovina na brdsko-planinskim područjima 
Alempijević 2.: Mogućnosti prognoziranja nastupa pojedinih fenofaza kod 

kukuruza računanjem suma efektivnih temperatura 
Maričić M.: Agrometeorološki doprinos u s u z b i j a n j u b i l j n i h b o 

l e s t i i štetočina u SR Srbiji kao i mogućnosti proširenja ove delatnosti 
Radosavljević M.: Ostvarenje m e s e č n e p r o g n o z e v r e m e n a iz

rađene po metodi analogije Rt 500/100 mlb 
Zrnec C : Prognoziranje optimalnega roka prve košnje 
Vukmirović M.: Prolećni mrazevi u Jugoslaviji 
Bregovljanin S., Maričić M.: Operativno-informativno obaveštavanje po

ljoprivredne javnosti o uticaju vremena na poljoprivrednu proizvodnju 
Tuhtar D., Dobrovoljec I.: Biogeokemijski ciklusi ugljika, dušika i fosfora 

u akvatičnom medij umu i njihov značaj 
Penzar Z., Butulija S., Abdić H.: Matematičko statistička metoda odre

đivanja dubine p r o d i r a n j a m r a z a u t l o 
Anđelić M., Petković T.: Stohastička priroda hidroloških procesa i osnov

ne hidrološke karakteristike neophodne pri korištenju vodnih resursa 
Pandurović S., Zderić O.: Uslovi za pronalaženje racionalnog rešenja 

sistema za navodnjavanje sa posebnim osvrtom na uticaj hidroloških podloga 
Burlica Č.: Karakterisanje p a d a v i n a k a o f a k t o r a b i l j n e p r o 

i z v o d n j e 
Mićević Z.: Uticaj vanjskih faktora na porast, razviće i prinos, te metod 

ranog prognoziranja prinosa pšenice 
Gotfrid B.: Uticaj snežnog pokrivača na temperaturu zemljišta na dubini 

čvora bokorenja ozimica 
Bulatović S., Stanonjević S., Jovanović M.: Uticaj osunčavanja i tempe

rature vazduha na dinamiku porasta zapremine ploda nekih šljiva 
Fazlagić S.: M i k r o k l i m a i b i o l o š k a o k o l i n a 
Spasova D.: Primena meteoroloških informacija pri kvantitativnoj oceni 

šteta koje nastaju kao posljedica z a g a đ e n o s t i v a z d u h a 
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U posijepodnevnom programu rada prezentirani su sljedeći radovi učes
nika: 

Spasov P.: Verovatnoća pojave određenih vrednosti negativnih tempera
tura na području SR Srbije u prolećnim mesecima 

Dolinar-Lešnik M.: Protiperonosporna služba v Sloveniji 
Kolić B.: U t i c a j š u m a n a o t i c a n j e v o d a 
Hren V., Pelcer Z.: Klima i ekološke cjeline u okviru i s t r a ž i v a n j a 

t i p o v a š u m a i š u m s k i h s t a n i š t a 
Žunko O.: Š u m s k i p o ž a r i i klimatske prilike 
Čurić R.: Mogućnosti primjene rezultata fenoloških osmatranja u praksi 

p o d i z a n j a š u m a u SR BiH 
Opra A.: Metode ekonomske ocene dejstva protivgradne zaštite 
Todić S.: Kontrola kvaliteta voda za potrebe proizvođača hrane i siro

vina 
Kirovski S., Karamanolevski Z.: Korištenje na rezultate od sistematskite 

merenja na kvalitetot na vodite vo SR Makedonija za potrebe na zemljo-
delieto 

Otorepec S.: K l i m a z e m l j i š t a 
Jurčec V.: K i š n a i s u š n a r a z d o b l j a 1973—1977. godine u sjever

noj Hrvatskoj i njihovi uzroci 
Nadaždin M., Džinić M., Bašagić Z., Bukojev J.: Uticaj važnijih kvaliteta 

klime na nutritivne vrijednosti kukuruza 
Vukov J.: Agroklimatski uvjeti proizvodnje ozime pšenice u glavnom ži-

torodnom rajonu SR Hrvatske 
Vukmirović Mira: Agroklimatski atlas SFRJ i njegova primjena u po

ljoprivrednoj praksi 
Rašeta J., Bogosavljević M.: Fenološka osmatranja i njihov značaj u or-

ganizovanju i proizvodnji hrane 
Bašović M., Čemelik Z.: Mogućnosti korištenja podataka fenološke službe 

za bolje iskorišćavanje biološkog potencijala biljaka 
Maričić M.: Sume temperatura i padavina u SR Srbiji kao agroklimato-

loška podloga za rejonizaciju poljoprivredne proizvodnje 
Šećerov R., Merdan N : Neki agroklimatski pokazatelji u rejonizaciji vi

nove loze u Hercegovini 
Veselinović M.: Prilog upoznavanju u t i c a j a m i k r o k l i m e n a 

f e n o l o š k i r a z v o j b i l j a k a 
Mihajlovski M., Blaževska 2.: Delatnost i možnosta na našta služba vo 

pružanjeto pomoš na našeto stopanstvo 
Božić D.: Informativno-operativno obaveštavanje poljoprivredne javnosti 

o uticaju vremena na poljoprivrednu proizvodnju 
Ristovski P.: Vlijanieto na snežniot Pokriv vrz prinosite na ozimite žita 

vo Pelagonija vo zimski meseci (XII, I, II) pri radijaciona inverzija 
Nakon izloženih radova učesnika, predviđenih prema Programu, done

seni su Zaključci savjetovanja koji će se naknadno dostaviti učesnicima. 
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Nakon toga završen je radni dio ovog veoma uspjelog i sadržajnog savje
tovanja. 

Za učesnike je posebno organizirana stručna ekskurzija sa maršrutom: 
Sarajevo—Mostar (posjeta HEPOK-u i meteorološkoj stanici) — Trebinje (po
sjeta brani Grnčarevo) — Čemerno (posjeta meteorološkoj stanici) — Tjentište 
(obilazak spomenika i muzeja iz NOB) — Sarajevo. 

Radi akutalnosti prezentirane problematike nekih radova koji su u po
srednoj ili neposrednoj vezi sa šumarstvom posebno njegovim proizvodnim 
dijelom, osvrnut ćemo se na s a d r ž a j n e k i h r e f e r a t a i to prema re-
dosljedu izlaganja: 

U radu »ULOGA METEOROLOGIJE U ZAŠTITI SUMA OD POŽARA U 
SVIJETU I KOD NAS« Z. C i n d r i ć ističe da su šume u znatnoj mjeri iz
ložene devastiranju od požara. Budući da šume kao sastavni dio biosfere 
igraju pored proizvodne funkcije (proizvodnja sirovina) i veoma važnu ulogu 
u životu ljudskog društva kao cjeline, putem opće korisnih funkcija to se 
nameće potreba efikasnije zaštite ovog nacionalnog bogatstva. 

Istaknuto je, da danas u svijetu postoje specijalizirane organizacije za 
zaštitu šuma od požara, gdje meteorologija kao primijenjena disciplina igra 
veoma važnu ulogu posebno u davanju preventivnih prognoza stepena opas
nosti od šumskih požara i kod gašenja požara. 

U svom radu »UTICAJ SUMA NA OTICANJE VODA« B. K o 1 i ć ističe 
da šume kao najrazvijeniji vegetacijski oblik, pored uticaja koje vrše u sma
njenju intenziteta erozionih procesa, vjetrozaštitnog djelovanja, uticaja na 
klimatske faktore i dr. igraju presudnu ulogu u reguliranju oticanja voda. 

Blagotvoran uticaj ovog reguliranja očituje se u smanjenju i sprečavanju 
poplavnih uslova posebno u planinskim krajevima, zatim u promjenama 
strukture padavina u šumi i koeficijenta površinskog oticanja, kao i pove
ćanju prinosa poljoprivrednih kultura, posebno u blizini šumskih kompleksa. 

Autor daje prikaz blagotvornog uticaja šuma na širu okolinu na osnovu 
rezultata stranih istraživanja (provedenih u SAD, SSSR-u, SR Njemačkoj i 
dr.) sa stanovišta promjena strukture padavina u šumskim zajednicama, 
sprječavanja erozionih procesa; promjena koeficijenta površinskog oticanja i 
sprječavanja šteta na usjevima od štetnog uticaja vjetrova. 

V. H r e n i Z. P e l c e r u radu »KLIMA I EKOLOŠKE CJELINE U 
OKVIRU ISTRAŽIVANJA TIPOVA SUMA I ŠUMSKIH STANIŠTA« uka
zuju da dosadašnja istraživanja koja su se temeljila samo na makroklimat-
skim podacima pokazuju da rast vrsta drveća zavisi od klimatskih uslova, a 
istraživanja tipova šuma i šumskih staništa ukazala su da postoje znatne 
razlike u klimi unutar tzv. »ekološko-gospodarskih tipova šuma«. 

Zato se ističe kao nužnost da se u daljoj fazi istraživanja tipova šuma 
provedu detaljna mikroklimatska istraživanja posebno u odnosu na ekosiste
me, vrste drveća i provođenje gospodarskih zahvata. 

O. Z u n k o u radu »ŠUMSKI POŽARI I KLIMATSKE PRILIKE« uka
zuje na osnovu statističkih podataka o broju šumskih požara (analizirano je 
poslednjih 7 godina) na ugroženost od požara u SR Hrvatskoj na osnovu čega 
su izdvojena područja prema stepenu učestalosti šumskih požara. Međutim 
autor ističe, da je potrebno utvrditi i neke druge parametre, a posebno me
teorološke, čije bi poznavanje poslužilo pri ocjeni preventivne prognoze ste
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pena požarne opasnosti po područjima. Autor posebno ističe da je potrebna 
suradnja šumara i meteorologa te korištenje meteoroloških podataka, ali 
mreža osmatranja nije uvijek dovoljna te bi bilo potrebno osnivati posebne 
tzv. »silvometeorološke stanice«. Ove stanice bi trebalo da prate vremenska 
stanja i da su pokretne (lake za prenošenje). 

Na taj način bi se dobila predstava o »klimi požara«, što bi poslužilo 
za preduzimanje što sigurnijih i efikasnijih mjera u cilju sprečavanja po
žara i provođenja ostalih preventivnih mjera. 

R. C u r i ć u radu »MOGUĆNOSTI PRIMJENE REZULTATA FENO-
LOŠKIH OSMATRANJA U PRAKSI PODIZANJA I UZGAJANJA SUMA 
U SR BiH« ističe da je u sadašnjem periodu zapostavljena primjena feno-
loških osmatranja u oblasti šumarstva posebno u djelatnosti uzgoja i podi
zanja šuma. 

Međutim, uz adekvatnu organizaciju fenoloških osmatranja i izbor od
govarajućeg obima fenoloških pojava mogu se dobiti podaci koji bi se koristili 
za različitu namjenu. 

Autor ovdje naglašava da bi bilo potrebno istraživanja i osmatranja 
usmjeriti u dva pravca; za rješavanje tekućih zadataka iz uzgoja i podizanja 
šuma zatim iz oblasti sjemenarstva i rasadničke proizvodnje i za dugoročnija 
istraživanja primjenom fenometrije, a na osnovu rezultata vršio bi se širi 
izbor vrsta brzog rasta za introdukciju. 

Pored navedenog istaknuto je da bi se druga fenološka opažanja mogla 
koristiti za izradu fenoloških karata koje svrsishodno mogu poslužiti za va
lorizaciju šumskog prostora sa stanovišta rekreativnih i zaštitnih funkcija 
šuma. 

Posebno je istaknuta mogućnost organiziranja ove službe uz zajedničku 
suradnju zainteresiranih institucija i OOUR-a šumarstva koji će koristiti re
zultate u praksi. 

R. CURIĆ, Sarajevo 

Uz prikaz rada R. Ćurića: Prinosi u nekim kulturama crnog bora na submediteranu 
Hercegovine 

Na pitanje u prikazu navedenog rada R. Ćurića, objavljenog u Šum. listu br. 
10—12/1977. (str. 535), zašto nisu navedeni podaci o broju sađenih biljaka, odnosno 
čega je posljedica velike razlike u današnjem broju stabala u kultura »Radački 
brijeg« i »Krstače«, autor je pismom saopćio, da do tih podataka nikako nije mo
gao doći. Nadalje, manji broj stabala u kulturi »Radački brijeg« vjerojatno su 
posljedica slabijih stanišnih uslova i slabije zaštite kulture od paše u odnosu na 
kulturu »Krstače«. 

O. P. 
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IZ STRANOG ŠUMARSTVA 

ŠPANIJA I ŠUMSKI POŽARI 

OTO ŽUNKO 
Šumarski institut Jastrebarsko 

Španija, zemlja na Pirinejskom poluotoku, ima ukupnu površinu od 
505.000 km2, od čega se pod šumom i šumskim zemljištem nalazi 158.860 km2, 
što iznosi oko 3 2 % šumovitosti. Relativno slabo stanje postojećih šuma, koje 
su u prošlosti dobrim dijelom devastirane pretjeranom sječom, ispašom te 
brojnim šumskim požarima uvjetovalo je poduzimanje zamašnih radova na 
pošumljavanju. Godišnje se pošumljavaju velike površine, između 80.000 do 
100.000 ha a u velikoj se mjeri upotrebljavaju borovi raznih vrsta te euka
liptus. 

Klima Španije ima sve značajke mediteranske klime sa utjecajem Atlan
tika u sjeverozapadnom dijelu zemlje. To znači da prevladavaju duga, topla 
ljeta sa malo oborina a često uz jake vjetrove. Vegetacija je uglavnom slična 
vegetaciji mediteranskih zemalja, u kojima se srećemo sa vrstama i biljnim 
zajednicama sličnim kao i u našoj zemlji. 

Upravo zbog određenih sličnosti između naše zemlje i Španije, obzirom 
na klimatske prilike i vegetacijski pokrov, te priliv velikog broja domaćih 
i stranih turista, korisno je prikazati nastojanja španjolskih šumarskih or
ganizacija, u borbi protiv vatrene stihije, koja oštećuje ogromna prostran
stva španjolskih šuma. 

Prije prikaza podataka o šumskim požarima Španije, potrebno je dati 
neke informacije o organizaciji šumarstva, odnosno protupožarne zaštite 
šuma. Cjelokupni nadzor nad šumama nalazi se u sklopu Ministarstva poljo
privrede — generalne direkcije šuma, pored koje djeluje kao savjetodavni 
organ Vrhovni šumarski savjet. U sklopu ministarstva nalazi se poseban 
organ »Institut za zaštitu prirode« (ICONA) u kojoj djeluje kao posebno ti
jelo sekcija za šumske požare. U sekciji radi štab stručnjaka i on objedinjuje 
sve mjere na protupožarnoj zaštiti šuma, a isto tako u sekciji se prikupljaju 
podaci o šumskim požarima. Ustrojena je i tzv. »banka podataka«, izrađeni 
programi za komputersku obradu, izdaju se svake godine vrlo opširni izvješ
taji o stanju protekle godine, izrađuju planovi, vodi propaganda i slično. 

Na osnovu objavljenih izvještaja za 1975 i 1976 godinu u ovom članku 
opisuju se neke osnovne značajke koje se javljaju u protupožarnoj zaštiti 
šuma u Španiji. 

1. OPĆI PODACI 

Prema statističkim podacima broj požara u Španiji u pravilu neprekidno 
raste od 1961 godine. Najmanji je broj požara bio 1963. kada su registrirana 
1.302 požara a najveći u 1976. sa 4.596 požara. Posebno su karakteristične 
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godine 1973, 1974, 1975. i 1976. jer je tim godinama registriran najveći broj 
požara (3.765; 3.980; 4.242; 4.596). Prosječno se u periodu od 1961. do 1976. 
javlja 2.316 požara, dok se u posljednje 4 godine zabilježio prosjek od 4.145 
požara. Slična se situacija javlja i u odnosu na oštećenu površinu. Godine 
1961. šumski su požari obuhvatili površinu od 46.701 ha, a 1975. g. 187.314 ha, 
da bi u 1976. taj broj pao na 162.330 ha. Požari nastaju na šumskim i ogolje
lim površinama — pašnjacima, te grubo uzevši od oštećene površine oko 50% 
jesu šumski požari u pravom smislu rijeci, dok je preostali dio požar na 
šumskom zemljištu, odnosno ogoljeloj površini. Prosječno je godišnje bilo 
obuhvaćeno požarom 75.000 ha, od čega se 35.000 nalazilo pod šumom, a 40.000 
ha izvan šumskih površina. Kako u odnosu na broj požara, tako i izgorjela 
površina u zadnje četiri godine pokazuje znatnu tendencu rasta. Tako je u 
1973. izgorjelo 95.257 ha (40.559 šuma i 54.698 ha neobraslih površina), 1974. 
— 140.211 ha (58.789 ha + 81.422 ha), 1975. — 187.314 ha (111.091 ha + 
76.223 ha) i 1976. — 162.330 ha (79.853 ha + 82.477 ha); odnosno prosjek se 
povisio na 146.278 ha od čega 72.573 ha šuma i 73.705 goleti. 

Posebno se naglašavaju požari katastrofalnih razmjera u 1975. i 1976. 
godini. Tako je zabilježen požar 20. kolovoza 1975. na području Granade koji 
je zahvatio ukupnu površinu od 11.991 ha i koji je ugašen istom nakon 7 
dana. Požar u Malagi pojavio se 15. 11. iste godine i zahvatio je površinu 
od 10.218 ha. Gašenje je trajalo 5 dana. Slijedeći se veliki požar javio na 
drugom kraju Malage 14. 11. i ugašen je nakon 4 dana, a obuhvatio je 9.202 
ha. U Santa Cruzu pojavio se požar 6. 10. te je obuhvatio površinu od 7.800 
ha. Gašenje je trajalo 2,5 dana. U 1976. g. ni jedan požar nije imao takove 
razmjere. Najveći je zabilježen na području Tarragone 30. 07. i ugašen je 
nakon tri dana obuhvativši površinu od 4.650 ha. Požar u Salamanci opažen 
je 15. 08. i ugašen je nakon 7 dana. U tom je požaru oštećena površina od 
3.269 ha. 17. 08. primjećen je požar u Lugu koji je zahvatio površinu od 
2.384 ha i koji je ugašen istom nakon 4 dana. 

Čitava Španija nije jednako ugrožena požarima. Najveći broj požara 
javlja se u pokrajini Galicia gdje je u 1976. registrirano 4 4 % od svih zabi
lježenih požara, zatim Cantabrica — 17%, Balearski otoci — 1 1 % priobalno 
mediteransko područje 10%. Samo u ove četiri provincije zabilježeno je 8 2 % 
požara dok je u ostalih pet zabilježeno svega 18%. Ovaj podatak ukazuje na 
područja u kojima se naročito rigorozno provode mjere zaštite te organizira 
opažačka služba. 

Ranije je spomenuto da se cjelokupna zaštita šuma od požara provodi u 
organizaciji instituta (ICONA). U izvještajima za 1975. i 1976. g. posebice se 
spominju neke aktivnosti koje je ICONA provodila u te dvije godine. Na 
prvom se mjestu navodi stalna propagandna djelatnost putem štampe, radia 
i televizije, jer smatraju da se samo stalnom i upornom propagandom mogu 
suzbijati štete koje požari nanose. Dalja njihova djelatnost se usmjerila na 
podizanje vatrobranih pruga i linija te je u te dvije godine uspostavljeno 
1688 ha protupožarnih prosjeka i obnovljeno 585 ha starih. Osim toga prove
deno je čišćenje požarnih linija širine 10 m na duljini od 2.156 km. Sve osma-
tračnice snabdjevene su sa 1365 radiotelefona i osposobljeno je 199 vatro
gasnih grupa za gašenje u najugroženijim područjima. Radi osiguranja po
trebne vode za gašenje izgrađeno je 27 deponija vode, te uređeno 19 mjesta 
na prirodnim deponijima a radi olakšanja pristupa do vode. Osim toga iz-
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građeno je 5 pista za ateriranje aviona te 33 km cesta radi pristupa kamio
nima, odnosno cisternama u šume. Čitavo je područje snabdjeveno 856 la
ganih prenosnih motornih pumpi i sa 186 vatrogasnih automobila. 

U toku ove dvije godine u Španiji su se u znatnoj mjeri koristili avio
nima, kako za gašenje tako iza izviđanje iz zraka. Služba ima na raspola
ganju 10 aviona »Canadair 215« s ukupnom nosivošću vode od 55.000 1, za
tim 6 aviona sa ukupnom nosivošću od 9.000 1, te 11 aviona čija ukupna no
sivost iznosi 10.000 1. 

2. STATISTIČKI PODACI ZA 1975. I 1976. GODINU 

Nije mi namjera da u ovom članku dadem potpuni prikaz objavljenih 
podataka, koji su vrlo opsežni i interesantni. Zadržat ću se samo na nekima 
koji daju sliku o stanju i koji mogu pružiti sugestiju kako da postupimo i 
u našoj zemlji. 

2.1. Požari prema veličini i vegetacijskom pokrovu 

U izvještaju se analiziraju požari prema broju i vegetacijskom pokrovu 
u odnosu na veličinu požara. Požare razvrstavaju u grupe po veličini: manji 
od 5 ha, zatim 6 do 25 ha, 26 do 100 ha, 101 do 500 ha i preko 500 ha. U 
1975. od 4242 požara 54 % su bili požari prve grupe, 26 % druge, 13 % treće, 
6 % četvrte .a samo 1 % pete grupe. Požari prve grupe oštetili su ukupno 
2 % površine, druge 6 %, treće 14 %, četvrte 28'%, a pete 50 % od ukupne 
površine. 

Međutim ako promatramo samo pošumljenu površinu relativni se odnosi 
nešto mijenjaju. U prvoj grupi 2%, drugoj 5%, trećoj 13%, četvrtoj 2 3 % 
i u petoj čak 57%, Interesantno je uporediti ove podatke Lz kojih se može 
uočiti da kod velikih požara stradavaju upravo najviše šumske površine. U 
1976. god. stanje se malo mijenja, i ne pokazuje znatne razlike ni u broju 
ni u veličini izgorjele površine. Prva grupa sa 54% broja i 2 % površine, 
potpuno je jednaka ranijoj godini. Druga grupa sa 26% pokazuje nešto ma
nju površinu — 8%, treća sa 14% broja i 19% površine pokazuje porast 
površine, četvrta sa 6 % broja i 34% površine također, dok peta ima 1 % 
broja i 3 7 % oštećene površine, odnosno osjetno manje nego 1975. g. To je 
i razumljivo ako se podsjetimo na podatak u uvodu iz koga se vidi da je 
broj katastrofalnih požara bio te godine znatniji nego 1976. Možda nije s go
rega spomenuti da je u toku 1975. zabilježeno 58 požara većih od 500 ha, dok 
je u 1976. taj broj iznosio 55. Promatrajući samo po tri najveća požara u 
svakoj od navedenih godina vidimo da je u 1975. izgorjela površina iznosila 
31.411 ha, a 1976. 10.303 ha. Imajući u vidu ove podatke, postaju nam jasniji 
omjeri prikazani na početku. 

2.2. Požari prema vremena nastanka 

U prvom se dijelu obrađuju podaci o dobu nastanka požara prema mje
secima. Prema podacima za 1975. g. najveći broj požara nastao je u kolovozu 
(1691 sa 83.356 ha), i oštetio najveću površinu. Po broju požara zatim dolazi 
srpanj sa 724 požara i površinom od 28.786 ha. Interesantan je podatak da 
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se u studenom javilo 92 požara koji su obuhvatili površinu od 21.426 ha, što 
je treća vrijednost u toj godini. Tome je pogodovala topla jesen bez oborina 
kao i popuštanje opreznosti, jer se obično u to doba ne javljaju požari u ve
ćem obimu, niti poprimaju katastrofalne razmjere. Inače ostali podaci po
kazuju vrlo veliku sličnost sa prilikama u ostalim mediteranskim zemljama 
Evrope, s time da se prvi maksimum u broju i veličini javlja nešto ranije 
(krajem siječnja i veljači), a tada opada sve do srpnja. Nastupom ljetnih 
vrućina broj požara naglo raste do kolovoza, te u rujnu počinje opadati do 
prosinca. Ovu pravilnost pokazuju i podaci za 1976., s time da se nije poja
vila bilo kakova nepravilnost. Tako je u studenom zabilježeno svega 29 po
žara sa 294 ha oštećene površine, što je osjetno smanjeno u odnosu prema 
prethodnoj godini. 

Analiza podataka o satu nastanka požara također je indikativna, te je 
isto tako indentična sa podacima u nizu zemalja, gdje se prate ovi pokaza
telji. Poznato je naime da je najtopliji sat u toku dana nešto poslije 13 sati, 
a vlažnost materijala najmanja 1—2 sata nakon toga odnosno između 14 i 
15 sati. To potvrđuju i podaci iz slijedeće tabele. 

Sat po
četka 
požara 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

Broj 
požara 

1975 

128 
74 
62 
42 
36 
49 
50 
61 
52 
130 
183 
238 

1976 

103 
74 
68 
54 
36 
52 
58 
61 
59 
132 
181 
268 

Svega 

231 
148 
130 
96 
72 
101 
108 
122 
111 
262 
364 
506 

% 

2,6 
1,7 
1,5 
1,1 
0,8 
U 1,2 
1,4 
1,3 
3,0 
4,1 
5,7 

Sat po
četka 
požara 

12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

svega 

B roj 
požara 

1975 

263 
342 
378 
428 
357 
286 
221 
241 
182 
176 
180 
83 

4242 

1976 

304 
399 
436 
431 
421 
357 
247 
270 
170 
183 
171 
61 

4596 

Svega 

567 
741 
814 
859 
778 
643 
468 
511 
352 
359 
351 
144 

8838 

% 

6,4 
8,4 
9,1 
9,6 
8,8 
7,3 
5,3 
5,8 
4,0 
4,1 
4,0 
1,6 

100 

Iz prednjih podataka dalje slijedi da se između 10 i 23 sata javlja 82,6% 
svih registriranih požara, tj. u doba kada se ljudi kreću izvan svojih kuća, 
odnosno prebivališta. Ovaj je podatak gotovo potpuno jednak podacima za 
našu zemlju s time da period smirivanja nastupa oko 20 sati. 

2.3. Uzroci požara 

U obradi podataka o uzrocima požara u Španiji se prate slijedeći poka
zatelji: nepažnja, munja, željeznica, podmetanje, ostali uzroci, nepoznat uz
ročnik. U svakoj se grupi nalazi i po nekoliko podgrupa. Uzroci požara prate 
se prema tipu vegetacije, zatim broju i izgorjeloj površini. U grupi »nepaž
nja« u toku ove dvije godine zabilježena su 2112 požara, odnosno 24% P° 
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broju, a 23'% po veličini površine. U toj su grupi najbrojniji požari koje 
su izazvali pušaći (oko 5%). Udar groma prouzročio je oko 8 % požara sa 
površinom od također oko 8%. Željeznica prouzrokuje svega oko 0,5% svih 
požara po broju i površini. Poseban problem u Spaniji predstavlja podme
tanje šumskih požara. Prema statističkim podacima u 1975. na taj je način 
nastalo 1206 požara (28%), sa ukupnom površinom od 73.829 ha (39%). U 
1976. g. bilo je 30% podmetnutih požara pri čemu je izgorjelo 4 0 % od u-
kupne površine. Konačno preostaju i ostali uzročnici koji sudjeluju sa vrlo 
malim postotkom. Usprkos svih nastojanja u Spaniji se za nešto preko tre
ćine požara (36%) ne može utvrditi uzrok nastanka požara, što je slučaj i u 
drugim zemljama. 

2.4. Ostali podaci 

Obzirom na česte požare u Spaniji obrađuju podatke u 7 kategorija: 
požar krošanja, požar šikara ili prizemni požar, podzemni požar, požar kroša
nja i šikare, požar krošanja i podzemni požar, te požar suhih stabala. Naj
brojniji su požari šikara — prizemni požari u prosjeku oko 60%, a zatim 
kombinirani požari krošanja i šikare sa oko 2 1 % . Kako se ovi pokazatelji 
prate samo za veće požare od 5 ha za pošumljenu površinu, odnosno 50 ha 
neobraslih površina, može se pretpostaviti da su manji požari pretežno pri
zemni jer o tome u izvještaju nema podataka. 

Slično se obrađuju i podaci o vremenu između prijave požara i izlaska 
ekipa na gašenje. Prema tim podacima najkasnije u roku od 2 sata na mjesto 
požara i početka gašenja dolazi se u 9 5 % slučajeva, što ukazuje na veliku 
spremnost i organiziranost vatrogasne službe. Organi čuvarske službe (lu
gari) otkrivaju prosječno oko 3 8 % a posade na osmatračnicama oko 3 3 % 
požara, a ostali građani ili organi oko 29%. Gašenje šumskih požara tra
jalo je u 1975. g. 41.944 sata, a u 1976. 37.366 sati. Vrijedno je spomenuti da 
je gašenje trajalo najdulje u 1975. u jednom slučaju 170 sati, a u 1976. 288 sati. 
U roku od 10 sati ugašena su 6879 požara, odnosno 78 %. U požarima većim 
od 5 ha rukovodioci gašenja su bili šumarski inženjeri u 18% slučajeva, tehni
čari u 10%, a lugarsko osoblje u 65%. U 7 % gašenjem nije nitko od služ
benih organa rukovodio. 

U obradi podataka obraća se pažnja i na podatak koji ukazuje na datum 
kada se javlja najveći broj požara, i to posebno za praznike, i posebno za 
radne dane. Tako je u 1975. g. najkritičnija bila nedjelja 10. 08. sa 79 požara 
te srijeda 27. kolovoza sa 96 požara. U 1976. bila je najkritičnija nedjelja 8. 
kolovoza sa 76 požara i petak 20. kolovoza sa 91 požarom. 

U gašenju šumskih požara sudjelovalo je ukupno 130.529 ljudi (69.477 u 
1975. i 61.052 u 1976.), zatim 308 traktora, 176 motornih prenosnih pumpi, 
1255 vatrogasnih kola, upotrebljavano ukupno 76.000 kom raznog ručnog 
alata i slično. Nadalje je u 1976. g. korišten avion u 148 slučajeva. Podaci o 
korištenju aviona u 1975. godini na žalost ne postoje. 

3. ZAKLJUČAK 

Kao što se može uočiti iz prednjih podataka u Spaniji šumski požari i 
borba za njihovo savladavanje predstavlja velik i ozbiljan problem. Taj se 
problem posebno pojačava ako imamo u vidu da posljednjih godina gore 

186 



ogromne površine podignutih šuma, tako požarna stihija uništi veće površine 
nego što se nanovo podižu. Takovo je stanje nametnulo pot rebu organizira
nja odgovarajuće službe, osposobljavanja šumarskih stručnjaka, intenzivni 
naučno-is t raživački rad te opremanje ekipa pot rebnim sredstvima za gaše
nje. Zahvaljujući napor ima u posljednjih desetak godina pro tupožarna je za
štita šuma u Spaniji zauzela jedno od vodećih mjesta u Evropi, a naročito 
u zaštiti šuma na medi te ranskom području. Njihova iskustva i dostignuća 
mogu korisno poslužiti i organizaciji službe u Hrvatskoj i to u toliko više 
što, kako je uvodno spomenuto, postoje kl imatske i vegetacijske sličnosti. 
Osim toga korisno je također spomenut i da sistem praćenja podataka o šum
skim požarima, kao i način obrade dobivenih poda taka pružaju dragocjenu 
pomoć u daljem radu i daju podlogu za donošenje djelotvornih zaključaka. 

Zbog toga sma t ram da bi bilo korisno da se više s t ručnjaka-šumara , naše 
Republike pobliže upozna sa načinom njihova rada i djelovanja i da tako 
sa više modernih znanja povedu organizi rani ju akciju u borbi prot iv va t rene 
stihije koja nanosi ogromne gubi tke cijeloj pr ivredi . 
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REZULTATI POJAČANE ZAŠTITE ŠUMA OD POŽARA NA KORZICI 

U časopisu » M o n t i e b o s e h i« (br. 5.1977) L. SUSMEL prikazao je rezultate 
pojačane i modernizirane zaštite šuma i prirode od požara u provinciji Nuoro na 
otoku Korzici. Površina provincije Nuoro iznosi 724 000 ha, od čega je 107 000 ha 
šuma. Površina šuma požarom opustošenih od prosječno 9 429 ha godišnje u raz
doblju 1970—73. smanjila se na 2 640 ha godišnje u razdoblju 1974—76, a grmljem 
obraslim ili kultiviranih pašnjača smanjile se površine zahvaćene požarom u istom 
razdoblju od 14 065 ha na 12 263 ha prosječno godišnje. To je posljedica bolje oprem
ljenosti Protupožarne službe autonomne regije Sardinije (S. A. I. — Servizio Anti-
cendio della Regione Autonoma della Sardegna). Od 1974. godine u protupožarnoj 
zaštiti koristi se i helikopter (Lama SA/315-B s rezervoarom od cea 600 1), a podu
zete su i druge preventivne mjere. Tako je u 1973. godini bilo samo 38 niskih osma-
tračnica, a do 1976. podignuto je i 14 tornjeva za osmatranje (vidoka), dužina pro
tupožarnih prosjeka povećana je od 300 na 600 km, izgrađena su 54 u zemlju uko
pana rezervoara za vodu (sadržaja po 10—15 m3), u upotrebi je 184 radiotelefona 
raznih tipova (tokivoki i dr.), 6 Land Rovera s visokotlačnim pumpama i rezervoa
rima sadržaja 400—600 1, 134 leđna atomizera itd. Tokom ljeta u protupožarnoj 
obrani stalno radi i 15 d o b r o v o l j a c a . 

Nažalost ni ovdje, kao ni u drugim informacijama, nema podataka o tome, 
koliko je pojačana protupožarna služba ugasila požara u početnom stadiju, jer je 
i taj podatak važan za ocjenu ekonomike uloženih sredstava. 

O. P. 
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170. GODIŠNJICA ŠUMARSKOG VISOKOG ŠKOLSTVA 
U ČEHOSLOVAČKOJ I 

25. GODIŠNJICA VISOKE ŠUMARSKE I DRVARSKE ŠKOLE 
U ZVOLENU 

U Zvolenu je od 13. do 15. rujna 1977. godine proslavljena 170. godiš
njica šumarskog visokog školstva u Čehoslovačkoj i 25. godišnjica djelovanja 
Visoke šumarske i drvarske škole u Zvolenu. 

Visokoškolska šumarska nastava u Čehoslovačkoj jedna je od najstarijih 
u svijetu. Njen početak datira od godine 1807., kada je ustanovljen Šumar
ski zavod pri Rudarskoj akademiji u Banskoj Štiavnici. Kasnije je došlo do 
osnivanja Rudarske i Šumarske akademije (1846.), a zatim Visoke rudarske 
i šumarske škole (1904.). Na toj su školi studirali pripadnici raznih naroda, 
koji su tada potpadali pod Austro-ugarsku monarhiju, među njima i studenti 
iz Hrvatske (na pr. kasnije poznati šumarski stručnjaci kao što su bili Lončar, 
Marinović i dr.), a isto tako i studenti iz tadanje Srbije, Bugarske, Rumunj
ske, Albanije, Turske, Italije, Pruske, Saske i Japana. 

Nakon prvog svjetskog rata visokoškolska šumarska nastava prenijeta 
je na Visoke poljoprivredne škole u Brnu i Pragu. Školske godine 1939/40. 
osnovan je na Visokoj tehničkoj školi u Bratislavi odsjek šumarskog i poljo
privrednog inženjerstva, a poslije drugog svjetskog rata Visoka škola poljo
privrednog i šumarskog inženjerstva u Košicama. Za tu je školu značajno da 
je u njoj započela, 1949. godine, visokoškolska izobrazba drvarskih stručnjaka 
na posebnom studijskom odsjeku. Konačno, 1952. godine, došlo je do stvara
nja samostalne Visoke šumarske i drvarske škole u Zvolenu. 

Danas temeljna organizacija te škole izgleda ovako: 
a) Šumarski fakultet 
b) Drvarski fakultet 
c) Zavod marksizma-lenjinizma 
d) Istraživački zavodi: 

Drvarski znanstveno-istraživački zavod 
Šumarski znanstveno-istraživački zavod 

e) Ustanove s posebnom namjenom: 
Nastavno šumsko dobro Visoke šumarske i drvarske škole 
Arboretum Borova hora 
Radionice i laboratoriji 
Zavod za računarsku tehniku 
Visokoškolski studentski dom i restoran 

Do 1977. godine diplomiralo je na Visokoj šumarskoj i drvarskoj školi 
u Zvolenu ukupno 3.848 studenata, od toga na Šumarskom fakultetu 2.265, 
a na Drvarskom fakultetu 1.583. U ovom je broju uključeno i 95 studenata 
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iz inozemstva. U istom je razdoblju postdiplomski studij završilo ukupno 466 
šumarskih i drvarskih inženjera. U posljednjoj školskoj godini (1976/77) stu
dirala su na Školi 1.593 studenta. Studij traje na Šumarskom fakultetu 9, 
a na Drvarskom 10 semestara. Postdiplomski se studij organizira na traženje 
i po želji šumarske operative i traje 1—4 semestra. 

U povodu spomenute proslave u Zvolenu je održana i međunarodna znan
stvena konferencija o temi: Šumsko gospodarstvo i drvna industrija u pro
gramu integracije kompleksnog iskorišćivanja drveta. Rad konferencije od
vijao se po sekcijama na slijedeći način: 

A) Šumsko-gospodarske sekcije: biološka, tehničko-ekonomska i IUFRO 
sekcija za uređivanje šuma. 

B) Sekcije obrade drva: fundamentalna istraživanja, tehnološka i eko
nomska sekcija. 

C) Sekcija društvenih znanosti. 

Zadnjeg su dana održane tri specijalne tematske ekskurzije: 1. Šumska 
gospodarstva u Niskim Tatrama, 2. Nastavno šumsko dobro i 3. Poduzeće za 
preradu drva. 

Osim brojnih domaćih stručnjaka s područja šumarstva i drvne indu
strije (preko 300), na proslavi i konferenciji sudjelovali su i gosti iz 12 evrop
skih zemalja: Austrije (4), Bugarske (10), Holandije (1), Jugoslavije (14), Ma
đarske (8), Njemačke Demokratske Republike (4), Poljske (16), Rumunjske (2), 
Savezne Republike Njemačke (5), Sovjetskog Saveza (8), Švedske (1) i Tur
ske (1). 

I. Mikloš 
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DOMAĆA STRUČNA LITERATURA 

G L A S N I K ZA Š U M S K E P O K U S E 
Šumarskog fakulteta u Zagrebu, knj. 19. 

Devetnaesta knjiga Glasnika za šumske 
pokuse, datumirana s 1976-om godinom 
a izašlom 1977., sadrži tri rada. To su: 
Dr Đuro R a u š : Vegetacija ritskih šuma 
dijela Podunavlja od Aljmaša do Iloka 
(str. 5 — 75), 
Dr Božidar P e t r i ć : Varijacije nominal
ne volumne težine ranog i kasnog drva bi
jele borovine (Pinus sylvestris L. (str. 77 
— 101) i 
Dr Ante K r s t i n i ć : Varijabilnost bujno
sti rasta i pravnosti debla hibrida bijele 
vrbe (Salix alba L.) i krhke vrbe Salix fra-
gilis L.) (str. 103 — 245). 

1. U ovom radu Dr RAUŠ, na osnovu 
»istraživanja i kartiranja 139 odjela s po
vršinom od 3.743,35 ha« (str. 7.) iznosi 
vegetacijsku sliku ritskih šuma koje se na
laze u Podunavlju na području SR Hrvat
ske. To je područje u kojem »voda nepre
stano teče, na jednom mjestu odnosi, na 
drugom nanosi, pa zato površine obrasle 
šumom pokraj same vode ne mogu nikada 
biti stalne, nego se neprestano mijenjaju.. 
Odronjavanje obale može biti tako silno, 
da se u jednom danu otkine i preko jed
nog ha tla« (str. 12). Promjene obalne li
nije Dunava i otočića (ada) u njemu na 
dijelu od Vukovara do Iloka može se pra
titi unutar 200 godina (od 1759. godine), 
jer zato postoje gospodarske karte, danas 
u Gradskom muzeju u Vukovaru, rađene 
po upravi šuma tadanjeg vlastelinstva gro
fa Eltz-a u Vukovaru. Novostali prudovi i 
otočići brzo se zazelene, pa je, npr., autor 
1973. godine početkom kolovoza konstati
rao, da se na novonastalom prudu u roku 
14 dana na 45 m2 pojavilo se 148 biljnih je

dinki od 4 zeljaste vrste i jedne drvenaste 
— bademaste vrbe (Salix triandra L.). 

Na ovom području autor je utvrdio po
stojanje 7 fitocenoza i to 4 koje se »mogu 
smatrati gospodarskim zajednicama« (str. 
69) i 3 koje nemaju taj značaj. Gospodar
ske zajednice su: 
a) Fraxino-Ulmetum leavis Slav. 52 
b) Populetum nlgro-albae Slav. 52 

c) Salici-populetum nigrae (Tx. 31) Meijer-
-Drees 36 rubetosum caesii Rauš 73 
d) Galium-salicetum albae Rauš 73. 

Ostale tri fitocenoze su šuma bademaste 
vrbe (Salicetum triandrae Male. 29), ši
bi jak rakite (Salicetum purpurea Wend. 
— Zel. 52) i fitocenoza obične trske 
(Scirpo-Phragmitetum W. Koch 26). 

»Na istraživanom području postoji zna
tan broj šumskih kultura, koje su po
dignute od sljedećih vrsta drveća: euro-
američkih topola.američkog jasena, razli
čitih vrsta vrba, platana, močvarnog takso-
dija i d r . . . Najviše ima kultura i planta
ža euroameričkih topola, koje su ujedno i 
najbolje uspjele, zatim dolaze kulture vr
ba, a tek mjestimice i s manjim uspjehom 
kulture američkog jasena« (str. 60). No, 
kako pokazuje fot. 16, dobro uspijeva i mo
čvarni taksodij Taxodium distichum Rich.) 
»uzgojen na staništu bijele vrbe s broći-
kom« koji se i »prirodno pomlađuje od 
svoje 40. godine«. Zanimljivo je da se u as. 
Fraxino-ulmetum leavis Slav. 52 nalazi i 
Acer negudo i Celtis australis. 

Kada već nije mogla »zbog pomanjkanja 
financijskih sredstava« biti objavljena i 
fitocenološka karta, šteta što nije dan 
i površinski udio pojedinih zajednica, ka
ko je to autor dao u svom radu »Vegeta-
cijski i sinekološki odnosi šuma u bazenu 
Spačve« (Glasnik za šumske pokuse, knj. 
18, a vidi i Šumarski list 1976, br. 5 •— 6). 
Također nedostaje i podatak, da li se ove 
fitocenoze nalaze i izvan površina gospo
darske jedinice t j . u vlasništvu pojedina
ca. 

2. »Varijacije nominalne volumne težine 
ranog i kasnog drva bijele borovine« dr 
PETRIĆ istraživao je na uzorcima sa sta
bala (4) iz šumskih predjela Samar i Vrbi
ca na području Šumarije Vrhovine. Ta su 
istraživanja* pokazala, da je prosječ
na nominalna volumna težina ranog 
drva 310 kg/m3 (u granicama od 225 do 
405 kg), a kasnog 590 kg/m3 u granicama 

*) Laboratorijska istraživanja izvršena su 
u FPRL Princes Risborough na uređaju za 
određivanje volumne težine drva meto
dom određivanja apsorpcije beta zraka po
moću izotopa ugljika C14. 
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od 355 do 755 kg) ili u odnosu 1:1, 91. Te
žina ranog drva u prvih 15 godina blago 
pada, a zatim raste do 50. godine starosti 
nakon čega je manje više stalna; volumna 
težina kasnog drva u stalnom je porastu 
do 35. godine starosti. Postižući maksi
mum od prosječno 626 kg/m», a zatim 
postupno pada tako da u 100. godini iznosi 
u prosjeku 540 kg/m3«. Nadalje, porastom 
postotnog udjela kasnog drva u godu li
nearno raste nominalna volumna težina 
ranog i kasnog drva. Taj se odnos može 
prikazati jednadžbom pravca, koji za rano 
drvo iznosi: 

yr = 295,709 + 1,195 x (kp/m»), 

a za kasno drvo 
yk = 468,099 — 3,069 (kp/m*), 

gdje je x postotak kasnog drva u godu« 
(str. 99). 

Ovaj rad dra Petrića povezujemo s nje
govom disertacijom, koja je, pod naslo
vom »Utjecaj starosti i širine goda na stru
kturu i volumnu težinu bijele borovine«, 
objavljena u Glasniku za šumske pokuse, 
knj. 17, 1974. godine. Tu je i podatak, od 
neposrednog z n a č a j a k o d m a n i p u . 
1 i r a n j a s trupcima (kod izrade, tran
sporta). To je podatak o nominalnoj v o -
l u m n o j t e ž i n i bjeloborovine. Prosje
čna nominalna volumna težina t j . težina 
u sirovom stanju drva stabala u područje 
Samara i Vrbica iznosi 411 ± 1,80 kg/m» u 
granicama od 332 do 597 kg i standardnom 
devijacijom s = 48,10 kg/m3. I dalje, citi
ramo autora (str. 220), »nominalna vo
lumna težina pada od visine panja prema 
vrhu debla. Padanje je u početku naglo do 
cea 8 m od tla, a kasnije prema vrhu de
bla znatno spori je . . . Nominalna volum
na težina skoro je u potpunoj korelaciji s 
postotnim udjelom kasnog drva u godu 
(R = 0,936)« a taj odnos može se iskazati 
jednažbom 
y = 3,79 x + 308 

(gdje je y nominalna volumna težina, a x 
postotak kasnog drva). A u kojem je odno

su nominalna volumna t e ž i n a s a š i 
r i n om g o d a ? Korelacija R = 0,493, 
a odnos između ovih dviju veličina može 
se prikazati jednažbom (analitičkim izra
zom): 

21,369 
y = 417,889 — 6,925 x 

x 
gdje je y nominalna volumna težina, a x 
širina goda. Iz ove jednadžbe proizlazi, 
da »najveću nominalnu volumnu težinu 
ima bijela borovina širine godova od 1 do 
3 mm« (str. 220). Ovaj je raspon veći nego 
za bjeloborovinu iz Njemačke ili Švicar
ske, gdje iznosi od 1 do 2 mm (PETRIĆ, 
1974, str. 167). 

3. Rad Dra KRSTINIĆA — točnije dok
torska disertacija — ne sadrži samo re
zultate istraživanja »varijabilnosti rasta i 
pravnosti debla hibrida bijele i krhke 
vrbe« nego i rezultate istraživanja svojsta
va unutar vrsnih hibrida bijele vrbe kao 
i hibrida ove s nekim drugim vrbama (S. 
sitehensis i S. matsudana) te značaja pre
vencije za preživljavanje na raznim loka
litetima. Istraživanja su bila opsežna i u 
njih je, a još više u obradu podataka, autor 
je uložio ogroman rad, što se može za
ključiti i iz objavljenog materijala, a još 
više iz činjenice, da sve, zbog financijskih 
uvjeta, nije ni objavljeno, te je znatan 
broj podataka (tabela) ostao u rukopisu. 
Međutim i bez njih praksa je dobila bazu 
za rad na uzgoju bijele vrbe, a sastojine 
ove vrste (i njezinih hibrida s krhkom vr
bom) u Jugoslaviji zauzimaju oko 20 000 
ha površine, te ni jedan stručnjak koji 
mora raditi s tom vrstom (uzgajivač, ure-
đivač) ne bi smio a da se ne upozna s o-
vim radom. Nepoznavanje rezultata istra
živanja Dra Krstinića o ovoj vrsti i njezi
nim hibridima znači u praksi prepustiti se 
slučajnosti uspjeha odnosno mogućnosti 
neuspjeha i to ne samo onog koji se može 
konstatirati na radnoj površini nego i fi
nancijskog počam od troškova sadnje do 
gubitaka zbog proizvodnje nekvalitetnog 
drva. 

Oskar Plškorić 
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STRANA STRUČNA LITERATURA 

STUDIJA O STANJU NAŠIH KRAŠKIH 
ŠUMA POČETKOM 18. STOLJEĆA 

Talijansko je ministarstvo za šume i po
ljoprivredu (Ministero dell'agricoltura e 
delle foreste; Direzione generale per 1' 
economia montana e per le foreste) kon
cem 1976. godine objavilo historijsku stu
diju Dra Petra PlUSSI-a, profesora uni
verziteta u Firenzi o inventarizaciji obal
nih šuma jadranskog visočja na početku 
18. stoljeća pod naslovom: »Un inventario 
forestale del XVIII. secolo per i boschl 
costieri dell' alto Adriatico« (Roma 1976, 
102 stranice i pregledna karta). Studija je 
izrađena u Institutu za šumarsku ekologi
ju fiorentinskog univerziteta (Istituto di 
ecologia forestale e selvicoltura delF uni-
versitä di Firenze). Kako je ovaj rad o-
buhvatio ne samo talijanska područja 
(Furlaniju, Goričku i Tršćansku oblast) ne
go i naše krajeve (Sloveniju, Hrvatsko pri
morje i Liku), to je ovo djelo važno i za 
historiju naših šuma i šumarstva u oblas
ti Krasa, pa je potrebno, da se na nj po
bliže osvrnemo. Sigurno je naime, da će 
ono poslužiti kod historijskih istraživanja 
naših stručnjaka. 

Neposredni povod za ovu studiju čini 
pronalazak komisijskog protokola iz 1724, 
godine, koji su izradili austrijski stručnjaci 
zaduženi za pregled i opis državnih i pri
vatnih šuma u tadanjim austrijskim na
sljednim zemljama na sjeveru Jadranskog 
mora (Furlanija, Gorica i Gradiška, Trst, 
Rijeka, Senj i Karlobag). Elaborat J e sa
stavljen uz sudjelovanje šumarskih funk
cionara i delegata tadanje Orijentalne kom
panije. Sama je komisija konstituirana o-
dlukom Dvorske kancelarije u Beču od 5. 
travnja 1724. godine. Dokument je potpisan 
od dvojice povjerenika: Jobst Caspar Lürr-
wald i Johann Wolfgang Fux H . . . (kod 
drugog se prezimena može dešifrirati samo 
početno slovo). 

Naslovna stranica dokumenta glasi: 
»COMMISSIONS—PROTHOCOLL über 

die, auf Ihro Rom. Kay und König, Kathol. 
May: allergnädigsten befehlen, von der 
abgeordneten Commission, Visitirten Ka#. 
und Privat Waldtungen an denen I. O.: 
Meer Portien, und Croatischen Gränitz von 
8. Junij bis 14 Novembris, Anno 1724«. 

Kako se iz naslova može razabrati u to
ku je 1724. godine obavljena šumska in
ventarizacija za sastojine na području iz
među Furlanije i Dalmacije sa svrhom us
tanovljenja lokacija hrasta i procjene mo
gućnosti ove vrste za svrhe brodogradnje i 
izradu bačvarske duge. Inventarizacija je 
pokazala, da je dobar dio preglednih šu
ma već u to vrijeme bio snažno iskorišten 
dijelom sječama za ogrijev i građu a dije
lom pašarenjem. Osim toga su na mnogo 
mjesta vršena krčenja šume a što više i 
uništavanja vatrom, da bi se dobilo po
ljoprivredno, vinogradsko ili barem paš-
njačko zemljište. Korišćenje se šuma vrši 
gotovo uvijek bez obzira na tada poznata 
načela o uzgoju te je u osnovi orijentirano 
na podmirivanje lokalnih potreba. Izuzetno 
se u pojedinim slučajevima vrši i za potre
be izvoza u obližnju Veneciju kao ogrijev 
ili materijal za brodogradnju. Nisu uvaža
vani ni zakonski propisi o gospodarenju sa 
šumama i pašnjacima, pa je konstatirano 
čak i nepovlasno istrebljivanje državnih 
šuma. Nakon sastava elaborata pristupilo 
se izdavanju novih propisa za zaštitu šuma, 
ali ove uredbe ne vode računa o potreba
ma seljačkog gospodarstva jer im je gla
vna svrha osiguranje potrebne sirovine za 
razvoj brodogradnje. 

U elaboratu su opisani slijedeći važniji 
kompleksi: 

a) U području Gorice i Gradiške šume 
»Panovica«, »Log«, »Crnice« i »Sacile« 

b) U području Trsta se opisuju šume 
»Fernedic«, »Rodik«, »Gradišica«, »Lipica«, 
»Očizla«, »Skofija«, »Prešnica«, »Herpelje« 
i »Vodice«. 

c) U području Rijeke se opisuju šume 
»Dletvo« kod Klane, »Padežnica« i »Medve-
đa Draga« južno od Slovenskog Snježnika. 

d) U području Vojne Krajine (Senj, Kar
lobag) su obuhvaćene šume »Lepenice« kod 
Bakra, »Kapela« kod Brinja, zatim šuma 
»Goljak«, »Melnice«, »Crni Kal«, »Kutere-
vo«, »Bonora«?, »Gorice«, »Kopija«, »Gras-
na« (vjerojatno Krasno), »Jesurabreg« (?), 
»Strašna«, »Planina« (kod Kosinja), »Ger-
žavina« (?), »Kubila« (?), »Planina Podovi« 
(iznad Široke Kule), »Seromaskuselice« (?), 
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»Magarica« (blizu Otočca), »Jasne« (kod 
Janče Kose), »Janče Kosa«, »Vidovica«, 
»Kürschi« (?), »Dubocky« (?), Gustava Gla
vica« (?) i »Dundarice« (iznad Karlobaga), 
»Bužin«, »Velebit«, »Ternovac« (iznad Kar
lobaga), »Gosjak« (blizu Brušana), »Sader-
ban« (?), »Sernica« (blizu Brušana), »Crna 
Greda«, »Takalovica« (iznad Karlobaga), 
»Ledenička« (blizu izvora Oštarije), »Jabla-
nac na moru« (iznad Jablanca) i konačno 
»Senjska Draga« (kod Senja). 

e) U području su Građanske Hrvatske 
(Provincijala) opisani kompleksi (Vino
dol« (između Novog i Bakarca), »Bakar« 
(prostor od Bakra do Fužina), zatim »Sle-
me«, »Lokve« i »Javornik« (kod Delnica), 
»Brod na Kupi i Ozalj« te »Grabnik« (vje
rojatno Grobnik). 

Nakon ovih opisa slijede kratke deskrip
cije za 89 privatnih kompleksa i to za po
dručje Gorice i Furlanije 19 a za ostale 
krajeve 70 kompleksa. Kod pojmom se 
privatnih šuma ovdje uzimaju sve nedr
žavne šume, jer se tu navode i kastavska 
šuma, zatim vipavska, postojnska i si. 

Studija završava sa zaključcima, koji se 
odnose na razmatranje postavljenih pro
blema, zatim na botaničku terminologiju, 
opise šuma, oblike koriščenja, pašnjake i 
krčevinska zemljišta, nadalje na uređenje 
šumskog gospodarstva i na kraju na histo
rijski značaj inventarizacije. 

Studiji su dodana tri aneksa: stare mje
re i valute, iskaz 28 općina na istarskom 
poluotoku u kojima ima hrasta sposobnog 

H. Leibundgut: 

»WIRKUNGEN DES WALDES AUF DIE 
UMWELT DES MENSCHEN« (Utjecaj šu
me na okolinu čovjeka), Rentsch-Verlag, 
Erlenbach-Zürich, Stuttgart, 1975, u seriji 
»Wir und die Umwelt« (Mi i okolina). DM 
19,80.— 

U sadašnjem se vremenu ne ističe samo 
gospodarska vrijednost u šumama proizve
dene drvne mase, nego i važnost šume kao 
faktora koji pozitivno utječe ne samo na 
okolinu čovjeka, nego i na samog čovjeka. 
Dapače, danas se ističe to kao veća važnost 
šume i stoga ih valja ne samo čuvati, nego 
i proširiti. 

Kako se i u nas sada mnogo o tom Dita-
nju raspravlja, to je sadržaj naslovne knji-

za brodogradnju prema stanju u ožujku 
1767. godine i konačno sam tekst komisij
skog protokola na tadanjem njemačkom 
jeziku. (Der Waldt Panowitz, Gradiskani-
sche Waldtungen, Triestische Waldtungen, 
Waldt Cappella, Zengsckha Draga, Privat
waldtungen i td.) iz 1724. godine. 

Prostor nam ne dopušta da se na ovom 
mjestu zadržavamo na pojedinim materi
jalima obrađenim u ovom dijelu. To je za
datak dužeg proučavanja talijanskog i nje
mačkog teksta studije i priloga. Ali iz svih 
ovih nekoliko općenitih informacija može
mo djelo prof. Dra P. PIUSSLa primiti 
kao važan dokumenat za historiju naših 
šuma i šumarstva na području kraškog di
jela nekadanje Vojne Krajine. Možda će 
se čak ukazati i potreba, da se čitavo djelo 
prevede na naš jezik, kako bi bilo pristu
pačno najširim stručnim krugovima šu
mara i historičara, praktičara i predstavni
ka znanosti. 

Prije više od 60 godina objavio je B. 
KOSOVIĆ tzv. Prvi šumarski stručni opis 
i nacrt šuma u Velebitu i u Velikoj Kapeli 
od dalmatinske međe do Ogulina (Šu
marski List, Zagreb, 1914). Komparacija 
će podataka u ovom opisu s onima u dje 
lu prof. Dra P. Piussi-a svakako donijeti 
više svjetla u proces smanjivanja šumskog 
areala i drvnih masa u krajiškim šumama 
utjecajem ispaše koza i pustošenja (po
žari i krčevine). Za sada ostajemo u uvjere
nju, da se Kosovićev referat ne odnosi na 
prvi nego na drugi stručni opis ovih šuma. 

Dr ing. Stjepan Frančišković 

ge nama poznatog stručnjaka — šumara, 
prof. H. LEIBUNDGUTA toliko aktuelan 
da bi za svakog šumara bilo vrijedno da 
tu knjigu (186 str. malog formata) pročita. 
To tim više što se je autor u toj svojoj ra
spravi vrlo često pozvao na podatke iz na
še zemlje, koju je često posjećivao, te isto 
izlaganja popratio većim brojem slika iz 
naših krajeva (prašuma u BiH, naš krš, 
pošumljavanje krša i dr.). 

U uvodu je autor na vrlo pristupačan 
način dao prikaz značenja šume za čovjeka. 
Iza toga slijede rasprava o »ekosistemu 
šuma« gdje su razmatrane klima šume, 
karakteristike šumskog tla, vegetacija šu
ma i životinje u šumi. Zatim slijedi glavni 
dio rasprave: utjecaj šume na okolinu — 
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gdje je raspravljeno o šumi i vodnom re
žimu, o šumi kao zaštiti od erozije i vjet
ra, te o utjecaju šume na sastav zraka i 
životinje. 

Slijedeći dio knjige odnosi se na razma
tranje šume kao elementa krajolika: šu
ma i umjetnost, šuma i zaštita prirode, 
šuma i rekreacija i dr., a završni d'.o ras
pravlja o uzgoju šuma kao našoj i kultur-

T ö t h B e l a e s m u n k a t ä r s a i : 
SZIKESEK FASITASA. Akademiai kiadö, 
Budapest. Ara: 58,— Ft. Izdanje 1971, god. 
248 strana, 62 slike i tabelarna pregleda. 

To je naučna i praktična knjiga Dr. 
TOTH Bele i njegovih suradnika o pe
desetogodišnjem ispitivanju i radu na 
pošumljavanju slatina i slatinastih tere
na u Mađarskoj. 

Ovdje se iznosi historijat osnivanja 
Stanice za ispitivanje slatina u Püspökla-
dänju (zapadno od Debrecina — na rubu 
čuvene pašnjačke pustinje Hortebadj) i 
polavjekovni rad te stanice. Studiozno 
obrađuje metode uzgoja sadnica u ra
sadnicima, koje žive na slatinastim zem
ljištima svih kontinenata. Počelo se 1922. 
god., kada je Pokusna stanica osnovana, 
s oko 30 vrsti drveća, a sada u arbo-
retumu te stanice ima više od 900 vrsti 
drveća. Isto tako obrađuje sve faze rada 
na pedološkom ispitivanju slatina, prak
tične metode rada na pripremi zemljišta, 
pošumljavanju, njezi i uzgoju kultura na 
slatinama. 

Prilike su nam skoro iste, a tih slati
nastih zemljišta ima po cijeloj Jugosla-

BOLETIN DE LA ESTACION CENTRAL 
DE ECOLOGIA, 

br. 10, Madrid 1976. donosi: 

R i g u e i r o R o d r i g u e z , A.: Bilješke 
0 flori u planinskom masivu Grazalema 
i njegovim ograncima (Cadiz). 

Navode se lokaliteti 90 biljnih vrsta na 
planinskom masivu Grazalema uz ozna
ke smještaja u koordinatama U. T. M. od 
1 km2. 

noj zadaći. Dat je opširan popis literature, 
citiraju se i radovi naših stručnjaka. 

Možda bi obzirom na opću vrijednost te 
knjige ne samo za šumare nego i za jav
nost bilo vrijedno razmotriti da se knji
ga prevede i tako učini pristupačnom na
šoj čitalačkoj publici. 

Prof. dr Josip Kišpatić 

viji, pa je potrebno da i naši stručnjaci 
više pažnje posvete ovom pitanju. U Ma
đarskoj slatine i slatinasta zemljišta čine 
10 % od ukupne površine. Prema pedo
loškoj karti Vojvodine od ukupne povr
šine oko 2,046.000 ha površina slatina 
233.000 ha; dakle, skoro isti odnosi. 

Autor knjige je rođen na slatinastim 
terenima, 1949. godine je došao da radi 
u Pokusnu stanicu, a 1954. god. je postao 
rukovodioc stanice i pod njegovim ruko
vodstvom dostigla je svjetsku slavu. 

Ova knjiga je danas vrlo aktualna, jer 
je plodnih zemljišta svakim danom sve 
manje zbog izgradnje gradova, sela i na
selja, izgradnje autostrada, puteva, indu
strije, sportskih i ostalih objekata, a 
zbog zagađivanja prirodne sredine, čo
vjek mora za zaštitu i unapređenje da 
iskoristi sve mogućnosti i proširi zelene 
površine. 

Preporučujem ovu knjigu svim struč
nim i naučnim krugovima. 

Ivan Bajin, dipl. inž. šum. 

S o r i a n o M a r t i n , C, M u f i o z 
G a r m e n d i a , F.: Florističke bilješke iz 
Segura-Cazorla. 

Navode se lokaliteti 64 taksona, defi
nirani koordinatama U. T. M. od 1 km2. 
Ti su lokaliteti na području planinskog 
masiva Segura većim dijelom novi za 
navedene vrste. 

D e l a T o r r e , M., M o r e n o G., 
T e l l e r i a M. T., C a l o n g e F. D.: Pri
log poznavanju pirofilnih gljiva Španjol
ske. 
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Autori su proučavali gljive pirofilnog 
habitata, opisavši 15 vrsta i nabrojivši 
ostale već poznate, što ukupno čini 33 
pirofilne vrste u Španjolskoj. Podijelje
ne su u dvije grupe: čisto pirofilne i 
slučajne. Od 15 opisanih gljiva 9 vrsta i 
1 varijetet su novi za španjolski miko-
loški katalog. To su: Hyphrderma antra-
cophyllum, Hyphodontia subalutacea, 
Amphynema byssoides, Psathyrella pen-
nata, Tephrocybe ambusta, Coprinus go-
nophyllus, Coprinus lagopus var. sphae-
rosporus, Anthracobia macrocystis, Geo-
pvxis carbonaria i Ascobolus carbona-
rius. 

D e l a T o r r e , M.: Prilog proučavanju 
vrste Gyromitra Fr. em. Harmoja u Špa
njolskoj. 

Autor opisuje 7 vrsta roda Gyromitra 
u Španjolskoj. 

D a f a u c e, C : Osjetljivost klonova to
pole prema napadu Cryptorrhynchus la-
pathi L. (Col. Curculionidae). 

Autor izlaže preferenciju Cryptorrhyn
chus lapathi u pogledu ishrane i ovipo-
zicije prema raznim klonovima topole 
na temelju obavljenih pokusa, antibio-
zu koju predstavljaju neki klonovi te 
olfaktivne, fizikalne i kemijske podraža
je, koji sudjeluju u tom procesu. U po
gledu ishrane kornjaši preferiraju klon 
P. deltoides Marsh. cv. »Missouriensis 
Zeeland«, a izbjegavaju klonove P. alba 
L. cv. »bolleana« Lauche (sekcija Leuce 
ss. Albidae). i P. alba L. var. nivea cv. 
»Palmata«. Od svih klonova uzetih u po
kus ženke su najradije odlagale jaja na 
P. X euramericana (Dođe) Guinier cv. 
»Bayer B 8 de montafia« i P. nigra L. X 
P. balsamifera cv. »Manitobensis«, kao i 
P. euramericana (Dođe) Guinier cv. »Ro-
busta Zeeland« i P. deltoides Marsh. cv. 
»Missouriensis Zeeland«. U tom su pogle
du izbjegavale iste one klonove, koje su 
izbjegavale u pogledu ishrane, kao i P. 
simonii fastigiata C. S. (sekcija Tacama-
haca). 

Najpovoljniji su klonovi za kornjaše 
P. deltoides Marsh. cv. »Missouriensis 
Zeeland« i P. X euramericana (Dođe) 
Guinier cv. »I—214«. Na njima su kor
njaši živjeli najdulje, odlagali najviše ja
ja i imali najveći koeficijent razmnoža

vanja. Nasuprot tome, klon P. nigra L. 
cv. »blanquillo de Granada« dao je kor
njaše najkraćeg života, najmanje plod
nosti i najmanjeg koeficijenta razmnoža
vanja (svega 0,1 jaja po ženki). 

T e m p l a d o J.: Mimetizam insekata 
iberijske faune. 

Autor je proučavao razne primjere ho-
mokromije, homotipije i mimikrije kod 
insekata španjolske faune. Ujedno izlaže 
neke osnovne pojmove o adaptivnom ka
rakteru i ekološkom značenju takvih po
java mimetizma. 

M o r i l l o , C : Mravi iz grupe Formica 
rufa u boriku Valsain. 

Prilikom jednog pregleda šume Val
sain nađene su vrste Formica rufa 
(72,64%> mravinjaka), F. dusmeti (18,86 %) 
i F. nigricans (8,49 %) s ukupnom gusto
ćom od 0,378 mravinjaka po hektaru. A-
naliza varijanci 15 varijabli, koje se od
nose na strukturu vegetacije oko mravi
njaka, pokazala ie da F. rufa nastanjuje 
gušće šume, sa debljim stablima i većom 
temeljnicom po hektaru nego F. dus
meti, koji se susreće više uz rub šume. 
F. nigricans je veoma rijedak i po ras
prostranjenosti se u znatnoj mjeri pre
klapa s prve dvije vrste. 

G a r c i a , L.: Razmnožavanje orla Hie-
raetus fasciatus u planini Cabo de Gata 
u Almeriji. 

"üvaj se rad bazira na opažanjima dva 
gnijezda orla Hieraetus fasciatus u pla
nini Cabo de Gata u Almeriji. Gniježđe-
nje je tog orla veoma rano. Spolovi se 
susreću koncem prosinca, a kopula po
činje u prvoj polovici siječnja. Koncem 
istog i početkom idućeg mjeseca ženke 
legu jaja. Inkubacija traje između 39 i 
41 dana. Mladi izlaze iz jaja 12—18. ožuj
ka i napuštaju gnijezda u roku od oko 
65 dana. Na jajima sjedi isključivo žen
ka, dok je mužjak za to vrijeme hrani. 
U vrijeme parenja orlovi ostavljaju za 
vrlo kratko vrijeme svoj lovni teritorij. 
Tada love u parovima, predveče, u zasje
di. Njihove su glavne žrtve: Oryctolagus 
cuniculus, Alectoris rufa i Lacerta lepi-
da. Biomasa ovih životinja u prvom gni
jezdu iznosi 96,7%, a u drugom 83,05%. 

I. Mikloš 
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ALLGEMEINE FORST- UND 
JAGDZEITUNG 1976. 

Br. 1 
S c h m i t t , R. i J. W e i h e : Komen

tar drvnogromadnih tablica za Populus 
regenerata Deutschland, u Nordrhein-
-Westfalen. 

S c h ö n h a r , S.: Istraživanja pridolas-
ka Fomes annosus u smrekovim sastoji-
nama jugozapadne Njemačke, podignu
tim na vapnom bogatim ilovastim tlima. 

M u h l e , O. i A. J. H e w i c k e r : Po
kusi određivanja klijavosti peletiranog, 
te na trakama papira montiranog sje
menja šumskog drveća. 

A l e x a n d r i s , S.: Stanje ishranjeno
sti kultura različitih vrsta borova u sje
vernoj Grčkoj. 

Br. 2/3 
K r a m e r , H.: Orezivanje i gnojenje 

smrekovih sastojina. 
S e i b t , G.: Pošumljavanja duglazijom 

u Lüneburger Heide. 
S c h m i t t , R.: Pokusi gnojenja poje

dinačnih stabala u starijim sastojinama. 
B e r g e 1. D. i M. Z o b e i r v : Istraži

vanja debljine kore Fagus orientalis Lip-
sky u sjevernom Iranu. 

R e e m t s m a , R. i B e r g e l , D.: Od
nos između faktora staništa i visinskog 
prirasta mladih biljaka evropskog ariša. 

C a m i n o , R. de: O ustanovljavanju 
homogeniteta sastojine. 

K e n n e w e g , H.: Značenje fotograme-
trije i daljinske detekcije za uređivanje 
šuma, šumarska istraživanja i nastavu 
u Njemačkoj. 

Br. 4 
K ü n s t l e , E. i C. H. U l l r i c h : Us

poredna mjerenja izmjene plinova na Pi-
nus silvestris L. i Pinus nigra Arn. u 
aridnom području gornje Rajne za vri
jeme ekstremnih vremenskih prilika u 
ljeto 1975. g. 

K e r n , K. G.: Prijedlozi za buduće gos
podarenje borovim sastojinama na istoč
nom rubu Pfälzer Wald. 

A b e t z , P.: Reagiranje smreke na pro-
rjedom povećani prostor rasta i poslje
dice te reakcije za metode selektivnog 
proređivanja. 

W e i h e , J.: Procjena stanišnog prosto
ra pojedinih stabala u čistim sastojina
ma. 

M o s m a y e r , H.-U.: Prilog prirasno-
prihodnih istraživanja za ispravno, na 
staništu i funkcijama šume temeljeno, 
šumsko privredno planiranje. 

S c h ö p f e r , W.: Od običnog broja do 
lista pile. Dendrometrijski i prirasno-
prihodni prilozi optimalnom iskorišćava-
nju trupaca. I dio: Metodika, mjerno-
tehnički problemi, tablice piljenog drva. 
(Nastavak u br. 5, str. 106). 

Br. 5 
V o 1 g e r, C : Istraživanje biologije in

fekcije mladih smreka gljivom Fomes 
annosus pomoću infekcionog materijala 
markiranog s 14C. 

B e c k e r , B. i G. B e n c k i s e r : Den-
drokronološka analiza dviju smrekovih 
sastojina u Stadtwald Villingen u svrhu 
objašnjenja pojave izrazito slabog pri
rasta — Wuchsstockung. 

S c h ö n h a r , S.: Pokusi suzbijanja Fo
mes annosus kemijskim tretiranjem pa-
njeva u smrekovim kulturama prve ge
neracije. 

Br. 6/7 
L ü h l , R. i G. W a t z e k : Utjecaj ma

lih ptica dupljarica na populaciju umjet
no unešenih štetnih šumskih insekata. 

N i e s s l e i n , E.: Zaštita čovjekova o-
koliša sa šumarskog stanovišta. 

B r a u n , H. J.: Najnovija saznanja o 
bolesti ugibanja kore bukve: Osnovni uz
roci i tijek bolesti djelovanjem Crypto-
coccus fagi Bär. 

S c h m i t h ü s e n , F.: Od kolonijalnog 
do nacionalnog šumarskog zakonodav
stva oslobođenih zemalja. Razvoj šumar
skog zakonodavstva u frankofonskim 
zemljama Zapadne Afrike. 

P e i k, K.: Djelovanje kasnih mrazeva 
na visinski prirast mladih bukava raznih 
provenijencija. 

Br. 8 
S c h m i d t - V o g t, H.: Provenijencije 

Picea abies Karst, u SR Nj. Prvi izvješ
taj o pokusima 1959—1966. g. 

B r a u n , H. J.: Ritam i veličina prira
sta, potrošnje vode, te produktiviteta po
trošnje vode kod drveća. II Acer plata-
noides L., Acer pseudoplatanus L., Fraxi-
nus exelsior L., te usporedba svih istra
živanih vrsta, uključujući i neke klonove 
topola. 
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Br. 9 
K ü n s t l e , E. i G. M i t s c h e r l i c h : 

Fotosinteza, transpiracija i respiracija u 
mješovitoj šumi u Schwarzwald-u. I I I 
Respiracija. 

C o u r t o i s , H.: Trulež panjeva Pinus 
silvestris na suhim šljunkovitim tlima, 
uz nizak nivo podzemne vode. I Odnos 
truleži prema nekim parametrima sasto-
jine. 

N i e m a n n , U.: Postupci za optimalno 
prikrajanje trupaca. 

Br. 10/11 
S c h m i d t - V o g t , H. i K. G r o s s : 

Istraživanja izmjene plinova kod Picea 
abies (L.) Karst, u terenskim uvjetima 
zimi. Prilog uzgoju smreke u Zapadnoj 
Evropi. 

K e r n , K. G. i W. M o l i : Melioracija 
staništa korišćenih za listinac primjenom 
dušičnih gnojiva s produžnim djelova
njem. 

CENTRALBLATT FÜR DAS GESAMTE 
FORSTWESEN 1976 

Br. 1 
G1 a t z e 1, G.: Ishrana mineralnim hra

njivima i podizanje smrekovih kultura u 
blizini gornje granice šuma u Alpama. 
Devetgodišnji izvještaj o pokusima po-
šumljavanja Steinbergalpe I i II . 

K r a p f e n b a u e r , A.: Vegetacija uz 
prometnice i sredstva za sprječavanje 
smrzavice. 

S t e r b a , H.: Studija pogrešaka kuba-
ture debala telerelaskopom. 

Br. 2 
B e d n a r , H.: Potencijalna oštećenja 

drva izvan tla izloženog utjecaju atmos-
ferilija uslijed djelovanja gljiva u Au
striji. 

K r a p f e n b a u e r, A. i A n d ra e, F.: 
Inventura 17-godišnje kulture araukarije 
u Passo Fundo, Rio Grande do Sul, Bra
zil. I dio: Biomasa. 

S c h l a g h a m e r s k y , A.: Iskustva iz 
šumsko-tehničkog ispitivanja zglobnog 
tegljača Holder A 55 F. 

H e t s c h , W. i H o h e i s e l , H.: Sta-
nišna i vegetacijska klasifikacija u trop
skoj humidnoj šumi. 

M u h 1 e, O.: Plastenici za uzgoj šum
skih sadnica. 

T z s c h u p k e , W.: Automatizacija da
ljinske detekcije u šumarstvu. 

Br. 12 
M a n t e l , K.: Jochan Georg von Lan

gen 1699—1776. g. 
W e i s g e r b e r, H. et al.: Rezultati me

đunarodnog pokusa s provenijencijama 
smreke 1962. g. I dio: Fenološka opaža
nja i visinski prirast. 

W e i h e , J.: Količina i intercepcija o-
borina u bukovim i smrekovim sastoji-
nama u Nordrhein-Westfalen. III Mjere
nje oborina unutar šume. 

G i i r t h , P.: Šumske sadnice i uspjeh 
pošumljavanja — pregled literature. Do
datak za razdoblje 1970—1975. g. 

Z. Kalafadžić 

S t e r b a , H.: Sustav funkcija četiri 
prirasno-prihodne tablice za smreku. 

Br. 3 
S a g i , W.: Problemi računanja vrijed

nosti šuma kod određivanja raznih na
doknada šteta. 

B e d n a r , H.: Vlažnost drva pod nad
strešnicama u Austriji. 

J o b s t i , H. A.: Osnovna razmatranja 
o planiranju u šumsko-privrednim podu
zećima. 

Br. 4 
G ö 1 b 1, F. i K. H ö l z e r : Utjecaj a-

plikacije gljiva tla na testiranje smreke 
u klimakomorama. 

A n d r a e , F. i A. K r a p f e n b a u e r : 
Inventura 17-godišnje kulture araukarije 
u Passo Fundo, Brazil. II dio: Inventura 
hranjiva. 

K r a 1, F. i H. M a y e r : Polen-analitič-
ka istraživanja mlađe povijesti šuma »Ko-
benauserwald«. 

Z. Kalafadžić 
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FORSTARCHIV 1976. Br. 5 

Br. 1 
M ü 1 d e r , D . : O daljnjem razvitku nauke 
o šumskom gospodarstvu s osobitim obzi
rom na državne šumarije. (Nastavak br. 2, 
str. 27.) 
H a s s e , D. W.: Šumski štetnici u Schles-
wig-Holstein-u. Pregled za razdoblje 1806. 
— 1974. g. 
S c h l a g h a m e r s k y , A . : Iskustva u 
primjeni pokretnog uređaja za koranje 
cijelih stabala CHEJ-System HSM-Typ 
»Westburg«. 

Br. 2 
K 1 o s e , D . F . : Zaštita čovjekovog okoli
ša i njezina zakonodavna regulacija pro
matrana sa šumarskog stanovišta. 
K r a h l , W . : Pomanjaknje građevinskog 
zemljišta u područjima gustog naseljava
nja u pokrajini Baden-Württemberg. 
L ü n z m a n n , K . : Utjecaj vezova čeli
čnih užeta na njihovu čvrstoću. 

Br. 3 
M o 11, H . W . : O katastrofalnom šum
skom požaru u području Eschede/Olden 
dorf — Kr. Celle. 
H i l d e b r a n d t , G . : Termalni inf racrve-
ni snimci u svrhu borbe protiv šumskih 
požara. 
B u r s c h e l , P . : Temelji i metode za u-
stanovljenje gospodarski dopustivog broja 
jelenske i srneće divljači. (Osvrt na isto
imeni članak Speidel-a u »Forstarchiv-u« 
1975., str. 221-228.) 
D i n k e l a k e r , H . — J . i A. G r i i t z : 
O djelotvornosti društvenih sastanaka. O-
bavijest o radu Njemačkog šumarskog u-
druženja. 
H u s s , J . : Sadnice u lončićima: Važan 
novitet u šumskom gospodarstvu. (Nasta
vak u br. 5, str. 106.) 

Br. 4 
B r a b ä n d e r , H . D . : Privatne šume u 
procjepu privatnih i javnih interesa. 
W u j c i a k , R . : Bolest kore bukve i kva
liteta drva. 
S c h m i d t - V o g t , H . : Sastanak IUFRO 
o prirodnom podmlađivanju u Turskoj. 
B a r t e l s , H . : Primjena autocisterni za 
gašenje požara u lakozapaljivim šumama. 

B e c k , O . i D . G ö t t s c h e : Istraživanja 
konkurentnih odnosa među vrijednim vr
stama listača (gorski javor, jasen) u mla
dim bukovim šumama. 
H a r t w i g , G . L . F . : Egzote i plantažno 
gospodarenje u Južnoj Africi. 
G r o n e , C . V . : Produkcioni program 
Auermühler« sa stanovišta privatnog šu-
moposjednika. 
J u n g , H . : Osiguranje rizika od šum
skih požara. 

Br. 6 
S c h m i d t-V o g t , H . : Stanišni zahtjevi, 
morfološke varijacije i ekološko-geograf-
ski uvjetovano formiranje rasa smreke. 
F ü h r e r , E . : Reproduktivna inkopatibil-
nost kod Pityogenes chalcographus L. — 
— nova perspektiva zaštite od potkornja-
ka. 
R o f f a e 1, : Drvo kao sirovina za kemij
sku industriju. 
L ü n z m a n n , K . : Primjena radio-veza u 
šumskom gospodarstvu. 

Br. 7 
B r a b ä n d e r , H . D . i W. K e u f f e l : 
Razmak sadnje i troškovi pošumljavanja 
borom — ekonomski aspekti pošumljava
nja vjetroizvala u Niedersachsen. (Nasta
vak u br. 8, str. 163.) 
B a c k h a u s , G . : Rezultati modelnog po
kusa »Izobrazba vozača šumskih tegljača«. 
R o s z n a y , Z . : J . G . v o n L a n g e n 
(1699. — 1776.) — važnost za razvitak šu
marstva. (Nastavak u br. 8, str. 170.) 
H ä b e r l e , S . i O . J . S a e t r e : Is
traživanje sječe i izrade dugih sortimenata. 

Br. 8 
F ü r s t e n b e r g , P . v . : Iskorišćava-
nje i gospodarenje s divljači u Africi južno 
od Sahare. 
K r a m e r , H . : O određivanju nivoa pri
hoda kao temelja za jedinstvene prirasno-
-prihodne tablice. 
S t r e h l k e , B . : Uspješna primjena fin
skih plugova za obradu šumskih tala u 
Sjevernoj Njemačkoj. 

Br. 9 
K e u f f e l , W . i H . G r a f v . N e s s - e 
l r o d e : Ekonomska situacija privatnog 
šumskog posjeda. Rezultati analize poslo
vanja 1300 ha velikog privatnog šumskog 
poduzeća. 
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K a l o , F . : Negativna vrijednost zemlji
šta, negativan kamatnjak i računanje vri
jednosti šuma. 
H r a d e t z k y , J . : Zapažanja o utjecaju 
na vrijeme izrade. 
N i e m a n n , V . : Mogućnost primjene 
regresijske analize za aktualiziranje sorti-
mentnih tablica. 
S c h l a g h a m e r s k y . A . : Priprema sa-
stojina za sječu, izradu i izvlačenje, gleda
no sa stanovišta šumsko-uzgojne i trans
portne tehnike. 

Br. 10 
S c h ö p f e r , W . : Proširena sortimen-
tna tablica kao alternativa za pojednostav
njeni akordni sistem nagrađivanja. 
H a u s k e l l e r , H . R . : Zajednice šum
skih poduzeća. 
S c h l a g h a m e r s k y , A. : Brzo usta
novljavanje razmaka šumskih puteva i po
moćnih stovarišta uz pomoć EOP. 

FORSTWISSENSCHAFTLICHES 
CENTRALBLATT 1976. 

Br. 1 
K r o t h , W.: Juliusu Speer-u za 70. ro
đendan. 
T r om p, H . : O šumarskim i drvarskim 
istraživanjima u Švicarskoj. 
K r o t h , W. e t a l . : O analiziranju ci
ljeva šumskih poduzeća i metodama odlu
čivanja. 
N i e s s l e i n , E . : Model šumsko-pri-
vrednog poduzeća u kojem se osvaruju vi
šestruke funkcije šume. 
F r a u e n d o r f e r , R . : Ekonomičnost i 
produktivnost šumskih poduzeća u Austri
ji u razdoblju od 1962. — 1973. g. 
P l o c h m a n n , R . : Istraživanja malo-
posjedničkih šuma izvan seljačkih gospo-
darstava-Djelomični rezultati ankete u Lan
dkreis Rosenheim. 
E c k m ü l l n e r , O . : Cijene drva u Au
striji. 
B a r t e l h e i m e r , P . : Drvno tržište u 
input-output modelu cjelokupne njemačke 
ekonomike. 
W i e b e c k e , C . : O utjecaju javnog 
mnijenja na šumarsku politiku. 

Br. 11 
M a n n , H . — J . : Božična drvca i u-
krasne grane iz posebnih kultura. 
K l e i n s c h m i t . J . e t a l . : Pokusi ra
zmnožavanja duglazije reznicama. 
H r a d e t z k y , J . : Model sortimentnih 
tablica na temelju srednjeg promjera. 
R e g e l , F . : Primjena strojeva za sađe-
nje »Quickwood« i »Tolne«. 

Br. 12 
L ü p k e , B . v . : Regeneracija korijenja 
sadnica nakon presadnje. 
K n i g g e , W. i S . L e w a r k : Vari
jacije svojstava drva brzorastućih vrsta 
drveća. (Pregled literature.) 
E i s e n h a u e r , G . : Ekonomska i soci
jalna razmatranja mehanizacije šumske 
privrede. 
L e in e r t , S . : Iskustva u primjeni ra
dioveza u šumi. 

Z. Kalafadžić 

Br. 2 
K e l l e r , T h . i H . B e d a - P u t a : U-
tjecaj otpadaka iz taložnica za otpadne vo
de na kemijski sastav poniruće vode na 
ilovastom šumskom tlu. 
E e b e r 1 e , K . : Analiza staništa tetri-
jeba u srednjoj Švicarskoj. 
G i e t l , G. i H . M a y e r : Utjecaj sa-
stojine smreke na parametar ugodnosti za 
čovjeka. 
L a n g , K . J . : Razlike u sastavu mo-
noterpena u smoli jednogodišnjih izbojaka 
ariša. 

Br. 3 
P e e r , H . : Eksperimentalna istraživa
nja konkurentskog djelovanja šumskih ko 
rova za sadnice smreke. 
P f a d e n h a u e r , J . : Odnos između 
mineralizacije dušika i stanja ishranjeno
sti smreke dušikom u južnobavarskom 
području fliša. 
J o r d a n , H . — W . : Razlike među pr
snim promjenama srednje plošnog i ari
tmetičkog srednjeg stabla. 
E n d e r s , G . : Kartiranje osjenčenosti 
kao temelj za šumarska planiranja u al
pskom parku Königssee. 
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F r e y e r , K . : Istraživanja mogućnosti 
suzbijanja gljivičnog oboljenja jelinih igli
ca Herpotrichia parasitica (Hartig) E. Ro-
strup (= Trichosphaeria parasitica Har
tig). 

Br. 4 
N i 1 le , B . : Istraživanje rasta i prirasta u 
šumskim kulturama podignutim na rekul-
tiviranim staništima bavarskih rudnika li
gnita. 
G r o s s , K . : Ovisnost izmjene plinova 
kod mladih biljaka smreke, o vodenom 
potencijalu sfere korijenja, te o vlažnosti 
zraka, uz različite koncentracije C0 2 u 
zraku. 
K l i m e t z e k , D . : Razmnažanje inse-
kata u ovisnosti od sunčevih pjega. 

Br. 5/6 
A s s m a n n , E . : Tretiranje sastojina i 
proizvodne mogućnosti bukve obzirom na 
sadašnje stanje nauke o rastu i prirastu. 
E v e r s , F . — H . : Prostiranje u unu
trašnjost sastojina površina oštećenih po-
sipanjem soli po prometnicama. 

SCHWEIZERISCHE ZEITSCHRIFT FÜR 
FORSTWESEN 

— JOURNAL FORESTIER SUISSE 1976 

Br. 1 
S o r g , J.-P.: O utjecaju svjetla na ve

getaciju. 
M a y e r , H.: Pomlađivanje planinskih 

šuma. 
S c h m i d t - V o g t , H.: Pomlađivanje 

jednodobnih visokih šuma. 
K ö n i g , E.: Problemi šteta od divljači 

kod pomlađivanja šuma. 
K o c h , N.: IUFRO simpozij u Turskoj 

o prirodnom pomlađivanju šuma. 

Br. 2 
M 1 i n š e k, D.: Prirodno pomlađivanje 

u ekonomskim šumama. 
L a m p re c h t, H.: Prikladnost, moguć

nosti i problemi prirodnog pomlađivanja 
u tropskim šumama. 

S a a t c i o g 1 u, F.: Opće karakteristike 
pomlađivanja šuma u Turskoj. 

L a a r , A . v . : Biomasa iglica, prirast i 
raspodjela prirasta kod Pinus radiata u 
Južnoj Africi, pod utjecajem prorjeda i 
orezivanja. 
S c h u c k , H . J . et al.: O alelopatskom 
djelovanju šumskih korova. 
(2. Utjecaj korovskih ekstrata na razvi
tak korijenja klijanaca smreke). 
Z ö h r e r , F . : Točnost statističkog od
ređivanja površine šuma sistematskom 
mrežom točaka I (Pojedinačne površine). 
S e h i n n e r , F . : Stvaranje aminokiseli 
na djelovanjem mikroorganizama iz rizo-
sfere Pinus cembra L. 
A 1 c u b i 1 la , M . et a l : Pokusi gnojidbe 
dušikom u sastojinama Pinus abies Karst, 
stagnirajućeg rasta, na devastiranim ren-
dzinama na vapnenastim laporima. (Djelo
vanje gnojidbe na sadržaj dušika u tkivu 
smreke, te na visinski prirast). 
S e l t z e r , E . : Istraživanje strukture i 
rasta drveća u živicama u Oberbayern. 
M a y e r , H . : Struktura vjetra unutar 
i iznad sastojine smreke. 

Z. Kalafadžić 

L e i b u n d g u t, H.: O problemima pri
rodnog pomlađivanja šuma u umjere
nim zonama. 

P l a c h t a , M.: Promjena boje drva 
brijesta. 

Br. 3 
Z e 11 e r, J.: Zaštita od visokih voda i 

popuzina u brdskim terenima. 
O t t , E.: Problemi silvikulture u pla

ninskim šumama. 
B u r n a r d , J. i C h r . R o t h . : Fitoce-

nološka istraživanja u šumskom rezer
vatu Bois de Chenes (VD). 

B 0 r s e t, O.: Problemi prirodnog po
mlađivanja u nordijskim šumama. 

K o c h , N.: Nova saznanja o problemu 
šteta od srneće divljači. 

Br. 4 
S c h ü l e r , A.: Prilog povijesti unoše

nja egzota u švicarske šume. 
L e i b u n d g u t , H.: Prilog temi »Šuma 

i div'jač«. 
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K e l l e r , Th. : Djelovanje niskih kon
centracija SO2 na mlade smreke. 

R a g a z, C : Izručenje prebornih šuma 
u kantonu Graubünden. 

M ü l l e r , R.: Površine pod prebornim 
šumama u praksi. 

E i b e r 1 e, K.: Analize srnećeg izmeta. 

Br. 5 
L i e n e r t , L.: »Zakon stoljeća« — novi 

Zakon o prostornom planiranju. 
E i b e r l e , K.: Računske mogućnosti 

kontroliranja populacije srneće divljači. 
M o o r , M.: Razmišljanja o sistematici 

srednjeevropskih šuma listača. 
K ö 1 b 1, O. i P. Z 1 o u t e k : Interpre

tacija šteta uslijed brštenja hrušta na 
aerosnimcima. 

Br. 6 
S c h n y d e r , S. i E. P. G ri e d e r : Re

cesija u građevinskoj djelatnosti — pos
ljedice za drvnu privredu. 

H ö f 1 e, H. H.: Eksploatacija šuma i 
zaštita čovjekove okoline — nerješiv kon
flikt? 

F e u s i , H.: 100 god. čuvanja šuma u 
vidokrugu Švicarskog društva za alpsku 
privredu. 

D o r s a z, H.: Šumska privreda Maro
ka. 

L e i b u n d g u t, H.: Divovi među smre
kama i jelama. 

Br. 7 
R o b e r t , J.-F.: Šumske katastrofe. 
B ä r t s c h i , H. et al.: Koordinacija i 

suradnja kod šumskih katastrofa: orkan 
26. 08. 1971. 

S t e i n 1 i n, H.: Može li Evropa podmi
riti svoje buduće potrebe na drvu? 

K e l l e r , T h . i B u c h e r , J.: Osjetlji
vost listača na SO». 

E i b e r 1 e, K.: O prijevremenoj istro-
šenonsti sjekača kod srneće divljači. 

Br. 8 
S c h ü l e r , A.: Povijest šumarstva u 

Agerital. 
H e g e t s c h w e i l e r , Th.: Šumske 

zadruge u kantonu Zug. 
H e y n i s c h , W.: Ptičji svijet u brd

skoj šumi jele, bukve i smreke — Pri
mjer Hohe Rone. 

C h a p p u i s , J.-B.: Orkan od 26. 08. 
1971. u privatnim šumama Le Chenit. 

P i a g e t, A.: Meteorološki aspekti or
kana od 26. 08. 1971. 

Br. 9 
K u o c h , R.: Pošumljavanje napušte

nog zemljišta — šumsko uzgojno gle
dište. 

L e i b u n d g u t , H : Prilog istraživanju 
alelopatije. 

B a z z i g h e r , G.: Aplikacija visoko 
koncentriranih fungicida kod suzbijanja 
gljive Herpotrichia. 

B o r g u l a , Z.: Iz dnevnika sa šumar
skog studijskog puta po Kanadi i SAD. 

Br. 10 
B o s s h a r d , H. H.: Godovi i njihove 

funkcijske veze. 
M a r t i , B.: Sprječavanje nesreća pri 

radu strojevima za obradu drva. 
R i g 1 i n g, L.: Stanje sigurnosti pri ra

du u javnim šumama Švicarske. 
R e c h s t e i n e r, K : Mjere za promi

canje sigurnosti pri radu u šumama — 
danas i u budućnosti. 

G r i e d e r, E. P.: Simpozij o poveća
nju upotrebljivosti većeg dijela šumske 
biomase, Hyvinskää, Finska, 14—16. 06. 
1976. 

W ä l c h l i , O.: Izvještaj s 8. sjednice 
međunarodne grupe za zaštitu drva, 12— 
15. 05. 1976., Wildhaus, Švicarska. 

Br. II 
P r i m a u 11, B.: 1976. — Meteorološki 

i fenološki neobična godina. 
L e i b u n d g u t , H.: Istraživanja me

đusobnog utjecaja raznih vrsta drveća. 
B 1 o e t z e r, G.: Šumsko-pravne odlu

ke saveznog švicarskog suda. 
M o o r , H : Oštećenja pejsaža i praksa 

nadoknade šteta u vezi sa skijaškim 
sportom. 

S e i t s c h e k, A.: Iskorišćenje uroda 
bukvice g. 1976. 

Br. 12 

K u r t , A.: Planiranje u šumarstvu. 
G ri e d e r, E. P.: Šumska privreda kod 

postavljanja regionalnih planova razvit
ka. 

B a 1 s i g e r, H.: Praktična iskustva 
kod izrade šumarskih planova razvoja. 

Z. Kalafađžić 
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LESNICKÄ PRACE, 1976. 

Br. 1. 
S v a č i n a J. i kol. autora: Tficet let 

lesniho hospodäfstvi zapadnočeskeho 
kraje (Trideset godina šumskog gospo
darstva zapadnočeškog kraja). 

Prilog obuhvaća kratko povijest raz
voja šumskog fonda i proizvodnih od
nosa u gospodarenju šumama te obra
đuje ulazeći u aktuelno stanje i perspek
tive slijedećeg bližeg vremena. 

P e 1 i š e k J.: Vliv smrkovvch monokul-
tur na lesni pudy (Utjecaj smrekovih 
monokultura na šumska tla). 

Na području ČSSR studiraju se degra
dirajući utjecaji smrekovih monokultura 
na tla prema visinskim zonama tala. 
Smreka se može saditi u ravničarskim 
i prigorskim područjima samo uvijek na 
određenim staništima i samo u određe
noj zastupljenosti u sastojinama. Važan 
faktor predstavlja ovdje vlažnost tala u 
toku godine. U nizinama (do 250 m nadm. 
visine) može se 20—30 % smreke umije
šati u sastojine, u brežuljcima (do 500 
m) 30—40%, u prigorju (do 700 m) 40— 
60 % i konačno u brdskom području (do 
1000 m) 60—90%. Jača zastupljenost 
smreke u sastojinama navedenih područ
ja ima veliko narodno gospodarsko zna
čenje. 

Z e l e n y V.: Eroze na lesni pude a 
jeji spolecensky vyznam na pfikladu 
Beskyd (Erozija na šumskom tlu i nje
zino društveno značenje na primjeru Bes-
kida). 

Porast mehanizacije radova u eksploa
taciji, privlačenju i odvozu drva zahtije
va izgradnju guste mreže puteva i pre
ma tome zahvate u šumsko tlo, koji u 
vezi s naglim oborinama dovode do kre
tanja većih količina zemlje, šljunka i ka
mena. Osobito gradnja puteva izvodi se 
samo buldožerima bez ikakve neposred
ne brige o stabilizaciji padina i kolovoza 
te uređenju odvodnje. Da se ovim neže
ljenim pojavama izbjegne, prije svega u 
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perimetrima izvora pitke vode, mora se 
pristupiti određenom broju tehničkih i 
bioloških mjera. 

V y s k o t I.: Srovnäni ruznych probi-
rek ve smrčine sušši oblasti (Upoređenje 
raznih proreda u smrekovim sastojina
ma u sušoj oblasti). 

Potreba visoke produkcije drvne mase 
odgovarajuće kvalitete isključuje upotre
bu uzgojne metode usmjerene samo po 
jednom stanovištu. Zato je u konkretnim 
uslovima nužno upotrijebiti individualne 
uzgojne metode, kombiniranom prore
dom pozitivnim i sanitarnim odabira
njem, sa svrhom uzgajanja zdrave kva
litetne smreke s dobrim prirastom i na 
sušim područjima manje pogodnim za 
ovu vrstu drva. Negativnim odabiranjem 
je potrebno odstranjivati osušena i oslab
ljena stabla, a pozitivnim odabiranjem 
pronalaziti najljepša stabla u sastojini 
i brinuti se o njihovom povoljnom rastu 
i razvoju. Postepenom redukcijom neže
ljenih smreka pomaže se istodobno raz
voj ostalih vrsta, koje će sa smrekom 
stvoriti kvalitetnu smjesu određenu gos
podarskom osnovom. 

Br. 2. 
N y m b u r s k y B.: Hospodafskä upra

va lesu ČSR v uplynulych tficeti letech 
(Gospodarsko uređivanje šuma u pro
teklih trideset godina). 

Važna uloga u izgradnji socijalističkog 
šumskog gospodarstva pripada uređiva
nju šuma. U ČSR ovo je zadatak Zavoda 
za uređivanje šuma, čije se djelovanje 
može pohvaliti dugogodišnjom tradici
jom. U sadašnjici radi Zavod na površini 
od 2,442.000 ha. Glavni dio djelatnosti o-
voga Zavoda čini od početka izrada gos
podarskih osnova za šume. Na njihovoj 
podlozi izradio je Zavod već tri perio
dičke inventure šuma za cijelu zemlju 
i to za godine 1950, 1960 i 1970. U njima 
sadržani podatci su izvanredno potrebna 
podloga za vrednovanje stanja šuma, za 
gospodarske analize, planiranje, progno
ze, a one služe ne samo šumskim gospo
darstvima, nego i ostalim stručnim po
dručjima narodnog gospodarstva. Osim 



ovih periodičkih šumskih inventura Za
vod izrađuje od 1972. godine stalne go
dišnje inventure šuma koje sadrže naj
novije podatke o strukturi i stanju šu
ma a namjenjene su pogonima šumskih 
gospodarstava u cijeloj republici. 

Š i n d e 1 a r J.: Praktičke perspektivv 
semennych plantaž smrku ztepileho (Pi
cea Abies) (Praktični izgledi sjemenskih 
plantaža smreke [Picea Abies]). 

Sjemenske plantaže smreke u većoj 
mjeri treba da budu u ČSSR osnivane 
poslije 1980. godine. Za vrijeme 6. peto
ljetke treba grana istraživanja da sakupi 
sva potrebna saznanja za realizaciju ovo
ga programa. Tehnika vegetativnog raz
mnažanja cijepljenjem je u dovoljnoj 
mjeri rješena. Zapažanja u sada u ČSSR 
postojećem arhivu klonova i u pokusnim 
sjemenskim plantažama smreke doprino
se izradi osnova za osnivanje i bioteh-
niku pogonskih nasada. U članku su za
bilježena neka iskustva i rezultati zapa
žanja u arhivima klonova Instituta za 
šumarstvo i lovstvo Zvraslav-Strnadv. Po
imence neka obavještenja o vegetativ
nom rastu cijepova, o nekim fenološkim 
svojstvima klonova i o njihovoj fruktifi-
kaciji su ovdje obuhvaćena. 

T e s a f V.: K vychove mladych smrko-
vych porostu v imism'h uzemfch (Za uz
gajanje mladih smrekovih nasada u imi-
sionim predjelima). 

Prema desetogodišnjim rezultatima iz 
dva pokusna objekta i prema analizi sta
nja šuma u imisionim područjima bit će 
zasnovan predloženi način uzgoja. Aktiv
no jačanje otpornosti i postojanosti je 
moguće putem uzgajanja, ako se započ
ne najkasnije do starosti od okruglo 25 
godina. Optimalni stadij je prije prvoga 
sklapanja krošanja. Načelo se sastoji u 
ranom, veoma jakom zahvatu (30 do 
50 °/o) radi razvijanja krošnje u ravno
mjernom slabijem sklopu. Izbor stabala 
za sječu ovisi o vanjskim primjetljivim 
oštećenjima, a ako nisu dosta zastuplje
na od preostalih stabala običnim princi
pima šumsko-uzgojnog izbora. Svaki je 
uzgoj bez svrhe ako je trajanje života 
smreke ispod 20 godina. 

J a r a b a č - Z e l e n y : Lesotehnicke 
meliorace jako součast peče o prirodni 
prostfedi (Šumsko tehničke melioracije 
sastavni dio brige o prirodnoj sredini). 

Šumsko tehničke melioracije su zašti
tile u toku svoje kratke historije značaj
ne vrijednosti od posljedica erozije i bu-

jičnih voda. Suvremena orijentacija na 
uključenje brige o prirodnoj sredini 
stavlja u tim odnosima nove zadatke u 
planiranju i ostvarivanju optimalnih 
struktura za izgled krajolika usaglašava-
njem potreba šumskog i vodnog gospo
darstva u korištenju obalnih nasada i 
ostavljanjem slobodnih površina za ko
rištenje u svrhu kratkodobne rekreacije 
te bazena za kupanje s prostorom za od
mor kao i mogućnost vršenja ribolova 
uz uređene vodotoke. 

Br. 3. 
Č i ž e k J.: K otazkäm racionalizace v 

lesnim hospodäfstvi (K pitanjima racio
nalizacije u šumskom gospodarstvu). 

Potpuno je izvan svake sumnje, da 
proces racionalizacije u šumskom gospo
darstvu, osobito sada u vrijeme kada se 
tehnika tako brzo razvija a potreba me
hanizacije radova na svim sektorima (ra
sadnici, njega i čišćenje, urorede, sječe i 
dr.), traži svoje mjesto. Zbog toga je po
trebno u prvom redu uzgoj šuma i cilj 
gospodarenja tako postaviti da se uz po
stizavanje maksimalnih prinosa prilagode 
potrebama mehanizacije uvođenjem od
ređenog prostornog reda i transportne 
pristupačnosti sastojina. Posebne teškoće 
vidi u provođenju sitnih proreda gdje će 
trebati dobro odmjeriti intenzitet zahva
ta, njihovo opetovanje i način odabira
nja za sječu. Uzgajivači, uređivači i dru
gi stručnjaci ne smiju u ovom procesu 
stajati po strani već suprotno tome po
zitivnim prijedlozima izaći u susret ka
tegoričnoj nužnosti mehanizacije i po
staviti njezine biotehničke osnove. Oso
bitu ulogu treba usmjeriti osoblju os
novne šumske uprave, kojega pojava me
hanizacije ne smije otrgnuti od povjere
ne mu šume. U tako riješenim odnosima 
ne treba se bojati racionalizacije u šum
skom gospodarstvu, koje prije nije ima
lo takvih uslova uspješnog razvoja kao 
u socijalističkom poretku. 

R i c h ä f V.: Uplatneni jilmu v obnove 
lesu pfi püsobeni prumyslovych exhalätu 
na Ostravsku (Korištenje brijestova u 
obnovi šuma kod djelovanja industrijskih 
ekshalata u Ostravskom kraju). 

Istodobno s industrijskim razvojem 
Ostravskog ugljenog bazena pojačava se 
d e c i m i r a j u ć e d j e l o v a n j e d i m 
n i h p l i n o v a na tamošnje vrste drva, 
čiji je rast, plodnost i sama egzistencija 
dovedena u opasnost. Glavna šumarska 
mjera sastoji se u izboru relativno ot
pornijih vrsta drva. Da se ispita priklad-
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nost brijestova na nastale čistine bili su 
brijestovi sađeni u područjima najviše 
ugroženim od ekshalata. Prve sadnje polj
skog brijesta (Ulmus carpinifolia) bile su 
ostvarene već 1953. godine. Sastojina je 
zdrava, visoko vrijedna, u prosjeku 12 m 
visoka, s dobrim izgledom za daljnji raz
voj. Druge sadnje brijestova slijedile su 
1962. godine u smjesi. B r i j e s t pokazu
je među svim vrstama drva n a j v e ć i 
v i s i n s k i p r i r a s t (8,5 m). Treći puta 
su bili brijestovi sađeni 1964. godine. De
set godina nakon sadnje pokazuju 90 % 
biljaka sposobnih za život s prosječnom 
visinom od 6,5 m. 

Š i k a A. i V a n č u r a K.: Semenarske 
oblasti nekterych dfevin dovazenych ze 
Severni Ameriky (Sjemenarske oblasti 
nekojih vrsta drva uvoženih iz Sjeverne 
Amerike). 

Iz Sjeverne Amerike uvozi se najviše 
sjeme duglazije i goleme jele i to naro
čito iz država Washington i Oregon. Obje 
države imaju od 1966. godine utvrđenih 
27 sjemenskih područja koja su podje-
ljena prema stupnjevima dužine i širine, 
temperature i vlažnosti. Svako od ovih 
područja dalje je podijeljeno u visinske 
stepenice, koje iznose oko 150 m. Za is
pitano sjeme šumskih vrsta drveća iz 
ovih država ustanovljena su četiri kvali
tetna razreda. K nama uvezeno sjeme du
glazije i goleme jele je bilo C razreda. 
Iz dosadašnjih podataka proizvodnih po
kusa s proveniencijama duglazije proiz
lazi da u našim uslovima najbolje uspje-
vaju provenijencije iz zapadnih padina 
Kaskadskog gorja u državi Washington 
i iz južnih predjela Binnenlanda iz Bri
tanske Kolumbije (Kanada). 

Š e m r i n e c J.: Vysledky opakovane-
ho sociologickeho pruskumu kompleksne 
mehanyzovanych čet (Rezultati ponovlje
nog sociološkog istraživanja kompleksno 
mehaniziranih radnih grupa). 

Članak sadrži podatke istraživanja so
cioloških problema kod uvođenja ove no-
vovremene tehnologije rada u šumskom 
gospodarstvu. Autor vrednuje jednim di
jelom promjene, koje su se pojavile na
kon posljednjeg prije dvije godine pro
vedenog istraživanja, drugim dijelom či
njenice, koje su se pri ovoj _ tehnologiji 
rada u radnim grupama za sječu stabili
zirale. On obrađuje prije svega zaključ
ke, koji se odnose na organizacioni sek
tor grupnog rada, nadalje direktno vod
stvo grupa i položaj tehničkog voditelja 
grupe, područje materijalne sigurnosti, 
zaštite protiv nesreća i higijenu rada, pi

tanja kvalifikacija i motiviranosti radnog 
učinka, isto tako međuljudske odnose 
unutar radnih grupa i grupa s njihovom 
okolinom, te konačno društvenu aktiv
nost i način života radnika, koji su bili 
uvršteni u ove mehanizirane radne grupe. 

V i c e n a L: Ochrana lesa pred vlivem 
klimatickych činitelu (Zaštita šume od 
utjecaja klimatskih faktora). 

Autor sistematizira glavne zaključke iz 
predloženih referata na zemaljskoj kon
ferenciji s međunarodnim učešćem na 
temu »Racionalizacija u zaštiti šuma«. 

B r h e l S.: K technologicke priprave 
pracovišt (Za tehnološku pripremu radi
lišta). 

U prilogu autor se bavi problemati
kom tehnološke pripreme radilišta u 
šumskom gospodarstvu, koja se ne tiče 
samo sječe već i drugih šumarskih dje
latnosti. Glavnu temu članka čini područ
je radnih funkcija personala koji obav
lja ove radove i metoda kako bi tehno
loška priprema trebala biti provedena 
nadovezano na aktuelne probleme šumar
ske prakse s konsekventnim prilagođa-
vanjem na razvoj mehanizacije i samog 
gospodarenja šumama. Članku je od u-
redništva namjenjena uloga podloge za 
poticanjem diskusije i to mnogo širje u 
cijelom opsegu pripreme proizvodnje, a 
ne samo u tehničkoj pripremi radilišta. 

Br. 4. 
B l u d o s k y Z.: Ekonomickä efektiv-

nost vyuziväni suroveho dfeva (Ekonom
ska efikasnost korištenja sirovog drva). 

Nivo cijena drva u Čehoslovačkoj je 
bio konstruiran na osnovu postojećih 
proizvodnih troškova. Radi toga neće o-
sobito dugo trajanje proizvodnje podno
siti nikakve račune, jer dio izdanih sred
stava mora mirovati blizu 100 godina. 
Autor predlaže u kalkulacijama nekih 
tehnoloških iskustava, čijim slijedom do
lazi do porasta ili umanjivanja gubitka 
i korištenja, da se drvo kao sirovina 
vrednuje cijenom koja sadrži faktor vre
mena. Ovaj se može utvrditi putem kom
pliciranog ukamaćivanja izvršenih troš
kova. 

B e i n c h a u e r K. i D o m e s Č.: Sou-
stfedoväni pracovišt' a jeho vyznam 
(Koncentracija radilišta i njezino zna
čenje). 

Razvoj u organizaciji rada teži u svim 
oblastima stalno većoj koncentraciji i 
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specijalizaciji. I u šumarstvu je ovo pi
tanje već duže vremena u središtu po
zornosti organizatora proizvodnje. Autor 
obrađuje poglavlja: •— Problematika kon
centracije radilišta i mogućnosti njezine 
optimalizacije, — Mogućnosti optimaliza
cije problema koncentracije uzgojnih ra
dova i radova na sječi, — Analitička she
ma toka radova, — Značenje metode 
koncentracije radilišta. 

Š i k a A.: Smrk pichlavy a jeho per-
spektivv v Krušnvch horäch (Bodljikava 
smreka i njene perspektive u Krupnoj 
gori). 

Jedna od malo vrsta četinjača koja 
podnosi dobro klimatske ekstreme brd
skih položaja u Krušnoj gori i ostaje da
leko otpornija protiv plinova sumpornog 
dioksida nego domaća smreka, jest Picea 
pungens Englm. Ali ova vrsta smreke 
treba mnogo vlage i svijetla. Njezin rast 
u usporedbi s onim Picea abies je mno
go polaganiji i ukupna proizvodnja drv
ne mase i njezina vrijednost je značaj
no manja. Njezina funkcija kao vremen
ski ograničena vrsta drva za zamjenu 
mjesto domaćih smreka na eksponiranim 
položajima Krušne gore sastojati će se 
prije svega u zaštiti tla i vlage. 

P e 1 i š e k J.: Odumiräni lesnvch po-
rostu podel silnic v oblasti Karlovych 
Varu (Odumiranje šumskih nasada uzduž 
cesta u području Karlovih Vari). 

U sjeveroistočnoj Češkoj utvrđeno je 
da šumski nasadi uzduž cesta odumiru. 
Kemijski sastav tala pod odumrlim na
sadima je pokazao jako sekundarno oso-
ljavanje natrijevim kloridom u poređe-
nju sa tlima pod zdravim nasadima. U 
slanim tlima s odumrlim stablima uzduž 
cestovnih rubova bio je ustanovljen po
rast sadržaja natrija u gornjim slojevi
ma za 1.166—2.250 %, a u donjim sloje
vima nalazi se za 1070—3933 % više na
trija. Sadržaj klora bio je u gornjim slo
jevima za 916—1.200%. a u donjim slo
jevima za 325—920 % viši nego na dru
gim mjestima. Iglice odumrlih nasada 
sadržavale su za 356—573 % više Na i za 
500—685% više Cl nego drugdje. Odumi
ranje u blizini cesta rastućih nasada bilo 
je prouzrokovano prokapljavanjem oto
pina soli, kojima se posipavaju ceste. 

J a n č ä f ik et col.: Laboratorni meto
da testoväni fungicidu proti sypävce bo
rove (Laboratorijska metoda testiranja 
fungicida protiv osipanja iglica bora). 

Gljiva L o p h d e r m i u m p i n a s t r i 
Chev., koja uzrokuje osipanje iglica bo

ra raste kod statičkog kultiviranja u la
boratoriju na stabilnim pločama agara 
razmjerno polagano, i tako ova metoda 
za biološke a prije svega fiziološke stu
dije spomenute gljive ne odgovara baš 
mnogo i ona se i ne primjenjuje za la
boratorijski izbor (screening) odgovara
jućih sredstava za uništavanje. Stoga je 
bila razvijena u laboratoriju nova meto
da za kultiviranje gljive L. p i n a s t r i , 
koja se sastoji u duboko submersnom 
kultiviranju micelija uzročnika osipanja 
iglica bora. U submersnim kulturama 
raste gljiva prilično brzo, razvije svoje 
karakteristične bodljikave kuglice i po
stiže maksimum svoga rasta nakon 12 
do 16 dana. Dodavanjem različitih kon
centracija sredstava za suzbijanje u te
kući medij prije inokuliranja micelija 
moglo je biti testirano djelovanje fungi
cida, koji će se upotrebljavati za zaštitu 
sadnica bora u rasadnicima, a njihovo 
djelovanje u laboratorijskim uslovima 
moglo je biti testirano pomoću tzv. mi
nimalno inhibijentne koncentracije. To 
znači najmanje koncentracija sredstva za 
suzbijanje u tekućem mediju, koja još 
potpuno sprječava rast inokuliranih glji
va. 

Br. 5. 

M i c h a l I.: Les jako predmet uzem-
niho planoväni (Šuma kao predmet re
gionalnog planiranja). 

Regionalno planiranje je razmjerno 
mlada disciplina i predstavlja multidis 
ciplinarnu djelatnost s ciljem iznalaže
nja kompleksnih rješenja za usmjerava
nje razvoja teritorija. Autor razrađuje 
slijedeća poglavlja — Teritorijalno pla
niranje i potrebe šumskog gospodarstva 
— Osnovne informacije o teritorijalnoj 
planskoj projekciji — Uređivanje šuma 
i teritorijalno planiranje — Praktične 
preporuke. 

Š v e s t k a M.: Novelizace norem o-
chrany lesa (Novelizacija normi zaštite 
šuma). 

Godine 1973. u ČSSR izrađena je nove
la normi zaštite šuma. Sad vrijede osim 
osnovne norme, koja utvrđuje glavne za
datke zaštite šuma protiv škodljivih in-
sekata i gljiva, samo za granu važeće 
norme koje određuju obavezne mjere za
štite šuma protiv slijedećih štetnika i 
bolesti: Ips typographus L.. Hvlobius a-
bietis L., Lymantria monacha L., Chori-
stoneura murinana Hb., Trypodendron li-
neatum 01., Lophodermium pinastri Chev. 
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Dosada važeća norma za suzbijanje štet
nika u šumskim sastojinama od tla pa 
do zraka (pomoću aviona) bit će zamje-
njena novim uputstvima o kemijskom 
suzbijanju štetnika avionima. U radu na 
noveli išlo se za pojednostavljenjem i 
razumljivošću. Tehnološka iskustva ne 
čine sada više sastavni dio tehničkih nor
mi, još će biti izdane oznake poznatih 
kemijskih sredstava. Kao osnovna meto
da zaštite šuma bit će naznačena preven
tivna zaštita. Nužnost zaštite čovjekove 
okoline bit će u noveli normi jako na
glašena. 

P o h o r e l y M.: Problematika hospo-
däfske üpravy lesu ve Finsku (Problema
tika gospodarskog uređivanja šuma u 
Finskoj). 

Rad opisuje tehnologiju izrade planova 
uređivanja šuma u Finskoj i to kako u 
državnim šumama i velikih šumsko-indu-
strijskih društava, tako i kod vlasnika 
malih šumskih kompleksa. Nadalje či
talac priloga upoznaje s razvojem cjelo-
državnih inventura šuma. One se izrađu
ju od 1921. u istraživačkom institutu, u 
odjelu za šumske inventure i izvozne o-
bavijesti. Pretežni dio ove studije naro
čito je posvećen E D V upotrebi i pri
mjeni matematičkih metoda, kod čega će 
biti uvijek ukazivano na razlike radova 
na uređivanju u Finskoj i kod nas. 

K u s J.: Nove pohledy na vypracoväm 
lesnych hospodäfskych plänu (Novi po
gledi na izrađivanje šumskih gospodar
skih osnova). 

Novi financijski plan za šumsku upra
vu Ostrovice uređuje gospodarenje šu
mama putem okvirnih uputstava za gos
podarenje pojedinim proizvodnim cjeli
nama diferencirano i kompleksno. Po
stavljeni ciljevi gospodarenja vodama su 
aktivno osigurani i određena su neka o-
graničenja u pogledu sječe, privlačenja 
i odvoza. S istih razloga utjecat će se na 
njegu tla, održavanje reda vodotoka i 
priobalne sastojine. Promišljenim gospo
darenjem šumama otvorit će se uslovi 
za stvaranje i z a š t i t u i z v o r a v o d e , 
produženje proljetnog kopnjenja snijega, 
stabiliziranje odtoka voda i održavanje 
kvalitete pitke vode. Osobita pažnja biti 
će posvećena područjima izvora vode i 
zamočvarenim i eroziji sklonim područ
jima. 

Br. 6. 
A d a m e k I.: Proudove netradični tech-

nologie zpevnoväni lesnich komunikaci 

(Tokovi netradicionalne tehnologije učvr
šćivanja šumskih komunikacija). 

Zbog potreba najbržeg dovršavanja 
mreže šumskih komunikacija na gospo
darsku gustoću u odnosu na površinski i 
vremenski koncentrirane zahvate u isko-
rišćivanju, sazrio je prijedlog usmjere
nih faznih postupaka kod gradnje i učvr
šćivanja puteva, koji tako daleko idući 
koliko je moguće, iskorišćuju lokalne 
izvore građevnih materijala. Ovaj postu
pak u građenju pokazuje slijedeća karak
teristična zapažanja: visoku produktiv
nost građevinskih radova, niske troškove 
građenja, pretežno krovnog poprečnog 
presjeka tako građenih puteva, iskorište
nje teške tehnike za nabijanje s faznim 
sistemom izgradnje i niske troškove pot
puno mehaniziranog održavanja takvih 
puteva. 

Izgrađeni i ocjenjivani kolnici pokazu
ju isto tako dobre parametre kao kon
vencionalno građene ceste. Razvit će se 
visokokapacitetni sastavi strojeva radi 
usmjerenih faznih postupaka gradnie s 
godišnjim kapacitetom izgradnje 40 do 
60 km učvršćenih namjenskih šumskih 
puteva. 

D r e s s l e r M.: Težebni postupy v 
mytnich težbach s jednoduchym odvetvo-
vacim strojem (Sječni postupci u dovrš-
nim sjekovima jednostavnim strojem za 
sječu grana). 

Prilog sadrži prijedlog nekoliko inte
griranih tehnologija s lakom i relativno 
jeftinom tehnikom. Tehnologije su odre
đene kako za predjele s vučom tako i za 
prijedloge sa žičarama. Temeljnu zami
sao čini integrirano pomicanje sa sječom 
grana putem prolaza kroz stroj za sječu 
grana, koji je razvijen i testiran u Insti
tutu za šumarska istraživanja KRTINY. 

D i m i t r o v s k y K.: Volba druhu dfe-
vin a spusoby jejich pestoväni na vysyp-
kach (Izbor vrsta drveća i načina njiho
vog uzgajanja na sipinama). 

Na području šumarske rekultivacije je 
važno, da se izbor vrsta drveća kao i nji
hova zastupljenost u sastojinama odredi 
na osnovu poznavanja okoline i zahtje
va funkcija sastojina. Postizavanju traj
ne plodnosti tala i visokovrijednih po 
vrstama usklađenih mješovitih sastojina 
vodi jedino osnivanje sastojina u prvoj 
fazi samo pionirskim vrstama drva, i u 
slijedećim godinama, t j . nakon ustanov
ljenja nepovoljnih fizikalnih i hidropedo-
loških svojstava, prijelaz promjeni pu
tem podsadnje ili drugim tradicionalnim 
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načinima promjene. Kod svih smjesa 
(pionirska vrsta drva — plemenita lista-
ča) mora se polaziti od ekološki bliskih 
vrsta i od prirasta odabranih vrsta na 
samim antropogenim staništima. 

B e 1 s ky J. i Š k o p e k V.: Použiti oce-
lovych materijalu pfi lesotehnychich stav-
bäch (Upotreba čeličnih materijala na 
šumskotehničkim građevinama). 

Razvijanje malih pregrada kod pregra
đivanja divljih tokova i bujica orijentira 
se na uštedu kvalificirane radne snage 
i skraćivanje vremena izgradnje. Gradnja 
otvorenih pregrada u visokom gorju po
kazala je, da je ušteda na samoi težini 
transportiranih građevnih materijala iz
nosila oko 50 % a društveno neizostav-
ljivi rad na gradnji oko 40 %. Radi se o 
jednostavnoj montaži, koju izvodi manje 
kvalificirani radnik i koja može biti svla
dana i za vrijeme nepovoljnog vremena. 
Mokre metode gradnje su u jednom di
jelu konstrukcije isključene. Protivno to
me se pokazalo, da se troškovi konstruk
cije uvoznih dijelova izravnavaju cijena
ma klasičnih tipova pregrada, a sigur
nosna radna tehnologija iziskuje monta
žu pomoću mehaniziranog sredstva. 

Br. 7. 
A d a m e k I.: Jednoduche zpusoby 

zpevnoväni lesm'ch komunikaci intenziv
ni hutriici technikou (Jednostavni načini 
učvršćivanja šumskih komunikacija in
tenzivnom tehnikom nabijanja). 

Daljnje racionaliziranje i podizanje vri
jednosti građevnih radova jednostavnom 
tehnikom učvršćivanja postignuto je po
moću tehnike nabijanja uz primjenu po
uzdanog čeonog utovarivača 977 KL sna
ge 190 KS za dobivanje i utovar lokalnih 
građevnih materijala. Operativni kapaci
tet ovoga stroja u tlima najteže katego
rije za dobivanje materijala od 48—69 
m3/sat uz troškove od 5,1 do 7,4 KČS'm3 

govori jasno kao preporuka za ove stro
jeve. Koncepciju nove vrsti čini granu-
lometrijska i oblikovna obrada ove ka
menite zemljane smjese izravno na pla-
numu do tražene zrnatosti. Novo izgra
đeni stroj kapaciteta 220 KS je u stanju 
360—450 m3 kamene smjese u veličinama 
do 40—50 cm za vrijeme jedne smjene 
usitniti. Drobljenje gornjeg sloja može 
biti odabrano u dimenzijama 11,5 mm 
ili 38 mm. Stroj je namjenjen za drob
ljenje starih kamenitih kolovoza i za 
granulometrijske radove u kamenim 
smjesama, a moći će se koristiti i za 
kemijsku stabilizaciju slojeva podloge. 

Radni učinak sačinjava specijalizacija 
visokog kapacitetnog faznog postupka u 
građenju za ovaj novovrsni način grad
nje te učvršćivanje mreže šumskih pu-
teva s godišnjim kapacitetom građenja 
od 50—60 km. 

C h a 1 u p a V.: Rizeni rustu a otužilosti 
semenačku vnejšimi faktori (Vođenje 
rasta i otpornosti sadnica vanjskim fak
torima). 

Rast sadnica naših glavnih vrsta četi
njača u početnom periodu njihovog živo
ta u običnim vanjskim uslovima polagan 
je za postizavanje dimenzija pogodnih 
za sadnju sposobnih sadnica potrebno je 
i višegodišnje uzgajanje u rasadnicima. 
Uzgajanjem sadnica u povoljnim vanj
skim uslovima može se njihov rast mno
gostruko ubrzati. Iz provedenih pokusa 
je moguće zaključiti, da sadnice mogu 
dostići tokom nekoliko mjeseci iste di
menzije, kakove postižu kod uzgajanja u 
šumskim rasadnicima u prirodnim uslo
vima za nekoliko godina ako su uzgaja
ne u optimalnim uslovima. 

Izmjenom vanjskih faktora moguće je 
voditi i djelovati ne samo na rast već i 
na otpornost sadnica, koja ie naročito 
važna kod presađivanja sadnica u šum
ske nasade. 

H e r y n e k J.: Komplexni meliorace 
zamokfenvch lesm'ch pud (Kompleksna 
melioracija mokrih šumskih tala). 

Mokra i vlagom ugrožena šumska tla 
zauzimaju sada više od 10 % površine 
šumskog zemljišnog fonda Češke socija
lističke republike i imaju površinu goto
vo 277.000 ha. Ali u apsolutnoj većini slu
čajeva se ne radi o novoj i nepoznatoj 
problematici, nego o stvarnom tradicio
nalnom sadržaju djelatnosti šumskih gos
podarstava na svim stupnjevima zaborav
ljenom i zanemarenom tokom desetaka 
godina. Želimo li osigurati daljnji rast 
proizvodnih snaga šuma melioracijama 
šumskih tala, primorani smo obratiti svu 
pažnju na ovu grupu šumskih tala. U 
nastojanjima za intenzifikaciju i racio
nalizaciju šumske proizvodnje i kod stal-
norastućih zahtjeva za ispunjavanje dalj
njih društvenih funkcija šumskih nasada 
se upravo sve češće susrećemo s proble
matikom odvodnjavanja i kompleksne 
melioracije mokrih šumskih tala. 

Br. 8. 
F e r d a J.: Kurorašelinne substräty 

(Supstrati kore i treseta). 
Stalno sve manje zalihe visokovrijed

nog treseta u ČSŠR prisilile su nas, da 
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istražujemo druge izvore za zamjenu or
ganskih materijala za proizvodnju sup
strata. Jedna od tih je otpadna kora šum
skog drveća, iz koje su bili proizvedeni 
tako zvani supstrati kore i treseta. U 
priloženom članku su ocijenjeni rezultati 
višegodišnjeg uzgajanja klijanaca i sad
nica raznih šumskih vrsta drveća na o-
vim supstratima u poređenju s do sada 
uobičajenim čistim tresetnim supstrati
ma. 

V y s k o t M.: Lužni les v biomase (Ni
zinska šuma u biomasi). 

Razvoj nauke i tehnike zahtjeva obra
čunavanje produkcije ne samo po obuj
mu, već i po materiji (težini). Biomasa 
stabala i sastojina će postati na taj na
čin za šumsko gospodarstvo, drvnu in
dustriju i za druge korisne svrhe važan 
podatak. Konkretni podaci biti će nave
deni na osnovu primjera južnomoravske 
nizinske šume u zajednici U 1 m e t o — 
F r a x i n e t u m c a r p i n e u m . U okviru 
kompleksnog istraživanja bilo je obrađe
no ovdje 15 modelnih stabala hrasta, ja
sena i lipe u stogodišnjoj sastojini. Kod 
broja od 854 stabla po ha iznosi nadzem
ni i podzemni volumen biomase 672,521 
m3 po ha. Autor navodi dalje podatke o 
biomasi korijenja i deblovine u sirovom 
i suhom stanju po obujmu i u težini. 
Dalje navodi da stogodišnja nizinska šu
ma ima blizu 20 milijuna listova po ha 
i da ukupna površina lišća iznosi 4,6 ha 
po ha tla, to jest da je površina tla u 
nizinskoj šumi pokrivena s blizu 5 puta 
većom površinom lišća. Godišnja proiz
vodnja nizinske šume iznosi 26 m3 po 
volumenu, 34 t u sirovoj masi kulture i 
17,9 t u suhom stanju po jednom ha. Na
suprot tome poljoprivredne kulture u 
jednakom području proizvode godišnje 
12 tona suhe mase po ha. Godišnja pro
izvodnja nizinske šume prema tome je 
za jednu trećinu znatnija nego ona na 
kultiviranim gnojenim poljima. Navedeni 
primjer pokazuje da biomasa izražena u 
težini, predstavlja važan podatak za 
vrednovanje proizvodnje i značenja šu
ma. 

O p i t V.: Možnosti vyuzitf elektroničke 
vypocetni kanceläfske techniky (Moguć
nosti korištenja kancelarijske obračunske 
tehnike). 

Moderna elektronska tehnika omogu
ćuje putem svoga minjaturiziranja da 
prodre izravno u proizvodne procese. 
Aktualni tipovi programiranih stolnih ra-
čunara slijede s njihovim učincima auto
matske računske strojeve srednjih siste

ma, koji su bili instalirani prije nekoliko 
godina. U mnogim projektnim zavodima 
sada su ovi programirajući stolni raču-
nari uvedeni, ali je računska tehnika teh
ničkih biroa državnih šumarskih ustano
va ostala na vrlo niskom nivou. Članak 
upozorava na iskorištenje stolnih raču-
nara Wang 2200 i Hewlett — Pachard 
9800 u projektantskoj praksi državnih šu
marskih zavoda, a dana su također rje
šenja konkretnih primjera. 

K r e č m e r V. i P e t r B.: Sovetske 
poznatky o zdravotnich funkcich lesu 
(Sovjetska saznanja o zdravstvenim funk
cijama šuma). 

U svim razvijenim zemljama računaju 
s tim, da šumsko gospodarstvo ima za
daću planski pružati pogodan prostor i 
pripravljati i održavati pogodnu sredinu 
za oporavak, učvršćenje zdravlja pa i 
lječenje građana. Govori se općenito o 
r e k r e a c i o n o j f u n k c i j i š u m a i 
šumskih gospodarstava. Glavni zadaci ov
dje su: 

a) objasniti djelovanje šumske sredine 
na ljudski organizam, zdrav i bolestan, 
prema pojedinim somatskim i psihičkim 
učincima i u njihovom kompleksu; 

b) odrediti oblike uređivanja šumske 
sredine i prostor šuma za optimalno i 
trajno pružanje traženih funkcija; 

c) urediti ekonomsku i upravnu struk
turu dosada samo proizvodnog poduzeća 
(grane) za pružanje i nerobnih usluga za 
društvo. 

Br. 9. 
P r u d i č Z.: Vliv zastoupeni buku na 

odolnost' smrkovych porostu (Utjecaj za
stupljenosti bukve na otpornost smre-
kovih sastojina). 

U izabranim gospodarskim cjelinama 
vegetacionog stupnja smreka — bukva u 
češkom pograničnom gorju, kao u Češkoj 
šumi, Krkonošama, visokom gorju i uva
lama zapažen je odnos između slučajnog 
užitka i strukture sastojinske zalihe. Na 
osnovu analize odnosa između 2,343.000 
m3 sastojinske zalihe i odgovarajućih de
setogodišnjih slučajnih užitaka bilo je 
utvrđeno, da na nadmorskim visinama 
700—900 m porast zastupljenosti bukve 
za desetinku znači već smanjenje slu
čajnog užitka za 12 %. Iz tog proizlazi 
da osiguranje zastupljenosti bukve od 
30 % u smrekovim sastojinama ovoga vi
sinskog stepena, predstavlja mogući put 
za podizanje otpornosti svih onih sasto
jina, gdje prije svega nanose štete gos
podarenju abiotski faktori. 
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Š v e s t k a M.: Možnost vyuciti vrtul-
niku pri ochrane dfeva proti kurovcum 
(Mogućnost korištenja helikoptera kod 
zaštite drva protiv potkornjaka). 

U vezi s opasnošću razmnoženia I p s 
t y p o g r a p h i e s poslije u siječnju 1976. 
nastalih velikih vjetroloma, čijom žrtvom 
je u Čehoslovačkoj palo 6,000.000 m3 drva, 
pokušano je korištenje helikoptera za 
profilaktičku zaštitu vjetroloma svuda 
tamo, gdje je opasnost razmnožavanja 
štetnih insekata postajala akutnom. 

10 ha površine vjetroloma t j . 4.000 m3 

drvne mase i osim toga 500 m3 izrađe
nog drva bilo je tretirano sintetičkim 
Pyrethroid Permethrinom i kemijskim 
sredstvom Actellic 50 EC. 

Pri tom je bilo zapaženo tehničko gle
dište upotrebe helikoptera Mi 2 u teškim 
uslovima, kao i kvaliteta sredstava za 
zaprašivanje i djelovanje primjenjenih 
koncentracija i doziranja primjenjenih 
sredstava za suzbijanje podkornjaka. 

Pokušaji pokazuju da upotreba heli
koptera kod zaštite vjetroloma ima real
ne izglede. Vrednovanje djelovanja i dru
gi rezultati još će se provjeriti. 

K o š u l i č M.: Maloobjemove obalova-
ne semenäcky smrku ztepileho (Ponik 
smreke u tubama malog sadržaja). 

Glavni cilj vrednovanog pokusa bio je 
ispitivanje tehnoloških svojstava ponika 
u tubama obične smreke za primjenu za 
automatiziranu presadnju u veće vege-
tacione tube u sticanju iskustva u uzgo
ju sadnica u tubama većeg sadržaja. Ti
me se dokazalo, da se sjetvom ponika 
u tubama na zračnom jastuku (oko 5 cm 
debelom) postiže upravo takav korjenov 
sistem, kakav je neophodan za automa
tiziranu presadnju »iz tube u tubu«, to 
jest s isključenjem prorašćivanja temelj
nih dijelova korjenja kroz omotni mate
rijal, i zamašnom povećanju korjenja bez 
pratećih deformacija. 

C h l e b e k A. i Z e l e n y V.: Topoly a 
bfehove porosty (Topole i obalne sasto-
jine). 

Autori iznose podatke o rezultatima 
sadnje raznih ondje poznatih klonova to
pola i nekih listača u 10 godina u pri
obalnim nasadima. Pokazalo se, da to
pole svojim brzim rastom kako stabla 
tako i korijenja u vrlo kratkom vreme
nu osiguravaju stabilnost obala vodnih 
korita. Osim toga topole pokazuju dva 
do tri puta veći prirast u debljinu i vi
sinu od ostalih primjenjenih listača (jo
ha, jasen, javor, crveni hrast). 

B a r t u n k o v a P.: Vliv lesa na ütlum 
hluku (Utjecaj šume na prigušivanje 
buke). 

Dosadanja saznanja o u t j e c a j u šu
m e n a s u z b i j a n j e b u k e nisu još 
potpuna. Razlog ove nepotpunosti leži 
prije svega u tehnički teško provedivim 
mjerenjima efekta obrane od buke. S'u-
panj smanjenja buke u šumi ne ovisi 
samo o gustoći (kompaktnosti), o struk
turi vrste drva i o vertikalnoj razvrsta-
nosti biljnih zajednica, već i utjecaji ta
kođer smjera i brzine vjetrova, tempera
ture, međusobnog položaja izvora buke i 
uređaja za primanje buke te od frekven
cije glasnosti. 

Značenje gradskih zelenih površina u 
akustici životne sredine zaostaje u pore-
đenju sa značenjem šume. Budući da ovi 
nasadi najviše sastoje iz aleja i manjih 
grupa stabala na taj način izazvano pri
gušivanje buke je neznatno. 

Br. 10. 
P e r g l e r J.: Podnikove skoly — novy 

članek podnikove vychovy pracovniku 
(Škole poduzeća — nova karika odgoja 
radnika u poduzećima). 

Dosadanje stanje pripremanja radnika, 
koje je bilo poduzeto u školama pojedi
nih poduzeća državnih šuma, ne odgo
vara više povećanim zahtievima gospo-
darsko-tehničkog razvoja šumskog gos
podarstva, koji su došli do vrijednosti u 
petoj petoljetci. Stoga su direkcije držav
nih šuma 1971. godine započele sa speci
jalnim školovanjem, koje predstavlja no
vi i viši elemenat stručnog školovanja. 
Dosadašnja iskustva, koja su prikuplje
na u takvoj školi zapadnočeških držav
nih šuma, pokazuju da je ovaj viši tip 
pogonskog školovanja potpuno uspješan 
i može postati za školovanje i usavrša
vanje specijalista u rednim zvanjima- i 
tehničara u cikličkoj pripremi za vodeće 
namještenike. 

P u 1 i c a r M.: Použiti vykonne težebni 
techniky pri zpracoväni polomu a vyvra-
tu (Upotreba izvršne eksploatacione teh
nike kod izrade vjetroloma i izvala). 

Za privlačenje i skidanje grana u sa-
stojinama, koje su bile oštećene olujama, 
bili su uvršteni slijedeći strojevi: tegljač 
Kockum K 861, Volvo BM 868 i Volvo 
BM 971, domaći tegljač LKT 75 i 80 te 
procesor Logma T 310. Mnogostranost o-
vih teških strojeva za iskorištavanje do
bro se pokazala. Njihovom pomoći skra
ćuje se boravak šumskih radnika na o-
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pasnim površinama vjetroloma. Ovi stro
jevi za iskorištavanje šuma mogu ispu
niti zadatak mobilne rezerve za izradu 
kalamiteta u šumskom gospodarstvu. 

N a v r a t i l K.: Technizace präci težeb-
ni činnosti a ürazovost (Tehnizacija ra
dova djelatnosti iskorištavanja i učesta
lost nesreća na radu). 

Djelatnost iskorištavanja u proteklih 
pet godina predstavljala je polovicu u-
kupnog sadržaja produkcije u državnim 
šumama ČSR, pri čemu je udio nesreća 
na radu kod iskorištavanja iznosio 65 do 
69 % ukupnog broja nesreća na radu u 
državnim šumama ČSR. Uvođenjem mo
derne tehnike uspielo je ne samo povi
siti obujam pojedinih operacija djelat
nosti iskorištavanja, nego i smanjiti u-
kupan broj nesreća u ovoj djelatnosti. 
Tehnizacija ovih radova značajno sma
njuje učestalost nesreća, čime opadaju 
i gubitci živoga rada, a sazrijevaju dobri 
gospodarski rezultati i postiže se viša 
radna kultura i radna higijena. 

N o v a k V.: Hrozi nebespeči pfemno-
ženi hmvzu po vetrne kalamite (Prijeti li 
opasnost prevelikog razmnažanja škod
ljivih zareznika nakon kalamiteta vjetro
loma). 

Izvanredni vremenski uslovi, prije sve
ga dugotrajne visoke temperature i suše 
u cijeloj Srednjoj Evropi, utjecali su ja
ko na razvoj podkornjaka i isto tako su 
pojačali dispoziciju za napad različitih 
štetnih insekata na drvo vjetroloma. Pri
je svega vjetrolomi jako su privlačili ta
kve štetnike. Na sastojinskim rubovima 
nisu bila napadnuta samo stabla s ošte
ćenim korjenovim sistemom, nego i stab
la oslabljena od suše. Napadnuta stabla 
često nisu pokazivala nikakvih simptoma 
napada, njihove krošnje ostale su zelene 
do u kasno ljeto, što je otežavalo utvr
đivanje i uklanjanje. Broj mladih zarez
nika po jednom sušcu kretao se između 
52 do 78 hiljada. Također je poraslo sta
nje štetnika u liku i kori, Trypodendron 
lineatum 01., zajedno se Hvlurgops pallia-
tus Gyll, Pityogenes chalkographus L. i 
na nekim mjestima i Ips typographus L. 
i Ips amitinus Eichh. Ü situacijama 
vjetroloma razmnaža se i vrsta Hylastes 
cunicularius Erichs, koji s pipom Hylo-
bius abietis L. uništava novoposađene 
mlade sadnice na očišćenim pomlađenim 
površinama vjetroloma. Bile su prodisku
tirane razne mjere za zaštitu i uništava
nje, koje moraju biti ostvarene još prije 
konca godine. 

V o š a h l i k J.: Nährada škod vznikaii-
cich na lesnich porostech použivanim po-
sypovych soli (Naknada šteta nastalih na 
šumskim sastojinama upotrebom soli za 
posipanje cesta). 

Autor obrađuje u prvom redu potrebu 
nedvosmislenog ustanovljivanja šteta u 
suradnji svih zainteresiranih. Po tom sli
jedi obračun štete na osnovu nadležnih 
uputstava, a zatim odštetni zahtjev upu
ćen upravi za ceste te obrađuje pravno 
stranu cijelog postupka sve do naplate 
štete. 

Br. 11—12. 
B o č e k J.: Investice — klič k rozvoji 

lesniho hospodäfstvi (Investicije — ključ 
za razvoj šumskog gospodarstva). 

Povisivanje obujma investicione izgrad
nje stvara preduslov za ravnomjeran, 
proporcionalan i efektivan razvoj u dalj
njoj perspektivi investicione izgradnje. 
U grani šumarstva je došlo tokom pete 
petoljetke do značajnog porasta investi
cione izgradnje, što se pokazalo u pro
gresivnim strukturalnim promjenama 
proizvodne baze. Niz tradicionalnih pro
fesija nestaje, mjenjaju se cijele radne 
operacije, strojevi zamjenjuju ručni rad 
i dolazi do stalnoga snižavanja broja rad
nika potrebnih za izvršenje povećanih 
radnih zadataka. Jedan od osnovnih fak
tora kvalitetnog razvoja je izraziti napre
dak nauke i tehnike te ubrzano provođe
nje novih saznanja u praksu. 

Mehanizacija i automatizacija postaju 
pretežni oblici tehnologije u proizvodnji. 
Smisao toga procesa je postizavanje kva
litetnih promjena proizvodnotehničke ba
ze. Rezultati postignuti na sektoru inve
sticione izgradnje u šumarstvu ČSR ba
ziraju na izvršenim ulaganjima, čija se 
struktura u članku detaljno razrađuje. 

M o u d r y , N e s h y b a i P a v e l k a : 
Päty rok s komplexnimi četami (Peta go
dina s kompleksnim radnim grupama). 

Kompleksne radne grupe postaju i da
nas kao mjera racionalizacije rada na 
sječi i prevlačenju. Njihova suština leži 
i u organskom spajanju sječe i privla
čenja drva u jedan radni tok. U šumskoj 
upravi Rajec i školskom pogonu Krtiny 
radi se na tome već od 1972. godine. Ova 
tehnologija se razvijala istodobno s raz
vijanjem proizvodnih snaga i specijali
zacijom unutarnje organizacije obaju po
gona. Glavni probitak ove tehnologije le
ži u povećanju produktivnosti rada u 
periodu 1971. do 1975. za 37,2 do 38%, u 
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boljoj zaštiti od nesreća na radu i za
ključno u jednostavnijem i bržem odvi
janju toka iskorištavanja drveta. Važan 
preduslov je tehnološka priprema radi
lišta koja osigurana pomoću specijalista 
kompleksne radne grupe omogućuje ta
kođer uvođenje daljnjih modernih sred
stava mehanizacije u proizvodni proces. 

K a d l u s Z.: Pestovani lesa a typologie 
(Uzgajanje šuma i tipologija). 

Uzgajanje šuma može biti definirano 
kao vođenje i uređivanje procesa rasta i 
reprodukcije u šumskim biocenozama 
(uključivo i kultiviranim) radi postizava
nja određenih redovnih i izvanrednih pri
hoda. U modernom shvaćanju kompleks
ne racionalizacije je nužno diferenciranje 
prema tipološkim jedinicama definiranim 
prirodnim uslovima. Smetnja u tom 
smislu bili su do sada nestabilizirani ti
pološki sistemi i gospodarski ciljevi, kao 
i sistematske pogonske i šumsko uzgojne 
jedinice kao posljedica naprednog pozna
vanja šume i njezine okoline. Ulogu ov
dje igraju isto tako promjene šumskog 
gospodarstva u sebi i u njegovom po
ložaju u cijelom društvu slijedom nauč-
notehničkog razvoja. Put k neizostavnom 
iskorištenju tipologije vodi preko rajoni-
ziranja ciljeva i svrhe šumskog gospodar
stva i optimalizacije bioloških, tehničkih 
i gospodarskih mjera u suglasnosti s na
ravnim i antropskim uslovima (npr. eks-
halati) zadanog područja. 

B a r t o š Z.: Vystavba pozemnich sta-
veb v lesnich uzemich z hled'iska este-
tiky a krajinäfstvi (Izgradnja zgrada na 
.šumskim zemljištima s gledišta estetike 
i krajolika). 

U zadnje vrijeme ulazi u svijest ljudi, 
što dalje to više, da kvaliteta sredine u 
kojoj žive ima utjecaja ne samo na nji
hovu psihu, osjećaje i emocije. Ukratko 
kvaliteta njihovog života je znatno ovis
na o kvaliteti njihove životne sredine. 
Jedan od glavnih faktora, koji djeluju na 
životnu sredinu i izgled krajolika su gra
đevinske investicije svih vrsta i namjena. 
Za sve je zajednički zahtjev s gledišta 
stvaranja i zaštite životne sredine, da u 
najvećoj mjeri sačuvaju izvoran izgled 
krajolika i estetsko usklađivanje grad
nje s njezinim okolišem. 

L i z n a A.: Pohled na strukturu lesnich 
delniku ĆSSR (Pogled na strukturu šum
skih radnika ČSSR). 

Statističkom obradom podataka jedin
stvene evidencije svih radnika dobiveni 

podaci pokazuju za 10 % čehoslovačkih 
šumskih radnika, da nema samo određe
nih razlika između šumskih radnika raz
ličitih profesija, nego da je struktura 
šumskih radnika u ČSR i SSR malo raz
ličita. Među profesije s povoljnom sta
rosnom i kvalifikacionom zastupljenošću 
spadaju radnici koji poslužuju sredstva 
mehanizacije i sjekači. Žene, koje dje
luju prije svega u uzgoju šuma, čine sa
mostalnu grupu. Briga, koju država po
svećuje šumskim radnicima je vidljiva u 
njihovom visokom stručnom nivou i po
voljnoj starosnoj strukturi. Članak sadr
ži podatke o: starosnom sastavu radni
ka, nastanjenosti (selo-grad), obiteljskom 
stanju, broju djece u obiteljima, škol
skoj spremi i načinu dopreme na radi
lište po profesijama. 

K u d e l a M.: Zkušenosti s Emdelitem 
pri ochrane kultur proti žiru klikoroha 
boroveho (Iskustva s Emdelitom zaštiti 
kultura od borove pipe). 

U zaštiti mladih kultura četinjača pro
tiv napadaja pipa ( H y l o b i u s a b i e t i s 
L.) se iskušalo umakanje cijelog nad
zemnog dijela sadnice prije sadnje u 
2 %-tnu vodenu emulziju sredstva Emde-
lit (15 Vo Trichlorfona s 10% Lindana). 
Djelovanje je trajalo cijelo vrijeme ve
getacije a pipe su kod žderanja bile u-
ništene još 5 mjeseci nakon tretiranja bi
ljaka. Kod prošlogodišnjih i predprošlo-
godišnjih kultura koje su bile iznenada 
napadnute pipama, prskanje sadnica pri
je svega korjenovih vratova s 0,5 do 1 °/0 
rastopinom Emdelita spriječilo je dalj
nje žderanje pipa i stanje ovih insekata 
je znatno opalo. 

P e l i š e k J.: Ucinky plynnych exha-
lätu Ostravska na lesni pudy Moravsko 
slezskych Beskyd (Djelovanje plinovitih 
ekshalata ostrawskog kraja na šumska 
tla Moravskošleskih Beskida). 

Oblast Moravskošleskih Beskida je vrlo 
važna za opskrbu ostravskog kraja vo
dom. Izlučenju ove namjenske oblasti 
su predhodila pedološka i fitocenološka 
istraživanja. Detaljnija pedološka istra
živanja su pokazala znatan utjecaj eks
halata iz ostravskog kraja, koji jako dje
luju na sastav šumskih tala i kvalitetu 
voda u vodotocima. Tiče se to prije sve
ga spojeva sumpora u obliku SO3. U za
ključku je rečeno: plinoviti ekshalati iz 
ostravskog kraja izrazito djeluju na po
višenje sumpora u obliku SO3 u šumskim 
tlima na padinama izloženim vjetrovima 
S + SZ srednjeg i sjevernog dijela Mo
ravskošleskih Beskida. Prema udaljenim 
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uporednim plohama s južnim ekspozici- ustanovljeni sadržaji sumpora niži. U po-
jama (već bez učinka ekshalata) bilo je u- vršinskim slojevima su sadržaji sumpora 
tvrđeno najveće gomilanje sumpora (SOs) pokazali povišenje za 319—491 % a u do-
u tlima najviših položaja (930—1300 m) njim slojevima za 409—568%. Povećani 
u gornjim slojevima između 484—576 %, sadržaj spojeva sumpora (SOs) javlja se 
u dubljim slojevima između 491—856 % zakonito također u vodotocima, 
(ispiranje spojeva sumpora u donje slo
jeve). U tlima na podnožju padina bili su Inž. Bernard HRUŠKA 

U PRODAJI! 

1. Povijest Šumarstva Hrvatske — Zagreb 1976. . . . 250.— 
2. Spomenica Saveza IT šumarstva i drvne industri je Hrvatske 

(1846—1976) — Zagreb 1976 30.— 
3. Kauders : Šumarska bibliografija II (1946—1955) . . . 20.— 
4. Horvat-Krpan: Drvno-industr. priručnik — Zagreb 1976 g. 100.— 
5. Šafar: Uzgajanje šuma — Zagreb 1963. g 50.— 
6. Savjetovanje: Uloga šuma i šumske vegetacije u zaštiti čo

vjekove okoline u odnosu na jadransko područje — Zadar 
1976. g 5.— 

7. Savjetovanje o kršu — Split 1958. g 30.— 
8. Kompleksna monografija o Kršu — komplet od 5 knjiga, 

96 stručnih referata na 1.400 stranica — obrađena čitava 
SFRJ — Split 1958. g 100.— 

9. Ugrenović: Trsteno-arboretum, Zagreb 1958. g 30.— 
10. Tablice za kubiciranje t rupaca — Zagreb 1975. g. . . . 50.— 
11. Dnevnik rada — službena knjižica terenskog osoblja . . 35.— 
12. Društvena značka Saveza IT šumarstva i drvne industri je 15.— 

Narudžbe pr ima: 

SAVEZ INŽENJERA I TEHNIČARA ŠUMARSTVA I DRVNE INDU
STRIJE HRVATSKE — ZAGREB, Mažuranićev trg 11 — Telefoni: 
444-206 i 449-686 
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U NEKOLIKO REDAKA . . . 

U mjesečniku »Lesnoe hozjaistvo« čitamo i ovo: 
— U sjeverozapadnim područjima SSSR-a od 1961. godine proučavaju se me

tode za u s p j e š n i j i u z g o j k u l t u r a j e l e . 
Između ostalog ispitan je utjecaj starosti biljaka na prirast kultura na 105 

pokusnih ploha. Ti su pokusi pokazali da je p r o s j e č n i g o d i š n j i v i s i n 
s k i p r i r a s t u toku prvih deset godina iznosio: 

biljaka od sjetve u šumi 7,0 cm 
biljaka neškolovanih 2-god. sadnica 13,3 cm 
biljaka neškolovanih 3-god. sadnica 16,6 cm 
biljaka 4-god. školovanih sadnica 18,8 cm 
biljaka 5-god. školovanih sadnica 22,8 cm 
biljaka 7-god. školovanih sadnica 20,3 cm. 

Visina sadnica iznosila je: 2-god. 10,4 cm, 3-god. 16,8 cm, 4-god. 19,4 cm, 5-god. 
25,9 cm, a 7-god. 38,1 cm. (Br. 8/1977). 

— M. G. SLJUSAREV i V. I. SAENKO, u br. 8/1977, izvješćuju o u t j e c a j u 
d u b i n e o b r a d e t l a na razvoj korjena bagrema i o broju korovnih biljaka 
u vjetrobranim pojasima. Kod duboke obrade, oranje na 40—45 cm, korjenov 
sistem imao je prosječnu dužinu 726,4 cm i težinu u zračno suhom stanju 22,3 gr, 
a kod obrade na dubinu 27—30 cm dužina korjenovog sistema iznosila je 218,6 cm 
težine 9,7 gr. Kod pliće obrade na 10 m2 niklo je 7 239 korovnih biljaka, a kod 
duboke samo 888 komada; broj vrsta u prvom slučaju iznosio je 10, a u drugom 
bile su samo tri. 

— Centralni sovjet sveruskog društva za zaštitu prirode, zajedno s časopi
sima »Lesnoe hozjaistvo« i »Lesnaja promišleniost« te još nekoliko listova raspi
sao je IY Sveruski fotokonkurs pod devizom »Zaštita prirode — općenarodno 
djelo«. Natjecati se može s crnobijelim ili s kolor fotografijama (poželjne dimen
zije 24 X 30 cm). Natječaj se završava 31. XII 1978. godine. Nagrade iznose: 

prva 200 rubalja za foto u boji, a 150 crnobijelu, 
druga 150 odnosno 100 rubalja, a 
treća 100 odnosno 75 rubalja. 

(Br. 2/1978) 

U »Revue forestiere francaise« (br. 5/1977): 
— J. LOCATELLI pita » z a š t o i k a k o k l j a š t r i t i naše j e l e u Vogezi-

ma?« Zato, čitamo u tom članku, što kljaštrenje grana na dužinu debla od 8 met. 
povisuje vrijednost drva za 189 franaka, a troškovi tog rada, prema cijenama iz 
1973. godine, iznose svega 7 franaka. Naime kljaštrenjem dobivaju se trupci bez 
čvorova, pa prema tome i kvalitetnije daske. Prvo kljaštrenje izvrši se do 4 met. 
visine, a drugo (eventualno i treće) do 8 met. Prvo kljaštrenje se vrši kada stabla 
postiglu pp oko 12 cm (starosti 30 god.) i to 300 stabala najkvalitetnijih stabala 
po jednom hektaru. 

— H. POLGE navodi nekoliko primjera, kako se može »potpunije k o r i s t i t i 
s t a b l o « p r e r a d o m i p a n j e v i n e s a ž i l j e m promjera do 5 cm, jer se 
klasičnim načinom iskorišćavanja obuhvaćeno samo 53 % cjelokupne biomase 
stabla. Početak je tu te je u Francuskoj 1976. godine proradila tvornica sulfitne 
celuloze iz panjevine i žilja godišnjeg kapaciteta 50 000 m3; u Švedskoj su dva 
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značajna poduzeća, Stora Kopparbergs Bergslags i Korsnäs-Marma, podigli tvor
nicu godišnjeg kapaciteta 450 000 m3 panjevine i time zaposlili 270 radnika (200 
na vađenju i t ransportu panjeva, a 70 u tvornici). 

— M. FERNEX informira o ponovnom n a s e l j a v a n j u r i s a u F r a n 
c u s k u nakon što je iza rata naseljen u »Njemačku, Austriju, Italiju, Švicarsku, 
Jugoslaviju«. Ris se doprema iz zapadnih Karpata, gdje ga se nalazi oko 1 500 
komada s gustoćom 0,26 do 1,03 na 1000 ha površine (šuma) uz istodobnu popu
laciju jelena s 23—28 i srna s 13 do 29 komada po na 1000 ha. 

— »1925: drvo se teško prodaje, gospodarstva propadaju, Landes je na rubu 
bijede . . . Međutim Landežani su bili oni, koji su izazvali: zabrinuti šumopo-
sjednici obnovili su život svoje pokrajine. Njihova je bila ideja, da se podigne 
t v o r n i c a n e b i j e l j e n o g o m o t n o g p a p i r a i z d r v a p r i m o r s k o g 
b o r a . . . « piše Y. du CHYRON d'Abzac u »Revue forestiere frangaise« (br. 3/1977). 
Tvornica kapaciteta 5000 t papira, proradila je 1927. godine i gotovo nepromjenje-
nog ostala takva do 1957. god., kada je proizvodnja gaskonjskog papira izno
sila 30 700 t. Do danas su proizvodni kapaciteti povećani na 150 000 t papira go
dišnje, za koju se godišnje potroši oko 400 000 t drva (2,8 t drva za tonu papira). 
Ovo bilježimo i stoga, da podsjetimo na s l i č a n p o t h v a t k o d n a s . U 
toku svjetske ekonomske krize (1929—1932) i drvo je nalazilo teško kupca, pa 
ovlaštenici zemljišne zajednice Ravna Gora (u Gorskom Kotaru) sami su orga
nizirali sječu, preradu i prodaju izrađene robe i s vrlo dobrim financijskim us
pjehom, kako je u Šumarskom listu (1934. g. br. 10) zabilježio ing. N. PROKOP-
LJEVIĆ. 

— U Francuskoj se godišnje proda oko 7 milijuna prirodnih i oko milijun 
komada umjetnih novogodišnjih (božičnih) drvaca. »Ali djecu se ne može preva
riti«, piše G. GAUTIER (u R. f. f., br. 4/1977), i nastavlja, da »je vidio trogodišnju 
djecu, koja su razlikovali prirodno od umjetnog drvca« uz dodatak, da se u »pri
rodnom osjeća život . . . a umjetno je bez osjećaja«. Stoga predlaže, da se pored 
korištenja ovog šumskog sortimenta iz proreda i redovnog iskorišćivanja jele 
i smreke podižu i posebne kulture, prvenstveno od brže rastućih vrsta (duglazije, 
npr.). 

»Danas je drvo najvažnija sirovina za proizvodnju celuloze koja se prerađuje 
u papir, ali se šumsko bogatstvo ne smije shvatiti kao neiscrpan izvor sirovine« 
piše, u zagrebačkom dnevniku »Vjesnik« (od 11. V 1978) prof, dr inž. T. MARKOVIĆ, 
rektor Univerziteta u Tuzli. Zato bi trebalo pristupiti korišćenju k s i 1 i t a, mlađeg 
mrkog ugljena s izrazitom strukturom drva (drvna materija šuma iz tercijara), 
iz kojeg se može proizvesti 20 do 40°/o celuloze, »zavisno od stupnja pougljenja, 
načina obrade i bijeljenja«. C e l u l o z n a v l a k n a iz k s i l i t a , »sama ili mije
šana s celulozom dobivenom od drveta temeljna su sirovina proizvodnje roto-papira, 
ambalažnog papira i kartonske ambalaže«. Sam lignit jeftiniji je i do pet puta od 
celuloznog drva, a i »sam tehnološki proces jeftiniji je od onog s drvetom«, dakle 
novine bi mogle imati jeftiniji papir. Uštedile bi se i devize, jer se ksilita, u dosad 
utvrđenoj količini od 150 milijuna tona, nalazi u bazenu Stanari (zapadno od Do-
boja), od koje bi se količine moglo oko 20 milijuna tona iskoristiti za proizvodnju 
celuloze u vrijednosti do dvije milijarde dolara. »Impozantan iznos u dolarima, a 
zastrašujući s obzirom da se toliko mora posjeći kvalitetnog ili nekvalitetnog šum
skog fonda, odnosno uvesti iz Sibira ili Kanade«, naglašava prof. Marković. 

O. P. 
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DRUGI K O N G R E S EKOLOGA JUGOSLAVIJE 
ODRŽAT CE S E 1979. G O D I N E U ZADRU I PLITVICAMA 

Drugi kongres ekologa Jugoslavije, o temi ČOVJEK I OKOLINA, održati će 
se na inicijativu Saveza društava ekologa Jugoslavije, a u organizaciji Hrvatskog 
ekološkog društva, od 1. do 7. listopada 1979. godine u Zadru i na Plitvičkim je
zerima. 

PRELIMINARNI PROGRAM KONGRESA: 

Uvodni referati, rad u sekcijama i ekskurzije u Nacionalni park Paklenica 
i Plitvička jezera. 

S e k c i j e K o n g r e s a : 

1. Primijenjena ekologija i ekologija čovjeka 
2. Problemi zagađivanja biosfere i čovjekove okoline 
3. Biocenologija, fitocenonlogija i biogeografija 
4. Fiziološka ekologija biljaka i ideoekologija biljaka 
5. Fiziološka ekologija životinja i ekologija populacija 
6. Hidroekologija 
7. Čovjek, okolina i prostorno planiranje 
8. Trajne plohe 

K o t i z a c i j a : 

Pravo sudjelovanja u svim aktivnostima Kongresa stječu prijavljeni sudionici 
nakon uplate kotizacije. 

Kotizacija za sudionike iznosi 1.500 din i treba je uplatiti do 1. XI 1978. na 
žiro-račun: Hrvatsko ekološko društvo, broj 30107-678-8313, 41000 Zagreb, SDK Po
slovnica 7, s naznakom »za II. kongres ekologa Jugoslavije«. 

Za uplaćenu kotizaciju svaki sudionik dobiva: 

— Zbornik tiskanih referata — koreferata II kongresa 
— Referenti po 50 separata 
— Tiskane pozivnice, programe i dr. 
Prijave za Kongres šalju se na adresu predsjednika Organizacionog odbora 

Prof. Dr Đuro RAUŠ 
(za II kongres ekologa Jugoslavije) 

Šumarski fakultet 
41 000 ZAGREB, pp 178 
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UPUTSTVA SURADNICIMA ŠUMARSKOG LISTA 

Šumarski list objavljuje izvorne stručne i znanstvene članke iz područja šu
marstva i drvne industrije, prikaze stručnih predavanja i društvenih zbivanja (sa
vjetovanja, proslave, kongresi i dr.) te prikaze domaćih i stranih stručnih časo
pisa i literature. Objavljujemo, nadalje, sve ono što se odnosi na stručna zbivanja 
kod nas i u svijetu, crtice iz prošlosti šumarstva i drvne industrije, te napise o 
radu terenskih šumarskih društava. 

Kod objavljivanja članaka uredništvo daje prednost radovima koje pišu struč
njaci iz privrede. 

Objavljujemo i skraćene doktorske i magistarske radnje pisane u sažetom 
obliku. Te radnje mogu zajedno s prilozima iznositi najviše 8 stranica Šumarskog 
lista. Doktorske i magistarske radnje napisane u sažetijem obliku imaju prednost. 

Posebno pozivamo stručnjake iz prakse da pišu i iznose svoja iskustva, i to 
kako uspjehe tako i neuspjehe stručnih zahvata, jer to predstavlja neprocjenjivu 
vrijednost za našu struku. 

Obujam rukopisa ne bi trebao prelaziti 10 stranica Šumarskog lista. Ako se 
radi o rukopisu bez priloga to iznosi cea 15 stranica pisanih strojem i s proredom. 
U slučaju da rad ima priloge (fotografije, crteži, grafikoni, tušem ili pisaćim 
strojem pisane tabele) tada je potrebno za svaku stranicu priloga umanjiti ru
kopis za 1,5 stranicu. 

Radove pišite jasno i sažeto! Izbjegavajte opširne uvode, izlaganja i napo
mene. Pišite pisaćim strojem s time, da na lijevoj strani rukopisa ostavite prazan 
prostor širine 3,5 cm. Uz svaki članak treba priložiti sažetak (resumee) od 1/2—1 
stranice pisan s proredom. U tu svrhu može poslužiti i zaključak članka, te ga 
u tom slučaju treba posebno napisati. Sažetak svakog članka uredništvo lista 
prevodi na jedan od svjetskih jezika. 

Svaki znanstveni članak treba imati na početku kratak sadržaj od najviše 
650 tiskarskih znakova (10 redaka u Šumarskom listu) i u njemu autor iznosi 
problematiku i rezultate istraživanja, te njihovu primjenu u struci. 

Popis upotrebljene literature stavljajte abecednim redom na kraj članka. Pri
ložene fotografije, crteži, grafikoni i si. moraju biti jasni, uredni i pripremljeni 
za kliširanje odnosno reprodukciju i na posebnom: crtaćem, paus- ili foto-papiru. 
Fotografije neka budu većeg formata (najmanje 10 x 15 cm) kontrastne i na 
papiru visokog sjaja. Već u rukopisu označite mjesta gdje dolaze pojedine slike, 
tabele, crteži i si. Po mogućnosti ucrtajte legendu u samom crtežu. Tabele s 
mnogo brojaka izradite tušem na paus, foto i crtaćem ili pisaćim strojem na bo
ljem papiru. 

Rukopise treba dostavljati u 2 (dva) primjerka. Objavljeni se radovi plaćaju! 
Autori članaka, koji žele da im se izrade otisci — separati naručuju ih po

sebno i istodobno prilikom dostavljanja članka. Separati se naplaćuju po tiskar
skoj cijeni, koja vrijedi za posebne otiske. 

Molimo autore članaka, da nam pravovremeno dostave broj i naziv svojega 
žiro-računa, kao i broj bankovnog računa općine u kojoj stalno borave, radi 
uplate ubranog poreza na autorski honorar! 

UREDNIŠTVO »ŠUMARSKOG LISTA« 
Zagreb, Mažuranićev trg 11 

Telefon: 444-206 



TISKANICE — OBRASCI ZA POTREBE ŠUMARSTVA 
NAZIV OBRASCA Oznaka 

— broj 

A) Š t a m p a n o u a rc ima 
P r iv r edna (kontrolna) knj iga — pojedinačni arci : 

— bi lanca izvršenih sječa — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ \ 
— bilanca k u l t u r n i h radova — — — — — _ _ _ _ 2 

Očevidnik šumsk ih š te ta i kr ivolovaca (arak) - — _ _ _ — _ — 10—a 
OČevidnik sječa u p r i va tn im i zadružn im š u m a m a (arak) — — — — 15 
Sabi rn i a r a k šumsk ih proizvoda — — — — _ _ _ _ _ _ 3G—b 
Očevidnik pro izvedenih i izdat ih sadnica _ _ _ _ _ _ _ _ 39—b 
Mater i ja lna knj iga (pojedinačni arci) : 

— pošuml javan je i mel ioraci ja — — — — „ _ _ — — 3g 
— šumskih r a sadn ika — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ 39—a 
— njege mlad ika — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 4 0 

— čišćenja sastoj ina (guštika) — — — — — — — — — 41 
— zašt i te šuma — _ _ _ — _ — _ _ — _ _ 4 2 

— uređivan ja šuma — — — — — — — — — — — 43 
— glav. šum. proizvoda ( jednodob. šume) — — — — — — 44 
— glav. Šum. proizvoda (preborne šume) — — — — — — 44—a 

Knjižica p roc jene za jeclnodobne šume — arak — — — — — — — 62—a 
Knjižica proc jene za p r e b o r n e šume — a r a k — — — — — — — 62—b 
Plan sječa _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Sp—i 
Plan sječa po so r t imen t ima u oblom s tanju _ _ _ _ _ _ _ Sp—2 
Plan sporednih proizvoda _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Pl—sp 
Plan pušuml javan ja — — — — — — — — — — — — — Poš. 
Analiza radova po p lanu pošuml javan ja _ _ — _ — — — _ Pl—poš. 
Plan radova u šumsk im rasadnic ima _ _ _ _ _ — _ _ _ Pl—ra. 
P lan njege rmadika — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — _ Pl—ml. 
Plan čišćenja sastoj ina (guštika) - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Pl—eiše. 
Plan zašt i te šuma _ _ _ - _ _ „ _ _ _ _ „ _ Pl—zš 
P lan lovne p r iv r ede _ _ _ . _ _ _ _ _ _ _ „ _ _ Pl—lov. 
Plan vlas t i te režije _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Pl—rez. 
Plan invest ici ja — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ Pl—inv. 
Zbi rn i p lan vi. reži je glavnih proizvoda — — _ _ _ _ _ _ Pl—z]j 
B) Š t a m p a n o na k a r t o n u (kar to tečni listovi) 
Kra tko t ečn i list o šumskoj š tet i _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 10—b 
Kar to tečn i list za g lavne šumske proizvode _ _ — — — — — 3P—a 

Kar to tečn i list za sporedne šumske proizvode — _ _ — — — — 37 

C) Š t a m p a n o u blokovima (per for i rani listovi) 
Nalog za t e r ensko osoblje 50x2 listova _ _ _ _ _ _ _ _ _ 54 
Lugarsk i izvještaj 50x2 listova — _ _ _ — _ — _ _ _ _ 54—a 
Dnevnik vanjskog rada 50x2 listova — — _ _ _ _ — _ — — 55 
Proda jn i popis glav. šum. pro izvoda — 100 listova — — _ _ _ _ 53 
Uplatnica za drv . proizvode 50x3 listova _ _ _ _ _ _ _ _ _ 58—a 
Paševnica 25x3 listova — _ _ _ _ _ _ _ — _ _ _ 59—a 
Prodajn i popis paša ren ja — 100 listova _ _ _ _ — _ _ _ _ 59—b 
P r e m j e r b e n a knjižica za p r i m a n j e t rupaca — 50x3 listova — — — — 63—a 
P r e m j e r b c n a knjižica za ogrjev, drvo — 50x3 listova _ _ _ _ _ 63—c 
Popra tn ice za d rvn i ma te r i j a l — 50x4 listova — — — — — — — 64—a 
Popis popra tn i ca vagona, prevoza i si.: 100 listova — — — — — — 64—b 
Nalog za o t p r e m u — 50x2 listova — — — _ _ _ — — — — gg 
Obavijest o o tp remi — 100 listova — — _ _ _ _ _ _ — _ gg 
Specifikacija o tp reme — 50x3 listova _ _ _ — _ _ _ — _ 69—a 
Tablice za kub ic i r an je t r u p a c a — tvrd i povez — — _ _ — _ — 
D) Dnevnik rađa s lužbena knj iga t e r enskog osoblja, vel . 12x17 cm 

Isporuku tiskanica i knjiga vrši: 
Savez inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije HRVATSKE, ZAGREB 

— Mažuranićev trg 11, tel. br. 444-206 



VANJSKA I UNUTRAŠNJA 
TRGOVINA PROIZVODIMA 
ŠUMARSTVA I INDUSTRIJE 
PRERADE DRVA 

U V O Z DRVA I DRVNIH 
PROIZVODA, TE OPREME I 
POMOĆNIH MATERIJALA ZA 
ŠUMARSTVO I INDUSTRIJU 
PRERADE DRVA 

EXPIIltTllHVII 
PODUZEĆE ZA VANJSKU I UNUTRAŠNJU TRGOVINU DRVA I 

DRVNIH PROIZVODA 
te lučko-skladišni transport i špediciju bez supsidijarne i solidarne 

odgovornosti OOUR-a 
41001 Z A G R E B , MARULICEV TRG 18 

p.p. 1009; Tel. 444-011; Telegram: Exportdrvo Zagreb; Telex: 21-307, 21-591 

OSNOVNE ORGANIZACIJE UDRUŽENOG RADA 
OOUR — VANJSKA TRGOVINA — 41001 Zagreb, Marulićev trg 18, pp 1008, 

tel. 444-011, telegram: Exportdrvo-Zagreb, telex: 21-307, 21-591 
OOUR — TUZEMNA TRGOVINA — 41001 Zagreb, ulica B. Adžije 11 pp 142, 

tel.: 415-622, telegram: Exportdrvo Zagreb, telex: 21-307 
OOUR — »SOLIDARNOST«" — 51000 Rijeka, Sarajevska 11, pp 142, tel.: 22-129, 

22-917, telegram: Solidarnost-Rijeka 
OOUR — LUČKO SKLADIŠNI TRANSPORT I ŠPEDICIJA — 51000 Rijeka, Delta 11. 

pp 378, tel.: 22-667, 31-611, telegram: Exportdrvo-Rijeka, telex: 24-139 
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VLASTITA FIRMA 
EUROPEAN WOOD PRODUCTS, Inc. 35-03 th Street Long Island City — 

New York 11106 — SAD 
OMNICO G.m.b.H. , 83 Landshut/B, Watzmannstr. 65 (SRNJ) 
OMNICO ITALIANA, Milano, Via Unione 2 (Italija) 
EXHOL N. V., Amsterdam, Z Oranje Nassaullan 65 (Holandija) 
HOLZIMEX G.m.b.H. , 6 Frankfurt/Main, Westendstr. 80—90 (SRNJ) 

MJEŠOVITA PODUZEĆA 
WALIMEX S. A. Meubles cn Gros — 1096 Cully — Rue Davel 37 (Švicarska) 

EKSKLUZIVNA ZASTUPNIŠTVA 
COFYMEX 30, Rue Notre Dame des Victoires — Paris 2 e (Francuska) 

POSLOVNE JEDINICE 
Representative of EXPORTDRVO, 89 a the Broadwav Wimbledon, 

London, S. W. 19-IQE (Engleska) 
EXPORTDRVO — predstavništvo za Skandinaviju, 10325 Stockholm 16, POB 16298 

(Švedska) 
EXPORTDRVO — Moskva — Mosfujmovskaja 42 (SSSR) 


